许正川教育故事

高三学生要有科学的学习方法

（高三动员大会发言）

几个基本观点：

（1）学习过程中强调五个字：懂、会、对、活、快，也就是：懂了要会、会了要对、对了要活、活了要快。常常有这样一种现象：有同学说：老师，你讲的我都听懂了的，怎么考试就是考不好，一个题考了，错了，也讲了，为什么再考还是错了？这些同学的症结在哪里呢?我想就是他还停留在学知识的最低的层次上，那就是懂，那怎么才能会呢？老师讲了，你要对这个题的知识点、入手点、关键点、难点、易错点再一一反思；对解这道题的基本方法、基本策略进行再提炼，这样你可能就会了，下一次遇到同种类型，只要细心，注意细节，或许你就做对了，在此基础上，熟能生巧，你就可以活起来，由于方法的积累，最终达到最高层次：快。
（2）追求题质比追求题量更重要。
同学们经常会出现这样一种情况：为了把数学提上去，于是做了很多数学题，但是收效甚微，原因何在？那就是你追求了量没有追求质。平时做作业，要有意地定时间、训练自己的答题速度和解题技巧，做完一套题，要回头通看整套题，想一想我做完这套题，哪些题做错了？错在什么地方？哪些题比较模糊？现在清楚没有？我的收获是什么？切忌做完一套题后，问题没解决完又开始做另外的题了，这就会出现会做的重复做，不会的还是不会，这会有进步吗？

（3）建议特优生在复习的过程中有意识地做一些有一定难度的训练题，这样可以提高在高考中解题的审题高度，达到一定境界后会有一览众山小的感觉。
（4）“木桶理论”告诉我们：绝不能偏科 ，长项不能丢，要精益求精， 在分数最有可能提高的弱势科目上多花功夫，达到短板不短。
几个具体的做法：

（1）、制定好计划：要有月计划，周计划，日计划乃至小时计划。在学校，老师上课辅导有他的计划，但这不可能照顾到每一个同学，因此，学生还必须有自己的复习计划，把属于自己的时间作有效规划，这是取得主动权重要的一步。如：一天的计划可定为：早上起床后，用一点时间把前一天晚上复习的要点做一回顾；用好宝贵的早读时间，中午午休，下午放学后休息、活动、锻炼、吃饭；晚自习定时完成练习题。睡觉前想一遍一天完成的学习任务。注意早晨起床后和晚上入睡前是识记的黄金时间。其中，晚自习的利用至关重要，一个自习的短时间内不要频繁地更换复习内容，复习要一步一步地推进，不可着急。想想哪些是必须要马上解决的，不要因为要复习的内容多，就东一下，西一下，自乱阵脚，对知识实行“蚕食”政策，记住：欲速则不达。
（2）、建立好两个网络：章节网络和专题网络

章节网络该怎样建立？我想可分为4大块：

（一）、基础知识点；（二）、基本题型、方法、技能技巧；（三）、易错易混点；（四）、与其它知识点的结合，比如数学中的向量与三角，向量与解几，数列与不等式等

怎样才算建立起了呢？

一章学完后，不看教材，不看资料，能在大脑中象放电影一样能一一再现，只有这样，在考试的时候遇到一个题目，要解决它，需要哪些知识点，哪些方法，易错易混在什么地方？你才能在较短的时间内迅速做出反应，这个过程打个比方：一堆线（有红、黄、黑等颜色）就好比所学知识，现在我把各种颜色的线理出来，分别放在几个抽屉里，这就好比建立知识网络，归纳梳理，到我要用线的时候，先确定是用什么颜色的线，然后就可以很快地到对应抽屉里去取（这就是效率）试想想，这一堆线平时不梳理出来，到要用时才去获取它，谈何容易？如果到了高三复习，不去归纳梳理，还是散沙一盘，这样的效果要大打折扣。所以，这一环节是我们复习的关键一步。

专题网络又怎样建立呢？

比如：如何求最值问题？如何解有关范围问题？如何解代数，解几、立几中的探索问题等等 ，在复习过程中要整理出各专题中有哪些基本题型及方法？比如：在二面角的求解问题上就应该构建其方法网络：一是利用面积射影公式cosα= ; 二是求其平面角，而找平面角的方法有三：①定义法；②三垂线定理或逆定理；③作棱的垂面.其中最重要的是三垂线定理或逆定理，而该定理最重要的是平面的垂线.这样就能从整体把握问题，很快切入，顺利求解.
具体做法：

（1）在老师指导下做好归纳梳理记录，

（2）自己在平时复习中归纳补充：比如：在笔记本上记录第一类：范围问题，什么资料，多少页，多少题，第二类：探索问题：什么资料，多少页，多少题，，把几个大的专题的典型类型整理了就行了，归纳后反复比较，找出异同，找出规律，由比较后产生的记忆将会很深刻。

（3）、要突出“五练”：这“五练”是练规范、练速度、练重点、练技巧、练能力。练规范是指在解答计算题、实验题、问答题、论述题时，要坚决做到审题规范、解答规范，做到思路明确、书写认真、步骤清晰；练速度就是要在规定的时间内，完成一定量的题目，而且一定要保证会做的题目要拿满分；练重点就是要加大重点题型、重点专题、重点知识点的练习力度，熟练掌握这些内容的基本的解题思路和解题规律；练技巧是指在练习的过程中要分析各类题型的隐含条件，巧妙选择解题方法，掌握常见题型的解题技巧，提高考试技术；练能力就是要通过练习逐步培养自己的应变能力，综合能力。

（4）、要建立一本错题集：也许大家都有这样的体会：每次考试后，教师与学生都有一大堆遗憾，许多题目讲过了、做过了、考过了，甚至不只考过一遍，最终还错了。这是为什么？这主要是因为我们知识结构的残缺、认识上的盲点或记忆不清造成的。要克服这一弊病，有两种方法可行：一、老师讲评错题后要对这个题的知识点、入手点、关键点、难点、易错点要一一反思，做到对整个题清晰明燎，二是建立一本错题集。它的好处在于可以把你知识上的弱点和盲点相对集中，是学生积累学习经验和学习资料的宝库，以便查找和有针对性复习，是提高考试质量的有效措施。那么怎样建立错题集呢？ 
  首先要在错题的旁边注上完整的分析过程，四个部分：1、为什么错了？分析原因；因为错题代表着我们知识的盲点和弱点。即便当时知道错因和正确思路了，还是容易造成遗忘的。所以，为了避免再犯错，批注和分析就显得尤为重要。2、应该怎样做？标明解题的正确方法及依据原理；3、有无其它方法？哪种方法更好？对比归纳，思维求异；4、能否变通一下？一题多变，思维发散。然后把题从讲义或试卷上“剪切”下来，“粘贴”并整理编辑在笔记本上。注意把错题按照专题分类，比如不等式，数列，函数等，各自为一个系统，以便查找和复习使用，这样可以大大提高效率。
