刘孝成教育故事《情感教育的魅力》
四川广安友谊中学     刘孝成

二十一年的教育生涯和十八年的班主任工作经验告诉我：当一名重点高中的班主任很辛苦；当一名好班主任不容易；当一个人们公认的有影响力的名班主任，更是难上加难。十八年来，我秉承着“一切为了学生，为了学生一切”的教育理念，用至真至纯的情感诠释了对教育事业的忠诚与执着。真心付出情感的教育效果是显而易见的，而且将长期绽放其无穷的魅力。现就自己在教育教学实践中对情感教育魅力的一些体会与老师们共勉：
一、 注重挖掘学生中存在的典型情感
中学阶段的学生思想还不够成熟，模仿性及好胜性都较强。针对这一心理特征，在情感教育中我特别注重挖掘学生身边的典型事例，以达到促使学生进步的目的。为了鼓励班上的学生积极进取，创设良好的班风、学风，我经常从班上或往届学生中找一些表现尤为突出的同学作为榜样，以此来激励、引导学生。
我记得有一次培尖班在上语文课时，我班的肖星岳肆无忌惮地和同学讲话，曹明路也在底下干着自己的私活。我知道这一情况后，把她们找到一僻静的地方与她们谈话：一方面我严厉地批评了她们的错误，另一方面给她们列举了一个事例：我2002届毕业的一个叫赵崇奇的学生，成绩相当出色，平时的作业堪称完美。于是，为了帮他提高学习效率，我要求他在我上基础课时，可以自主安排，他却说：“那不行，在讲课中无论内容多么简单，还是有我不会的地方，也有可能老师列举的方法是我没想到的，再说那样做对老师也不尊重”。他就是这样严格要求自己，踏踏实实不虚浮，最后以691的高分获广安
市理科状元，顺利进入清华大学。听完我举的例子，肖、曹两位同学感到很惭愧。她们都是天资聪颖的学生，都以清华北大为奋斗目标，因此明白我举这个例子的用意，自此以后就再没有出现过那样的情况了，而且她们也变得踏实多了，这为她们能在将来的高考中取得好成绩打好了心理基础。另外，在班上，为倡导关心集体和关爱他人的班风，我不时地抓住契机，对班中那些默默无闻为集体服务、为集体争荣誉的同学的事例加以表扬、予以肯定。如：我适时地表扬了默默帮在换位时不小心将书散落到地上的同学捡书的李立同学；我欣赏肯为同学解答问题的刘耕耘同学；我打心底里喜欢热心班级工作的熊鹰同学；还有乐于助人的肖星岳同学；善于为同学解决小矛盾，做同学们贴心人的同学等都获得了师生一致的赞誉，他们为全班同学树立了一座座高山仰止的丰碑。每当我以赞许、激励的语气讲述事例时，同学们都听得全神贯注，那神情中有羡慕、有赞赏、更有跃跃欲试的冲动。
事实证明，典型事例一经点拨，更容易激发起共鸣的情感，起着催化向上的作用，从而“处处为班级作奉献”的好风气及踏踏实实的学习风气在班中慢慢形成。同时我又把取得好成绩的学生，有显著进步的学生以及为班级争光的学生的名字载入班级的“荣誉册”，这既是对这些同学的肯定，也是一种鞭策，一种积极情感的需要。我还为班上的每位同学建立了成绩进步跟踪表，时刻提醒同学们，在与不同时期的自己对比时他们是进步了还是退步了。进步时的成就感，可以让他们对自己有更多积极向上的要求；退步时的危机感，会为那部分有所退步的同学敲响警钟。另外在家长会上，我也是以表扬学生家长和学生为主，尽量设立不同的奖项，让绝大多数家长心里得到满足感，期望得到家长的支持和配合。
二、理解和指导学生的特殊情感
班级的每一个成员都有各自的性格特点，成长的环境也各不相同。作为班主任，对每一个学生、每一段时期的学生的情感状态都须有所了解，这样教育才能有的放矢，取得好的教育效果。
 记得我刚到友谊中学时，不到一周的时间我就发现了一个非常特别的男孩叫熊平，内向、易怒、不喜欢与同学交往、我行我素，尤其是在不到一周的时间里就迟到了三次。当我询问他迟到的原因时，他极不耐烦地一吼说“我又不是故意的”，我当时十分生气，心想：本来就已经是第三次迟到了，还强词夺理！于是我决定要同他家长谈一谈，当我询问他家电话号码时，他竟说没有，我更加怒不可遏，于是我开始严厉地训斥他，历数他自开学后的种种不良表现。不知是因为慑于我的声色俱厉还是他没料到老师眼中的他竟是如此的一无是处，他突然“哇”的一声在走廊上大哭起来，我当时也懵了，觉得是不是气话说得过头了，于是我停止了对他的训斥，待他渐渐平静，我对他稍加安抚之后，他便匆匆进了教室，我也未能解决他迟到的问题。后来我请刘立念老师帮忙做工作，他在刘老师的耐心劝说下认识到了自己的错误并主动找我承认错误，这时候我才全面地了解了他：原来他的父母均是残疾人，家庭条件很困难，靠一间小店铺的收入养活一家人，他从小就因为自卑而从不与其他小朋友在一起玩，也从来不向任何人透露他的家庭情况，用孤独把自己隔离起来，像刺猬一样将针毛竖起保护自己，生怕自己受伤。
针对这位同学的特殊情感状态，我决定对他加以心理疏导。因此我真诚的对他说：“你若信任老师，我愿意做一个最忠实的听众，倾听你的心声，我会把你当作自己的孩子一样尽力帮助你，呵护你！”他听了这番话后感动的点点头。经过这一次谈话，我感觉与他之间的感情距离拉近了，果然，没多久他就主动来找我谈心了。我抓住这个机会，引导他试着打开自己的心结，让自己融入到班集体这个大家庭中，享受集体的温暖；同时我也帮他向学校申请困难补助，解决他实际生活上的困难并经常询问他父母及家庭的情况。他感受到了我真心的帮助，也感受到了集体对他的关心，他的性格变得开朗起来了，也开始让跛脚的父亲来参加家长会了，之后也没有迟过到了。由此我得到了启发，我在班上设立了早自习前、放学后的谈心制度，这使我成为了学生的朋友和知己，我在为此感到骄傲自豪的同时，也感觉到了“引路人”的一份任重而道远的责任。
在处理学生特殊情感的过程中，我有以下三点体会：（1）注意情感倾诉的环境氛围。因为它对人的情绪、谈吐会造成一定影响，所以谈心活动应选择在安静人少的地方，如：下班后的办公室、放学后的教室、午休下课时的走廊上、下班结伴同行的路上。这样，学生的情感障碍将通过倾诉的方式得以畅通的疏导。（2）多使用鼓励的语言。教师的鼓励会提高学生学习的积极性和学习的信心。学生会按期待的方式来塑造自己的行为，学生的行为反过来又会强化教师对学生的期待，从而形成一个良性循环，它对教师无疑是有利的。青少年处于身心发展的关键时期，他们的自我意识和独立意识不断增强，他们会十分注意自己在别人心目中的地位。善于发现学生的闪光点，多用鼓励性语言评价、引导，会使学生因得到老师的肯定而产生一种自豪感，增加对老师的亲近感。⑶特别要注意做到平易近人。每次谈话教师若能找一个切入口拉近和学生间的距离，与学生的沟通则会畅通许多，还能避免学生因教师高高在上、盛气凌人的架势而对其产生距离感、抵触感的现象与撒谎来对付老师的问题等不良行为。
三、重视教师自身的情感榜样作用
教师对学生的情感是多方面的，如对学生的真诚、信赖、理解、宽容等，教师健康、良好的感情是学生接受教育的前提和基础。情感教育需要教师以自己的理想、信念、爱心、诚心、细心去感染学生，以真情打动真情，以自己为榜样去做出表率。苏霍姆林斯基曾说：“理想、原则、信念、兴趣、好恶、道德等方面的准则，在教师的言行上如能达到和谐一致，那就可以点燃起青少年心中的火花，成为青少年行动的灯塔。”
在班主任工作中，爱是一种巨大的教育力量与真挚的感情，它是取得良好教育效果的重要手段。2005年，我班有一位叫陈莉的同学，在开运动时因跑步抽筋，至失去知觉，一时之间联系不上她的家长，于是我和两位学生一起迅速将她送往医院，之后我为她挂号、划价、买药，在医院陪了她一整夜后第二天一早又接着来上班。2007年，我女儿做了急性阑尾炎手术，但是为了班级工作我没有请假，而是学校、医院两头跑，虽然人很辛苦，但值得欣慰的是：最终没让班级管理受损，也没让我所带的两个班的成绩受到任何影响。所有这些学生们都看在眼里，记在心里，只有对学生最真心的关爱，才能让学生感动。于是他们有心里话，愿意同我讲；有什么困难，愿意找我提；甚至有的同学的零用钱都要我帮他们保管，希望老师监督他们使用，以免他们乱花钱。还有什么比能得到学生全心全意地信任更值得老师感到幸福的呢？
爱的教育历来被古今中外的教育家们所重视：我国现代教育家陶行知以“爱满天下”为座右铭，这充分说明了教师之爱在教育中的重要性。教师在学生心目中是知识的化身、道德的楷模、思想的传播者、人生的引路人。教师与学生朝夕相处，一言一行都会对学生造成潜移默化的影响。“亲其师信其道”，只有当学生领略到教师对其工作所倾注的爱，对学生所倾注的爱，才能激发起学生学习的热情，才能进一步去感化学生学会热爱集体、关心他人、为自己的未来奋斗。这便是情感榜样的作用！ 
情感教育的魅力是无穷的，只要你真心付出了感情，你就能把学生紧紧团结在以班主任为中心的班集体周围，拎成一股绳，心往一处想，劲往一处使，形成一个积极向上的班集体。过去的8班的同学所具有的团结合作、热心助人、活泼开朗、懂得感恩、吃苦耐劳的优秀品质应该就是这种情感教育之魅力的体现吧！真爱，是师者之魂；真情，是维系师生情感的最好纽带。在过去的一年中，正是缘于我和8班所有的科任老师对学生的这种真爱、真情，8班在2007年的高考中才取得了骄人的成绩。辉煌过后是平淡，无论我未来的事业是繁华还是枯萎，现在的我工作着、快乐着。这就是结结实实的人生，我愿为之付出我的所有。
