
王伦川论文(浅谈逆向思维的作用与培养方法)
逆向思考作为一种重要的思维方式，已越来越受到人们的重视。在数学教学中，加强逆向思维的训练和培养，可以提高学生的思维品质。
1、 逆向思维在素质教育中的重要地位与作用。
1、 逆向思维有利于加深对基础知识的理解和巩固。
在教学实践中，不少学生对数学基本概念和基本知识缺乏深刻而全面的理解，没有掌握其本质特征，在作业中常出现错误和思维障碍。究其原因，是他们不能很好地逆向思考问题，不会运用公式、法则或定理所致。因此，一个数学概念的正确理解，一个运算法则的熟练运用，仅靠正向思维是远远不够的。只有熟练地掌握逆向思维的方法，灵活地运用定义、法则和公式，才能使所学知识更加扎实，融会贯通。
2、 逆向思维有利于开拓思路，提高分析问题的能力。
从正面直接解决问题难以进展时，如果能够改变思维的方向，从问题的反面去进行逆向思考，往往会收到意想不到的效果。
例1、 



已知二次函数，中至少有一个函数的图象与轴有交点，求的取值范围。



析：三个二次函数的图象至少有一个函数的图象与轴有交点的可能情况有七种，逐一讨论很复杂。若从问题的反面去考虑，注意到三个函数的图象与轴均无交点的情况只有一种，这样先求出的取值范围，再从整个实数范围内去掉这个范围即可。

略解：设三个函数的图象与轴均无交点，则有





故当或时，这三个函数的图象中至少有一个函数的图象与轴有交点。
由此可见，运用逆向思维，有利于开拓思路，提高分析和解决问题的能力，从而化难为易，化繁为简。
3、 逆向思维有利于解题技巧和独创能力的培养。
数学思维的独创性主要体现在思考问题时，能够充分发挥观察、联想、探索，突破常规，抓住本质，找出独特的、新颖的解题方法。如上例即如此。
二、培养学生逆向思维的基本途径和方法。
如前所述，逆向思维在数学教学中的作用十分重要，它是当前素质教育中不可忽视的内容之一。那么如何培养学生逆向思维的能力呢？
1、 充分利用教材所提供的素材，培养学生逆向思维的意识和自觉性。
   数学中的许多概念来源于逆向问题或本身存在着互逆关系。例如正负数的概念，指数与对数的概念，曲线与方程的概念等。还有许多的公式、法则、定理都存在着互逆关系，这些都是培养学生逆向思维的好素材。因此，在概念、法则、定理等教学中，要根据教材本身所提供的潜在的可逆性，从正反、顺逆两方面去进行分析、比较，（如三角函数中的图象变换的正反分析求解），使学生深刻理解有关定义和法则，掌握其本质特征。同时，还要精选一些习题，有意识地加强逆向思维的训练。例如，在学了两角和的正切公式之后，为培养学生运用公式的能力，可选取如下练习题让学生独立完成。
（1） 
在非直角

（2）求证：

（3）求值：


（4）已知求的值

（5）若
这种方法用得多了，就会增强学生的逆向思维意识，提高运用逆向思维的自觉性。
2、 充分发挥教师的主导作用，培养逆向思维的灵活性和敏捷性。
培养学生逆向思维的灵活性和敏捷性就要充分发挥教师的主导作用，要求教师尽力地施展自己潜在的逆向思维的能力，要启发、引导学生总结知识、分析问题，并在解决数学问题的过程中，从分析到综合，或从综合到分析，全面灵活地理解问题，使学生能够用正确的思维方式，迅速地找到解题的途径。
例2、 


已知关于的方程有且只有一个实根，求实数的取值范围。




析：按常规思路，把当作主元，求出，再对进行讨论，那将是十分繁难的。若启发学生运用逆向思维，把当作主元，反客为主，则能很容易求得结果。

略解：原方程可变形为，即


得    从而得



，因为原方程有且只有一个实数根，所以方程无实数根，由
3、 充分发挥学生的主体作用，培养逆向思维的深刻性和创造性。
培养逆向思维的深刻性和创造性，还要充分发挥学生的主体作用。学生的主体作用是自己通过练习来巩固基础知识，进一步总结知识间的相互联系，使之系统化。因此，在习题课的教学中，要让学生有充分的时间来进行读题审题，鼓励他们相互讨论，既要让他们掌握常规的解题思路，更要让他们通过观察、联想，运用逆向思维的方法，把复杂问题简单化，一般问题特殊化和正难则反的解题原则，最后得出解决问题的简捷办法。
例3、 

已知求有理式的值。






出示此题后，学生的思路往往会倾向于从已知式子中解出，再代入所求式子中进行计算，但在求解中遇到了不少障碍，如对的两根取舍和讨论问题，以及在代入式子进行计算时，又要将化为复数的三角形式等等。此时，若鼓励学生对本题的条件进行认真的观察、分析，逆向思考，于是就会想到，在已知式两边同乘以，以及把，因此，就得到了如下独特的解题方法。




略解：将已知式两边同乘以，得，又由所以
学生逆向思维能力的养成，并非一朝一夕的事，需要持之以恒地进行培养和训练。相信一旦学生掌握并熟练运用这种思维方法，他们考虑问题的思路就会显得开阔而流畅，这对于他们思维品质的提高，对于他们今后的学习、工作和生活都有着十分重要的意义。
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