备考2011对以往高考数学试题分析

大兴安岭实验中学牟振华

长期以来，我们已经习惯于利用高考试题研究高考，从高考命题看教改方向，用大量的精力去根据上一年的高考试题来预测今年的高考，并采用猜题、押题的方法指导高三的复习备考，这种做法没什么实际意义，猜中一两题平均分未必就更高，在很多的题中有一道猜中可能反而会有害，而且这种做法有两个显而易见的弊端，一是研究结果不具有前瞻性，始终会滞后一步，给我们的数学教学带来被动；二是会过于看重高考的选拔功能，而导致我们变"育苗式"的教学为"选果式"的教学，从根本上动摇我们的素质教育基础。我们不是不研究高考，而是不主张采用单纯"通过试题来研究高考"的方法。教学改革的方向必然折射出高考命题方向，高考命题的功能性作用必然反映高考命题规律。如今教学的改革方向是倡导素质教育，倡导自主性学习，那么高考命题必然推动改革，顺应教改潮流，必然会带有新课程理念的痕迹。我们关心的是这种改变究竟发生在哪里？这种改变究竟会有多大？
1、 相对稳定的内容和要求
由于近十年来高考一直坚持的"以能力立意"的命题思想已深入人心，其"有利于高校选拔人 才，有利于中学教学，有利于推行素质教育"的基本命题原则已得到各阶层人土的共同认可，其"总体保持稳定，深化能力立意，积极改革创新"的命题风格也得到了充分展示，因此可以肯定的是，无论教材如何变化，命题中不变的要素仍然是命题的主流。
　　1、考查的目的、考查的形式和考查的难度基本保持不变
　 　试题的题量、形式和各部分知识在试卷中的相应比例将会与往年基本一致，即使是选择题的题量出现有北京的10道与全国试题的12道之分，但不会发生向上海试卷形式靠拢的可能性。试题难度是命题中最不容易把握的一个因素，但就全国大范围而言，试卷的难度系数其理论目标仍然会在0.5～0.55之间。
　　2、突出知识的基础性与综合性、注重考查数学思想方法宗旨不变
　　数学作为一门基础学科，在考试中要 发挥它的基础学科的作用，既要重视考查中学数学知识的掌握程度，又要注重发现进入高校后继续学习的潜能，同时要保证考试的试场稳定，因此在高考命题中每年都约有40%的题目会以考查学生的基础知识、基本方法和基本技能的熟练程度为主，通过对试题解答的速度和正确率来区分大面积考生的基本层次，为一般院校选择人才提供依据，这一类试题的特点是：在考查数学"三基"的同时既全面照顾高中各个知识点，又突出其中的知识重点，不刻意追求知识与方法的覆盖，不过分强调公式的机械记忆，力主降低繁杂的运算要求，尽量体现"多考一点想，少考一点算"。为了区分较高层次考生的知识、方法与能力，大约有60%的试题会体现另外的要求，这类试题往往注重突出知识的重点，在考查基础知识的同时，强调能力的考查，命题在各知识网络的交汇处做文章。不考虑知识是否重复运用，重在强调 能力的体现与方法的变通，作用是区分层次，拉大距离，为全国各重点院校选择人才提供依据。此类试题命题的着力点是：代数中函数、数列、不等式、三角函数等内容，立体几何中的直线与直线、直线与平面、平面与平面的位置关系等内容，解析几何中的圆锥曲线的性质、直线与圆锥曲线的位置关系等内容以及高中数学与高 校数学知识的衔接处。
　　3、坚持能力立意、突出能力考查的重点不变 
　　所谓命题的能力立意，是指命题时首先确定试题在能力方面的考查目的，然后根据能力考查的要求，选择适宜的数学内容，构造出恰当的设问方式而得到的一类试题形式。能力立意的要求就是要保证让知识考查服务于能力考查，知识考查让位于能力考查。其典型的口号是"遵循于大纲，不拘泥于大纲"，这样不仅拓展了命题思路，使得命题选材更加广阔，也可以从根本上动摇复习备考中的" 题海战术"的根基，体现了高考命题改革的根本方向。可以预见这一重点不会改变。
　4、应用创新，推陈出新的改革尝试不变
　　创新是高考 命题的一个永恒的主题。近几年，高考在注重基础知识考查的同时，加大了应用性和能力型试题的分量，不论是在题型创新，还是在应用创新方面都作出了很大的努力。其标志是：每年都有一些背景新颖、内涵深刻的试题出现。纵观近十年的高考试题，已经逐年推出有应用问题、探索问题、阅读理解问题、动手操作问题和研究 性学习问题等，成为数学高考中的一大亮点，引起了社会广泛的关注。今年的高考命题仍然会继续这一尝试不变。 
　　二、变化的焦点和方向
　1、新、老教材知识内容的增减
　　与传统教材相比较，基础知识内容的增与减使得我们必须关注如下变化事实：
　 　（1）教材新增内容：简易逻辑、平面向量、空间向量、欧拉公式、线性规划、概率与统计、函数极限与导数。其中文科在统计内容中仅限于抽样方法、总体分布的估计，少了正态分布和线性回归等内容，函数极限与导数内容中导数仅限于多项式函数的导数及其和差的导数。但却增加有反三角、圆的参数方程、椭圆的参数方 程等知识的基本认识要求。
　　（2）教材删减内容：函数内容中的幂函数、对数方程、指数方程，不等式内容中的无理不等式、对数不等式、指数不等式，三角函数中的半角公式、万能公式、积化和差公式、和差化积公式、反三角函数，立体几何中的旋转体、大部分几何体的体积公式，解析几何中的直线方程的 斜截式、截距式、对称轴平行于坐标轴的圆锥曲线性质研究，参数方程与普通方程的互化、极坐标方程。其中文科中删去了整个复数内容，少了数学归纳法。
　　2、考试命题的重心迁移
　　从以上教材本身发生的变化可能看到对于传统知识内容的考查重心会有所改变：
　 　（1）突出对新增知识内容的考查：为了使得与时代发展相适应的新知识体系逐渐在新教材中站稳脚跟，必然会增加对新增知识内容的考查力度，这一点可以从提前使用新教材的省、市高考试题中找到迹象，新增知识内容在某些省、市命题中从2009年的约为38分、增至约为45分、直至2010年的近50分。
　 　（2）考试的难点回归到数列内容：八十年代，数列试题往往作为高考压轴题出现，九十年代一度降温，由于考查能力、能力立意命题的需要，高难度数列试题重新回归高考试卷。这不仅在于命题老师的热衷与喜好，更由于数列与函数知识的联系、数列与平面上的点的对应关系、数列通项与前n和的相互变化、数列与不等式的关系等，是多个知识点的一个交汇处，同时还是中学老师教学、高中学生学习较为熟悉的一块内容。
　　（3）增加对考生个性品质考查的要求：个性品 质是考生个体情感、态度和价值观的总称，要求学生在数学学习的过程中，不仅要学习必要的数学知识，还要正确认识数学发展过程中体现出来的人文价值、科学价值和理性精神，养成审慎思维的习惯和遇难不慌、锲而不舍、从容应对考试的健康心态，这一点也会通过试题的难度、坡度设置来体现。
　　3、试卷布局与难度的变化
　 　（1）知识块的重组：长期以来我们习惯从知识的分布情况预测考试命题，就传统教材而言，我们可以把握解答题中的六道大题用于考查的知识块是：函数、复数、三角函数、不等式、立体几何、解析几何、数列，并伴有一道相关的应用题。但在新教材之下，这一常规分块方式被打破，增加有平面向量、概率与统计、导数 的应用这三大块知识内容，同时不考虑知识点的覆盖，强调知识点的交汇。重组这些知识内容可以找到新的布局形式，六道解答题可以从概率统计中产生应用型试题，从导数应用中与函数性质研究相联系，从解析几何中产生与平面向量相关联的命题，立体几何、三角函数、数列内容出现独立形式的命题的可能性依然很大，可 以在其中渗透相关知识内容的综合考查，如三角与向量的结合、数列与不等式的结合、立体几何与空间向量的结合等。
　（2）难度的稳中求变：试卷难 度是一个直接引起社会反响的敏感问题，在全国统一试卷的条件下，难度一直希望稳定在0.5～0.55之间，但由于命题从人为到客观的局限性，使得这一目标 只能得以基本实现。今年增加了多个省份自主命题后，命题或多或少地会带有一定的地方性色彩，从而导致既定难度出现波动。但整体来看，传统几何知识内容的命题结构将变得较为简捷，立体几何题会以一种常见几何体为载体，将尽量减少辅助线、辅助面的添加难度，可以是一道既离不开传统方法论证，又能较为方便地使用 空间向量的坐标运算求解的试题形式；解析几何题将进一步减少繁杂的运算过程，坚持以分步设问的方式来分散难度。 
　　（3）试卷结构趋向合理： 一般认为一套试题无论是从内容到题型，应该是从易到难，从简到繁地展开，既利于考生正常地发挥学习水平，也有利于区分不同层次的学生。归纳近几年的高考数学试题特点，可以认为现在的高考试题不会单纯在最后两道试题中去区分考生的层次与能力，而会采取在各类题型中分别设置不同的知识或思维障碍的方法去区分考 生，甚至可能在各道试题（主要指解答题）中设置不同的障碍。表现形式为：选择题的最后两道题可能具有较大难度。填空题的最后一题可能是一道创新题，或要求具有较灵活的解题能力或思维技巧。相反的，解答题中出现在较后位置的几道题也可能在分步设问的形式下，给各类考生都提供不同的答题空间，让各类考生都有所作为。不出意外的话，还会是"稳中求变、变中创新，新题不难，难题不偏"的合理结构
