让每一节课都体现“数学文化”的魅力

            ——以《向量的概念及表示》一课为例
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题记：

不断提高我们的综合文化素养，让数学的文化品位与人文精神不再是“阳春白雪”，而是真正渗透到日常原生态的数学课堂中，让每一节课都体现“数学文化”的魅力。
笔者2010年12月被评为市数学学科带头人，依县教育局安排面向全县开一节名师展示课。在确定课题时，我没有选取那些教师容易出彩的内容，而是反其道行之，将课堂主动权让位于学生。最后选定的课题是《向量的概念及表示》，该课内容简单，概念繁多，采用常规教学方式，教师不易驾驭，更不易出彩。课题确定后，经过缜密的思考，决定将本节课的主攻方向定位在两个方面：数学文化和互动生成，力求通过师生的互动生成中渗透数学文化，让学生在数学文化学习氛围中互动生成。

《高中数学课程标准（实验）》已把“数学文化”作为一个模块而单独设立，并提出：“通过在高中阶段数学文化的学习，学生将初步了解数学学科与人类社会发展之间的相互作用，体会数学的科学价值、应用价值、人文价值，开阔视野，寻求数学进步的历史轨迹，激发对于数学创新原动力的认识，受到优秀文化的熏陶，体会数学的美学价值，从而提高自身的文化素养和创新意识。”

很多青年教师谈起数学文化，总认为在课堂上能给学生介绍一点数学家、数学史就能体现出数学文化的教学模式。其实不然。张奠宙教授说：“不要把数学文化等同于数学史，应该从文学、语言、科学、哲学等诸多方面进行揭示。”本文通过选取课堂教学中几个案例折射出原生态课堂教学中数学文化的渗透，以期达到抛砖引玉之效。

案例1（猫追老鼠、龟兔赛跑）
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师：如图所示，老鼠由A向西北逃窜，猫在B处向正东追去。问：猫能否追到老鼠？为什么？

生1：不能。

师：原因是？

众学生异口同声：因为方向错了。

师：很好，请问当方向相同时，猫能否追到老鼠？

生2：不一定，视具体情况而定。

师：哈哈，你很聪明，你把“龟兔赛跑”的典故也考虑进去了，那么在正常的情况下呢？

生2：那猫一定能追到老鼠，因为猫的速度比老鼠快多了。

评析：巧妙构设“猫追老鼠”这一情境，通过该情境的创设，增强了学生对数学学习的兴趣性，激发了学生数学学习的主动性，培养了学生数学思维的广阔性和深刻性。“方向错了”隐含向量的方向性。学生能说出这个原因，已经初步揭示了向量的方向性特征，达到了课前预设的目的。更为可贵的是，在师生互动过程中引出的“龟兔赛跑”典故，一方面彰显出学生的发散思维的活跃性，同时要体现了教师灵活应对突发事情的课堂驾驭能力。

案例2（拔河比赛）

简述：我们班与2班进行拔河比赛，我们班胜，试分析取胜的原因。

提示：力的大小与方向两个方面。

师：透过上面“猫追老鼠”及“拔河比赛”的表象，同学们能看出什么本质的东西吗？

生3：速度与力既有大小又有方向。

师：正确，在现实生活中，像速度和力这样既有大小又有方向的量很多，而在数学中，我们将这些既有大小又有方向的量命名为向量。这就是我们这节课要重点学习的内容。（师板书课题）

评析：上述基于建构主义学习理论的引课方式便于在激趣中引思，在互动中生成。通过这种方式能够唤醒学生的思维，使之初步感受到数学之美，从而在内心情感上接受数学课，喜欢数学课，同时让学生体会到生活之中有数学，用数学的方法可以解决生活问题；更为重要的是体现学数学的价值，最终使学生在愉快的氛围中乐学、会学、学会数学，在获取知识传承的同时，培养提高学习能力。

案例3（诗--我的向量）

给你一个方向/你就成为我的向量/给你一个坐标系/你就在我心空飞翔/给你一个基底/带着我，征途启航/繁复的几何关系/变成纯代数的情殇/优美的动态结构/没有人情冷暖世态炎凉/哪怕山高路远，哪怕风雨苍茫/不管起点在哪里，你始终在水一方/啊，我的向量，你是一股力量/溶进了我的身体，在我的血管里，静静地流淌！
师：读完本诗后，请结合教学内容同学畅所欲言，谈所思、所想、所悟！（学生回答过程略）

师：仔细研读诗文，诗中包含了“向量”、“基底”、“自由向量”的概念，点明了“方向”和“大小”这两个作为向量基本特征的因子。特别是她强调 “向量”数形结合的特性。现行的教材在编写时，将“向量”放在了代数中，因而会被习惯性的认为就是代数的内容。事实上：向量既可以看作是代数的内容，也可以看作几何的内容。只是“向量是几何对象”这一点常常容易被忽视。我们知道：向量可以用来表示空间中的点、线、面。例如：如果以坐标系的原点为起点，向量就与空间中的点建立了一一对应关系；一点和一个非零向量可以唯一确定一条直线，它通过这个点且与给定向量平行；同样，一个点和一个非零向量，可以唯一确定一个平面，它过这个点且与给定向量垂直。在高维空间中，这种表示十分有用，用向量还可以表示曲线，曲面。由此可见，向量可以描述、刻画和替代几何中的基本研究对象——点、线、面，从这方面来看，它是几何研究的对象。因此，向量是连接几何和代数的一座天然“桥梁”，它进一步地体现了解析几何的思想，是体会数形结合思想的重要载体，在以后的学习中，这座“桥”会发挥出更大的作用。
评析：数学概念具有理论性、抽象性的特点，为了便于学生的理解，许多教师会加大讲解的力度，多方进行阐释，甚至是引经据典，结果却是教师讲的头头是道，学生听的莫名其妙。本课的概念更是典型的基础性的元概念，传统的方式效果很不理想。但是本节课借助诗歌这一特殊的载体，采用融情入理的方式，使得枯燥乏味的的数学凸现“情趣横溢，诗意盎然。”这种特殊的诗意情境蕴含着高雅有趣、出人意料、富含高度技巧的文化特点，可以诱发学生的内驱力， 从而使数学的教育功能得到更高的升华。同时也表明，数学文化将在数学教学中散发着永恒的魅力。 

案例4 (一则寓言)

从前，有一个魏国人要到楚国去。路上有人问他往哪儿去，他大声回答说：“去楚国！”路人说：“到楚国去应往南方走，你这是在往北走，方向不对。”魏国人满不在乎：“没关系，我的马快着呢！”路人说：“方向错了，你的马再快，也到不了楚国呀！”魏国人依然毫不醒悟：“不打紧，我带的路费多着呢！”路人极力劝阻：“虽说你路费多，可是你走的不是那个方向，你路费多也只能白花呀！”那人有些不耐烦地说：“这有什么难的，我的车夫赶车的本领高着呢！”
师：读完这则寓言后，请同学们做两件事情：知道的同学到黑板前写下这则寓言的名字；然后再谈谈本寓言主要的寓意是什么？（学生答题过程略）

师析：南辕北辙寓言告诉我们：做任何事情，行动方向要与目的保持一致，不可反向而行。只有确立了准确的方向，才能充分发挥自己的有利条件，达到成功的彼岸；如果方向错了，那么无论怎样优越的条件，都不会帮助你实现预期目的，进而取得成功的。真诚地希望全体同学在未来的人生旅途中，能把握好人生的方向，创造灿烂辉煌的明天！（结束本课）

评析：这是本节课的结束环节，依据传统的课堂教学模式，课堂的结束就是回顾课堂重点，提示下节课预习，单纯作为教学环节没有什么否定的地方。可是，教学目的的实现就很值得商榷。然而，本节课通过“南辕北辙”的寓言，用向量的方向性类比生活中的方向性，将数学知识与生活人生联系起来，将德育渗透在智育中，将数学文化贯穿在数学课堂上，在把本节课推向高潮的同时，让学生真切的体会到数学的美学价值从而提高学生的文化素养和创新意识，实现文化育人的目的。

因此，新课程下的数学教师要不断提高自己的综合文化素养，将数学文化走进课堂，渗入实际数学教学，努力使学生在学习数学过程中真正受到文化感染，产生文化共鸣，体会数学的文化品位，体察社会文化和数学文化之间的互动。让数学的文化品位与人文精神渗透到日常数学课堂中，最终让每一节课都体现“数学文化”的魅力。
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