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一、课题的提出：

教师们都知道批改是教学中的一个重要环节。因为批改是一个反馈教学情况的重要途径，所以它是在教育教学工作中不可缺少的一部分，而且在其中起重要作用。特别是对于面临高考的高三学生（学生感觉学起来比较困难的数学课）作业批改的重要性是可想而知的。现在比较多流行研究中小学生的自主型作业的探讨，但对于面临高考，解题量多的高三学生来讲，自主型作业来提高数学成绩参加高考是绝对不是解决眼前问题的最佳方案。我们必须通过批改找出教学中出现的问题，以及学生学习中遇到的困难。对教师进一步调整教学进度、教学方法以及督促学生学习都起着重要作用。但过去教师的批改只被看成是教师的行为，学生只是被检查的对象，随着学生数与教学班级的增加，还有高三教学题量的增加，其批改任务也增加，教师们未能及时地进行批改，这对教学效果带来影响。所以，批改方式的研究是迫不急待的问题。在这种新形式下，根据教师和学生的实际情况，我们提出《高三数学批改作业方式的研究》课题，解决如下的几个问题：

这一研究的意义：

（1）从学生的角度上讲，可以引起学生的积极性。过去只是教师批改，学生个体是被检查的对象，态度是消极的。现在学生是批改的主体，可以大大提高学生的兴趣、积极性和自我能动性及数学成绩，它是能够提高学生素质的一个途径。

（2）从教师角度上讲，通过指导学生批改过程，体现教师的主导性，也为教师发挥其主导性创造了一个平台。另一方面，可以使教师从繁重的批改劳动中解脱出来，但也能掌握学生学习中存在的问题和教学中出现的漏洞，把更多的精力更有效地用在教学研究中去实质性地提高学生的数学成绩，以便提高教师的科研能力。

二、课题研究目的和方法：

本课题研究目的：在新的教育理念下，如何改进批改方式，让学生参与批改，教师指导他们批改，通过批改，也要体现学生的主体性和教师的主导作用，提高教学效果，提高学生学习成绩及学习素质，达到教育教学双层效果。

本课题研究方法：

（1）拟定两个实验班（17班56名，18班56名，共112名）和两个对比班。

（2）对每一堂课或每一节内容拟定好批改内容。

（3）每一阶段（一个月或两仨个月）里，教师指导学生参与作业批改，反馈于学生和教学里。然后，每一阶段都要有总结出此作法的优点与缺点，另选取能克服其缺点的其它批改方法，再去实施一个阶段。

（4）收集好实验班和对比班开始实验之前的成绩和实验过程及实验终了时的成绩报告。

（5）用一年的时间，以实验报告或论文的形式来汇报。

三、高三数学批改作业方式的探索研究：

1。准备阶段：

首先选择实验对象。从刚升入高三的18个班级中挑选了我们教学的四个班级里的两个实验班与两个对比班。

（1）转变观念，统一认识。

对于学生参与批改作业，学生感到比较陌生。批改本身原来就是教师的本职，为什么学生也要参与此事？再说，都高三了，自己的题还来不及解，哪还有什么时间去检查别人的作业？所以我向学生说明了作业批改根据不同情况可以采用多种方式，如精批细改、自我批改、分组批改、当堂当面批改等。为了有效提高学生的数学成绩，我们必须要坚持批改作业，但目前教学班级的增加和高三教学题量的增加，教师一人是完不成批改任务的，所以我们必须找出一个学生参与批改的有效方式。再说，学生参与批改后，他将得到的不是教师一人的评价，而是教师、小组、自我的综合评价，百利而无一害。在认真分析学生的实际情况后，大家转变观念，统一认识，我们对这次课题研究的可行性，进行了充分的论证，为批改方式的探索做好了充分的思想准备。

（2）制定探索方案：

我站在教育科研的角度，着手起草批改方式的探索方案：对探索批改方式的必要性、它的目的、研究的各个阶段里的具体操作等进行了论证。

①自我批改，总结出此作法的优点与缺点；

②分组批改，总结出此作法的优点与缺点。

2。探索研究实施阶段：

（1）自我批改：

实施时间：2008年9月1日——2008年9月27日。

实施方法：每天上新课前，教师解答在前一天留作业的标准答案，学生改正自己错误的解答部分。

优点：有上进心的大部分学生（约85%）保持了良好的学习状态，学习成绩也保持了稳定状态，还有所发展。

缺点：①不太喜欢数学或学习自觉性差的学生（约1 0%）根本不做作业，所以学习成绩一直画下划线，越来越低；

      ②数学成绩好的学生（约5%）觉得作业容易，不做，所以在本不应该出错的地方上有差错。比如：表达方式上要求的是集合，他写的是大小关系等等。高分率稍微有降低的趋势。

结论：每个学生的学习自觉性还不是很高，所以，一定要选出能监督每个学生学习状态的批改作业的方式。

（2）同桌交换批改：

实施时间：2008年10月7日——2008年10月31日。

实施方法：①学生互相批改同桌学生的当天作业后交给本人，再互相交流不同意见；

②每天上新课前，教师解答在前一天留作业的标准答案，然后学生再改正自己错误的解答部分。

优点：学生之间可以互相监督学习，也可以互相鼓励学习。

缺点：同桌之间互相批改作业的具体情况，不能及时地反映到教师手里，所以教师不好了解学生的真实水平。比如：每一道题答对的学生有多少？答错的学生有多少？还错在哪里？不会做的学生又有多少？当然不能及时地反馈到学生和第二天的教学中去。

结论：教师要选出既能监督学生的学习，又能及时了解学生的学习状况的批改作业的方式。

（3）分组后，组长批改：

实施时间：2008年11月1日——2008年12月30日。

实施方法：①全班56名学生分成6组，每组各8名，选一名数学成绩较好的学生为组长；

②每个学生把当天做完的作业交给组长；

③组长批改小组成员的作业后，记录其统计数，再交给老师。记录方法如下：

比如：第一题答对6名，答错2名，没做的0名。以下都一样。最后，注明第几题的答对率最低。 

优点：这种批改作业方式克服了上面两种批改作业方式的短处，即

      ①学生之间可以互相监督学习，也可以互相鼓励学生学习；

②教师可以及时地了解到每个学生做作业的大概情况，第二天上课时，可以重点地辅导，有助于提高学生的学习成绩。

缺点：①每个组的组长虽然数学成绩好，但必竟还是学生，所以批改作业时难免出现有漏洞。比如：不同的表达方式；一题多解等等；

      ②每组组长每天要批改8名学生的十几道题，需要不少时间和精力，所以组长的负担较重。

结论：教师要选出既能避免组长批改作业时的漏洞，又能减轻组长负担的批改作业的方式。

（4）分组后，教师指导组长，组长批改：

实施时间：2009年1月3日——2009年3月8日。

实施方法：①分组后，每个学生把当天做完的作业交给组长；

②教师带领6名组长，边批改他们的作业，边指导批改方法；

具体方法如下：先告诉每一题的标准答案，再说明解这道题的几种不同方法或不同表达方式，最后再说明看起来对的容易出现的错误的解法。

③组长批改小组成员的作业后，记录其统计数，再交给老师。记录方法如下：比如：第一题答对6名，答错2名，没做的0名。然后   注明第几题的答对率最低，最后，再记录一下，哪道题的不同解题方法。

④教师每天留6道作业题（精选），最多不超过8道题。其中解答题不能超过2道题，其它均为选择填空题。 

优点：这种批改作业方式不仅继续发扬了上面几种批改作业方式的优点，而且又克服了它们的短处，即

      ①学生之间可以互相监督学习，也可以互相鼓励学生学习；

②教师可以及时地全面正确地了解到每个学生做作业的情况，所以第二天上课时，可以有针对性地重点辅导，有效地提高学生的学习成绩。

③不仅大大减轻了组长的负担，还有助于提高组长对每一题的全面正确的了解。

缺点：美中不足的是还没有充分调动学生的学习数学的兴趣。特别是数学成绩较差的学生。

结论：这已经是很不错的方案了，但还不能说最佳方案。因为身为数学教师，目的不是光要提高学生的学习成绩，而更重要的是培养学生学习数学的兴趣。

（5）分组后，教师指导下，小组成员轮流批改：

实施时间：2009年3月10日——2009年5月23日。

实施方法：①分组后，每个学生把当天做完的作业交给某一组员，组里没有组长；

②教师带领6名当天的负责人，边批改他们的作业，边指导批改方法；然后的步骤跟上面一样。

优点：最大的优点是充分地调动了学生的学习数学的积极性，特别是那些大部分学困生表现出相当的热情。

缺点：极个别的特殊学困生要批改其他人的作业，其效果不理想。

结论：那些极个别的特殊学困生教师必须给他们准备吃小灶。其余同学就可以利用此方法。

四、批改作业方式研究的分析与结论：

1。问卷调查表：

（1）你认为批改作业有助于提高你的学习成绩吗？

A。是   B。说不准   C。不是

对于这一提问的回答：112名全部都肯定的答案——A。

（2）你认为批改作业是应只属于教师的行为吗？

A。是       B。以前认为是，现在不是

C。不是     D。以前认为不是，现在是

选B的同学17班：50名，18班：43名，共83名，74。1%；

选C的同学17班：6名，18班：13名，共19名，25。9%。

没有人选A和D。

（3）你喜欢哪种批改作业方式？为什么？

     ①喜欢老师或组长批改的学生有17班：2名；18班：1名，共3名（2。7%）同学。

因为自已的数学实在是太差，所以要批改别人的作业是有相当的负担。但接受老师的指导时，还是挺幸福的，感觉到老师的温暖，看到学好数学的希望。

②批改作业的方式上选无所谓的学生有17班：6名；18班：9名，共15名（13。4%）同学。

因为做作业是学生巩固所学知识的阶段，所以不管是谁批改（通过本人，还是同学、老师）只要找出错误，弄清问题就行了（大部分都或者学习成绩优秀、或者学习自学性高的学生）。

③剩下的17班：48名；18班：46名，共94名（83。9%）同学都选择喜欢小组成员轮流批改作业的方式。

其原因归纳起来有以下几种：

第一：有机会可以跟教师零距离接触，而且还能第一时间内获得教师的亲自指导是件无比自豪的事，所以总是不由自主地期盼数学课和本人批改小组成员作业机会的到来。

第二：其它小组成员批改本人作业的时候，为了避免由于或者不会做、或者解答错误，发生丢人（没面子）的事，在数学课堂上，更加认真听讲，做作业时更加仔细。

第三：借本人批改其它人的作业的机会，通过记录可以获取其它解题方法和错误的表达方式以及错误的思维方法，所以可以大大提高对此题的全面了解，实现了再学习，彻底达到巩固知识的作业任务，收获甚多。

第四：可以提高自信心。只要我努力，我也可以学习好数学，我也可以跟其它人平等地有资格去检查别人的作业，也可以评价别人的作业。

分析问卷调查表：

①除极个别（学困生）外，小组成员轮流批改作业的方式是受欢迎的好方式；

②原因第一说明小组成员轮流批改作业的方式是可以处理好教师与学生、学生与学生的关系——有助于提高人文素养；

③四个原因均说明小组成员轮流批改作业的方式是可以培养学生的学习数学的兴趣，还可以使学生学会科学的学习方法（主动学习、一题多解等）——有助于提高科学素养与学习素养。

结论：小组成员轮流批改作业的方式是提高高三学生综合素质的有效方法。

2。高考成绩：

           2009年高考数学成绩对比表

	班级
	平均分

	17班
	99。27分

	18班
	102。49分

	对比班1
	96。62分

	对比班2
	95。38分


分析高考成绩对比表：

实验班与对比班数学成绩差3—7分，虽然不能完全取决于小组成员轮流批改作业的方式结果，但至少能说明此方式还是有助于学生成绩的提高。

结论：小组成员轮流批改作业的方式是提高高三学生数学成绩的有效方法。在新的教育理念下，实施小组成员轮流批改作业的方式后，在教师的指导下让学生参与批改，评价批改，不仅体现了学生的主体性和教师的主导作用，而且提高了教学效果，还提高了学生学习成绩及学生群体的综合素质，达到了教育教学双层效果。

一年的探索研究告诉我们，小组成员轮流批改作业的方式是对于面临高考的高三学生是有利的。它充分体现了学生的主体性与教师的主导性，也有利于提高学生的学习成绩和学生的综合素质。

