
宫儒全的专业体验
反思、修炼

听了哈师大附中郭建民老师的讲座，感触颇深。郭建民老师是用自己的人格魅力影响学生、教育学生、感化学生，他讲究的是教育的艺术性，从学生的健康心理发展的所需入手。在学习上引导学生，在生活中关心学生，在思想上理解学生，全方位的服务学生，既是老师，又是家长，更是好朋友，这就是现时代的班主任。老师、家长、好朋友，对班主任们来说，做好这三位一体的角色需要责任和奉献；对学生而言，班主任就是他们人生旅途中的一盏明灯，指引他们驶向光明的未来。

案例：
一次，一位教师听我的数学课。上课我采用了“问题教学法”梳理知识点，循序渐进地设问，学生们积极呼应，尽管没有同学举手，但师生配合默契，课堂气氛活跃，达到了主体性课堂教学的效果。到第三个问题，最后一排的刘骄阳同学高高举起了手，我很诧异，犹豫了一下，第三个问题没有让他回答，但他仍不依不饶，并把手举得更高，第四个问题仍没让他回答，但他还是高高举着手。无奈，我走到他面前，面带微笑充满鼓励地说：“请刘骄阳同学来回答这个问题！”顺着老师的声音，其他同学惊异地回头望着他。他异常兴奋地站了起来，却答非所问，而脸上是洋洋自得的表情。可以想象当时我的心情。片刻，我面带微笑并充满真诚的口吻说：“看来，老师刚才提问时，声音不够响亮，以至于某某同学听成了另一个问题了，下次老师一定注意，也请某某同学督促，如不清楚可再问老师一次，以便帮助老师改正错误。这位同学能勇于举手回答问题，其他同学要向他学习。” 刘骄阳同学满脸羞愧地坐了下去，课堂并没有因这段小插曲而受到影响，后面的教学在更热烈的气氛中进行，很多同学积极举手发言，这位同学的注意力也集中到课堂教学中去。

　  罗丹说：“珍惜每一次激情的冲动吧，这便是生命的意义。” 现代教育理念认为：教师在教学中不仅要使学生掌握知识，更为重要的是如何让学生成为一个和谐发展的人。我以“超越在场”眼光看待学生的激情冲动，宽容学生，改善了师生关系。

听完课与之交流，才了解到他的心理：我纪律差，学习成绩一直不好，学习的积极性不高，一直是教师密切“关注”的对象，对教师有反感情绪。当有老师来听课，激发了我表现自我的激情，借助回答问题，想给教师以难堪，从而获得心理满足，赢得所谓的“尊重”。从心理角度看，学生的激情被“激”发出来的主观条件是长期以来学生与教师的矛盾对立。我问：“那你的恶作剧怎么停止了？”学生回答：“老师没有批评我，反而表扬我能举手发言，这是我没想到的，我怎么能再捣乱。”

从学生朴实的话语中，我感受到教师评价对这一偶发事件中的积极作用在于：使学生不成熟的激情行为朝着他相反的方向演化，成功地化解了课堂上可能出现的师生之间的冲突。苏霍姆林斯基说过：“有时宽容引起的道德震动，比惩罚更强烈。”，我以“超越在场”眼光看到了学生产生激情的心理轨迹，用尊重、鼓励、宽容的人文语言评价，走进了学生的内心世界，体验、感受到了他的逆向激情，顺应了他独特的思考问题的方法，故意把学生答不上的原因归于自己，呵护了学生的自尊，在这里尽管没有传授人文知识，但短短的话语却是人文情感的表达和传递，学生能感悟、体验教师的关爱、尊重，学生在感悟体验中，学会正确评价自己，积极调整自己的行为，为师生关系改善创造了契机。我认为，这种宽容不等于纵容，它是严格的另一种表现形式，是对学生深层次的理解和信任。

这就是读书、反思、修炼的成果。读书，使我变得更加聪明，头脑中的储存更加丰富，持续不断地实验和批判性反思，使我的专业素质快速提升。教学中，反思得意之处，留住精彩；反思失意之处，记下败笔；反思动态生成，捕捉灵感；反思教学设计，再次创造；反思学生创新，记录奇思妙想。教师要从十二方面修炼自己：修炼自己的声音，让她美妙动听；修炼自己的语言，让他妙趣横生；修炼自己的眼睛，让他传神丰富；修炼自己的表情，让他神采飞扬；修炼自己的行为，让他规范专业；修炼自己的学识，让他知恩涌泉；修炼自己的脾气，让他逗人喜爱；修炼自己的个性，让他鲜明唯美；修炼自己的心灵，让他平和美丽；修炼自己的气质，让他超凡脱俗；修炼自己的灵魂，让他崇高圣洁；修炼自己的人生，让他阳光幸福。

变化总是在发生，他们总是不断地拿走你的奶酪，而在实际教学过程中，我们要有预见变化、生成，随时做好奶酪被拿走的准备，追踪变化，经经常闻一闻你的奶酪，以以便知道它们什么时候开始变质。只有这样，我们才能尽快适应变化，越早放弃旧的奶酪，你就会越早享受到新的奶酪。改变，随着奶酪的变化而变化，享受变化，尝试冒险，去享受新奶酪的美味。

“己所不欲，勿施于人。”教师要想做得完美，就得及时充电——读书，修炼。相信自己的人格，相信自己的教育，相信自己的学生。以尊重、理解、信任的强大精神力量，以自己的人格魅力、气质魅力、学识魅力，去感化学生、昭示学生、熏陶学生、诱导学生、影响学生，给学生以自我反省、自我修正、自我选择、自我进步的时间、空间与主动性，从而体现出教师所特有的人文教化功能。让反思的“阳光”普照学生心灵，给学生的发展注入永不枯竭的“太阳能”，让修炼的“暖风”改变学生的命运，给学生的肌体注入时代的内涵。

