丛爱水的教育故事  “宽容”是美德
多年的班主任工作实践，使我深深体会到“宽容”是班主任的一种美德。

我遇到过这样一个学生：他对老师及不信任，对家长及不孝敬。于是，在家不接受家长教育，在校专与老师作对。一天，他在课堂上公然嘲弄任课教师，弄的无法上课。科任老师哭着找到我，当时，我很气，欲好好教训教训他。但转念一想，他很可能因过去受到老师的不公正对待和家庭的不好待遇，才产生出对家长和老师的极不信任情绪。于是，我立即冷静下来，心平气和地找到这位学生谈心，耐心启发他敞开心扉，倾吐真情。开始，他就是不开口，很漠然。我一再“宽容”，表示对他极大地理解和信任，直到第四天的早上，他才主动地向我声俱泪下地倾出了他的一肚子“苦水”。我热情真挚地给他反复讲解了老师和家长的良苦用心和恨铁不成钢、望子成龙的情感，而采取了偏激的教育方式和过头的刺激性语言。我耐心地从身边的例子到广大的例子，启导他理解教育的偏激的教育，理解父母过头的言辞，耐心地引导他认识形势，看清前途。并诚恳地指出坚持错误的危害，指出纠正错误、接受教育、奋发读书的美好前途。整整花了一周的课余时间，我终于使他彻底认识了错误，痛下决心改正错误。从此，这位同学各方面的进步非常快，不久就成为了一位品学兼优的学生。
通过这个例子，使我深深体会到：作为一名班主任，必须具备对学生“宽容”的美德。当学生出现思想和行为时，班主任应该从时间上、场合上、态度上、条件上、认识上对学生进行“宽容”，给学生有时间、有过程、有余地认识错误，改正错误的机会。
真情是打开学生心灵的钥匙

师爱是伟大的教育力量。师爱能激起学生对教师的亲切。感激与仰慕心理，使师生之间在心理上架起一座信任的桥梁，成为开启学生心智的钥匙。

学生张某某，成绩差，蛮横粗鲁，说话不文明，缺点很多，常常惹是生非，对批评难接受，强词夺理。有一次，民语班学生弄脏了我们班的室外卫生区，他火冒三丈，不问青红皂白，便破口大骂。民族学生不服气，两个人就大打出手。值周老师批评他，也被他骂了。当时的火气谁也劝不住，面对这架势，我完全明白，对这样的学生，这种时候，直撞不行。于是我叫他到办公室，短时间沉默后，我发话了：“今天我终于看出你那颗热爱班级的心了。”他诧异了，瞪着眼睛看我，满眼的疑虑。我平静地说：“如果全班同学都像你这样维护班级的利益和荣誉，我们班的工作不知有多么的出色！”他相信了：老师讲的是真话，他气消了，警戒的心理放松了。当然，我并不放松，乘机开导他：“可是，为什么你维护班级利益，却要受到批评呢？假如你不用这种粗暴的态度来表达你热爱集体的心情，同学们还会不敢站在你的一边吗？老师还会不理解吗？”我还列举了许多许多，教育他做一个文明人。又让他检查了自己的行为，分析了他以前所犯的一些过错，使他意识到自己的不足。这种意识对他来说已经是觉醒的开端。

学生陈某某，发育早，暗地里对异性产生了好感，上课往往分心，精神不振，成绩下降，情书频频发出。一次上课时也在写情书，被任课老师发现。该怎麽办呢？狠狠批评他一顿，不行，青少年正处在青春期的朦胧阶段，似懂非懂，不能在班级当众批评，保护他的差耻心。不可把他的脸皮撕破。一旦撕破脸皮，一些预料不到的事，都有出现的可能，后果不堪设想。于是，我把它叫到外面，与他谈心，耐心引导他。可是他很坦率地说：老师我很喜欢她，我爱她，又不犯法，为什麽不可以？我想不通。这一下，可把我难着了。以前学生中未发生过这样的事情，即使有，做了工作以后，哪有想不通的学生呢？我几夜未曾好好地合眼，我不厌其烦地三番五次地进行家访，要求家长配合，对他进行耐心亲切的开导。终于，精诚所至，金石为开。他想通了！
    从学生的转变中，使我感到了班主任工作的价值和艺术；对学生贵在善于捕捉他们的“闪光点”。要站在学生的角度上思考，体会问题。设身处地地体验学生的心理、处境。要全面地客观地评价学生，正确对待学生优缺点，特别是正确对待学生的过失。是认识问题，不说成思想问题；是方法问题，不说成品德问题；是偶发事件，不视作一贯行为。班主任在批评学生时，应当记住这样一句话：世界上没有一个人什麽都行，没有一个人什麽都不行，这样才可能在保护学生羞耻心的前提下，把学生的教育工作做好。总之，这一切的教育工作艺术的形成基础在于热爱学生。对年轻心灵来说，师爱确实是他们健康成长的阳光和雨露。因此，真情是打开学生心灵的钥匙。
