缩短与学生心灵的距离
从教多年，同事们在交流学生教育管理的经验和做法时，经常有人提到由于家庭原因、父母亲感情变故而造成的一些孩子在性格、行为及学习上出现的问题，这也已成为当今学校教育不可忽视的重要问题。下面谈到的是本人亲身经历的一个教育案例。
差不多在十多年前我带的班上有一个女生，刚上高一时她是一个性格开朗并且有点像假小子的女孩，整天快快乐乐、无忧无虑，还担任班干部，学习也很上进努力，成绩也属班上中等偏上，同学们都愿意和她交往，班上老师也都很喜欢这位女生。在班上组织的一次郊游活动时，她带来了她妈妈卤的好多好吃的东西跟同学们一起分享，同时还极力邀请几位老师周末去她家做客，说她妈能做出好多好吃的家常饭，眼神中流露出了无限的幸福。我们大家都很受感动，也为她拥有一个温馨的家而为她感到高兴。
但是到高二第二学期我就发现她有点变了，不再是那么的爱说爱笑。她是住校生，一次因为一点点小事和同宿舍的两位同学吵架吵得很凶，还砸了一位同学的水杯。当同学们反映到我我哪儿时，作为班主任的我也很纳闷，我不相信我眼中的这样一位一直和同学们和睦相处的女生能做出这种过激行为。但同宿舍的同学说她最近很少和她们说话，性格也变得十分孤僻，脾气也很大。我觉得真是一反常态，这根本不是她的性格，为什么会出现如此的情况呢？晚自习时我把她叫到办公室询问此事，我并没有大肆批评她，而是和她聊天，问她最近学习情况，生活上有什么困难。但是她自己说没什么，就是感到有点烦。我也大意了，以为是青春期女孩心理的一种正常表现，也就正面教育了几句，要求她要学会和人相处，处理好同学关系。一个月后的月考，她的成绩各科都很反常的一落千丈，简直就像高二的课程从没学过一样。考完后的那个周日上午我去学校办事，发现她一个人在操场的角落坐着，我就感到更加纳闷了，预感到她肯定有事，因为她虽然住校，但每周星期天应该都是回家的。我就过去问她为啥没回家，她说这周不想回家。正好是午饭时间了，我就跟她说刚好我也一个人，我陪她一起吃个饭。最后硬把她拽到餐厅，吃饭的过程中她显得特别委屈地哭了起来，我也没阻止，让她哭了一会后，就说哭是不能解决任何问题的，你现在是大孩子了，应该想想解决问题的办法，有什么事情告诉老师，老师一定会帮助你的。她一边哭泣着一边简单的告诉了我原因，原来她的父母因为关系不和这段时间正在闹离婚，家里气氛就像冰窖，回到家爸爸妈妈也都不说话，她很爱她的爸爸妈妈，她不想失去曾经很温暖的家，她很孤独，也很无助，不知该怎么办。她不愿意把这些话告诉同学，怕同学笑话她，也不敢把这些话告诉老师，怕老师会用另类的眼光看她，她整天就生活在孤独和无助中，所以她的性格变得越来越孤僻。
听完她的倾诉以后，我的眼睛也有点湿润了，让一个十几岁的花季少女心理背负这么大的精神包袱，没人与她分担。我也感都深深的自责，作为她的老师，她的班主任，我竟然这么大意粗心，没能及时的发现深层的问题，这是我的失职。我当时就说，大人的事我们暂且不说，人一生中沟沟坎坎是难免的，不可能永远一帆风顺，你一定要学会坚强，你也不用担心，你也并不孤独，没人会笑话你歧视你，老师愿做你的倾听者，我愿分担你的喜怒哀乐，我们大家都会一直陪着你关心你。那天我和她聊了几乎一个下午，她给我说了她们家以及她爸爸妈妈的好多事，说到爸爸妈妈对她关爱的一些甜蜜往事时，她也开怀大笑，恢复了往常的开朗。我主要作为一个倾听者分享着她的感受，也基本清楚了她父母亲矛盾的根源，没有原则性的冲突，还是一些家庭琐事引发的感情变故。
搞清楚事情的来龙去脉以后，我对这个孩子教育和帮助主要从以下两个方面做了工作：1、真诚地与这个学生沟通、交流，拉近了师生之间的距离，同时尊重并保护她的自尊
心，增加了师生之家的互信，让她从心底感受到了老师对她的关爱，也愿意得到老师的关爱。因为家里少了和睦温暖，多了孤独和害怕失去家庭的恐惧，令孩子的心灵常觉得自己不如别人，不愿与别人交往，封闭自己，甚至敏感对待周围的人和事从而出现一些过激的反映。面对学生的这种状况，我们教师必须以保护学生的脆弱易伤的自尊心为出发点，用自己的爱去感化她，使她觉得不再孤独。所以在接下来的一周里，我多次真诚地找她谈心，很随意地谈她家里的事，更多的是和她谈她的爱好、学习以及她对自己未来的规划，同时我也跟她谈到我的学习和生活经历，缩短了和她心里的距离，慢慢地发现她的心态和看待问题的方法不再是那么消沉和悲观，变得积极健康起来。同时在征询了她的意见后，我找了她要好的几位同学，告诉了他们她的心理困境，让他们平时多关心她、多接近她。慢慢地通过心灵的交往，热情的鼓励，以及集体的关心和温暖，消除了她内心的焦虑和孤独，使她重新回到了班集体，也逐渐恢复了往日的开朗与快乐。

2、加强和家庭的联系，说服其家长要尽到做父母的责任，使孩子摆脱心理困境。家庭是社会的细胞，也是孩子面临的第一个课堂。社会的，时代的要求往往通过家庭环境，主要是家庭成员的言行以及由此而形成的气氛环境对孩子的成长起着耳孺目染，潜移默化的作用。人们常说：“有什么样的家庭环境，就会陶冶出什么样的孩子”。的确，家庭环境对孩子的教育成长影响重大。第二周周末，我主动要求去她家家访，并开玩笑说要尝尝她妈妈的厨艺，她非常高兴，说一定让他爸爸妈妈好好招待我。我到她家后，跟他爸爸妈妈分析了她最近一段的反常状况，也让她本人谈了她心里的焦虑、孤独和无助，爸爸妈妈也是觉得很对不起孩子。她的爸爸妈妈也当着她的面谈到了他们发生矛盾的原因，他们都是工人，平时处理家庭纠纷都比较简单，这次闹离婚也都是一些家庭琐事引起的互相埋怨和误解，吵架时口头冒出要离婚，其实还没有闹到那一步。听到孩子的心声后，他们也都十分后悔，没想到对孩子造成这么大的伤害，表示一家人从今往后一定和和美美的过日子。她哭着亲吻了她的爸爸妈妈，然后高高兴兴地张罗著，留我在她家吃了一次饭。
这个女生从此以后又回到了原来的开朗自信状态，高中毕业后考取了上海的一所高校。多年来，每到“教师节”我都会收到她的贺卡，感谢老师给她的帮助和鼓励。
通过这个案例，我认为教师要放下“师道尊严”的架子，真诚地和学生沟通、交流，给学生一份关爱、一份信任。教师只有得到学生的信任，才能让学生走进自己，才能更完全真实地了解和把握学生，才能有效地发挥教育的价值。
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