我的专业体验
攀枝花市七中   张栋成

经过多年的教育教学实践，我认为，要搞好数学教育教学工作，除了需要敬业精神和工作热情之外，还需作好以下一些工作。

1．既要教书，更要育人

德育的成功，将有力地促进开发智育的进程；而德育的苍白或紊乱，将滞误智育工作顺利地进行。

高中学生正处于生理与心理的巨变时期，也是人生观、世界观形成的重要时期。他们对事物开始有了独立自主的观点，不愿盲目遵从，自我意识逐步发展。由于是刚从儿童幼稚期向成熟期过渡的阶段，半成熟、半幼稚与独立性、依赖性共存，其自我意识的发展也呈波澜起伏状，自我评价能力、自我控制能力等无法正确把握，看待问题容易固执己见、片面化和绝对化；喜欢按照个人好恶和一时心血来潮去议事论人，缺乏理性和客观标准；遇事沉不住气，易受激怒，往往火冒三丈，唇枪舌战，甚至拳脚相加，缺乏自我克制能力。对待自己要么过低估计自己的能力，看不到自己的长处或优势，自我否定，自我压抑，悲观失望，有强烈的自卑感，缺乏自信；要么自我意识膨胀，过高估计自己的现状，甚至认为自己比谁都强，常做“白日梦”，把幻想当现实；而一旦遭遇挫折，便极易滑到自暴自弃的境地而一蹶不振。
这是人生必经之阶段，处理得好，就会让学生有一颗健康向上的积极进取之心，这将有助于教师教学工作的完成，有利于学生很好地完成高中阶段的学习任务，使学生身心都能健康发展；如果处理不好，不仅所教知识学生学得不好，严重者将使学生产生心理健康问题，既影响着青少年的健康成长，也严重影响着我国未来国民的精神面貌和心理素质的提高。
不少中小学生反映，教师是影响他们对一门学科是否感兴趣的首要因素。而几乎所有遭到老师恶意批评的学生，基本上都会对这位老师所担任的教学科目产生厌烦心理，从而在这门学科上掉队。在整个教学活动当中，老师的表现如何，已经成为学生学习障碍产生的重要一环。
作为教育工作者，不能单纯而孤立地对学生进行政治引导、思想教育、品德培养和知识传授，还应关注处在青春期的学生其心理发展和心理状态的变化，并予以主动积极的辅导，帮助学生健康地度过青春期，顺利完成人生的第二次“断乳期”，这样教育才能真正深入到每一个学生复杂多变、奇妙无穷的心灵，而教育者才能真正无愧于“灵魂工程师”的称号。
这正说明，作为教师，既要教书，更要育人。要做到这点，教师必须从内心做到既要尊重爱护学生，又要对每一个学生严格要求。这也是我经过多年的教育教学实践的一点感悟。
2．既要重视知识的讲授，更要重视思维的引导和训练

人们常把数学在社会生活和科学中的地位与数学教学在中学教育中的地位和价值同等看待，其实，它们有着重要的不同。几乎在一切人类活动中，都离不开数学工具，在自然科学和工程技术的一切领域，数学更是重要的工具，但以此来认识中学数学教学的作用，却不够全面，甚至是舍本取末了。
中学数学教育的目的是什么？是各科知识吗？诚然，它们是需要的，但是，仅此而已吗？爱因斯坦曾援引过一段名言：“当一个学生毕业离开学校时，如果他把几年来学到的知识忘光了（当然，这是不可能的），那么，这时他所剩下的，才是学校教育的真正成果。”我理解这“真正成果”，是指知识之外的东西，是人的能力、素质。就是说，学校的教育，特别是中小学的教育既要见“物”（知识）更要见“人”（能力、素质）。数学教学，尤宜如此。
“数学是研究人类思维方式的科学。”因此，中学数学教学的目的，自然地应当表现为，通过讲授数学知识，把知识的学习和能力的培养结合起来：通过知识的教学，培养学生的能力；在能力提高的基础上，不断发展和完善学生的素质。在这个目标逐步实现的过程里，中学生逐步掌握了数学知识，并且由于能力和素质的大大提高，必将使其它课程的学习效果大大改观。在非智力因素等同的条件下，智力的差异是决定性的。因此，把中学数学教学的目的，定在“通过数学知识的教学，引导学生积极思维，并对思维进行有效训练并培养能力，发展和完善学生的素质，使学生的聪明日益长进”上，不恰恰是使中学数学教学在整个中学教育中发挥更大作用的远见卓识吗！而且也正是中学教育的需要。
我们经常发现：有的教师为了实现短期效果，课堂教学仍然是以教师为中心的以“教”为主，学生没有动脑思考及动手练习的时间，更谈不上探究、自学、讨论。长此以往，使学生养成了眼高手低的习惯，变成一听就懂，只会模仿例题来做，当时的效果看来不错，但过了一段时间以后，再检查学生，却是连当时认为最简单的都不会了。这说明：教师讲得再好，学生没有经历动脑思考探讨的过程、没有动手练习巩固，就不可能变成学生自己的知识。
因此，我在数学教学过程中，既要重视知识的讲授，更要重视思维的引导和训练。如何引导和训练学生的数学思维能力？通过多年探索，我认为“找准数学思维能力培养的突破口，调动学生内在的思维能力，教会学生思维的方法”是切实可行的办法。课堂上，使学生成为学习的主人，重视学生课堂上的每一次思维的火花，或鼓励，或升华，或让学生自己展示，激发学生思维热情，将使学生在思维活动中得到思维的训练。给学生以在自己同伴面前展示自己才华的机会，将是一种很好的鼓励青年积极追求的方式。
3．既重视教法，更重视学法指导

现代教育观点认为，数学教学是数学活动的教学，即思维活动的教学。如何在数学教学中培养学生的思维能力，养成良好思维品质是教学改革的一个重要课题。孔子说：“学而不思则罔，思而不学则殆”。在数学学习中要使学生思维活跃，就要教会学生分析问题的基本方法，这样有利于培养学生的正确思维方式。
时时刻刻、事事处处，总使知识以“系统中的知识”的面貌，出现在学生面前，着眼于知识之间的联系和规律，使学生养成从系统的高度去把握知识、认识世界和进行思考。

着眼于知识之间的联系和规律的同时，着意于数学思想的渗透，更着重哲理观点的升华。人类历史上伟大的数学家、物理学家、化学家…，哪一位不同时是思想家、哲学家？他们都是站在思想的高度、站在哲理的高度进行观察与思考的。把这些思想和哲理观点编成教材来教中学生，他们无法接受，学会了也是教条，无助于他们以此为武器进行思考和应用，当然增长不了聪明才干。但是在数学教学中点点滴滴地长期渗透，则会使学生在耳濡目染过程中得到熏陶。

通过教学中有意识的学法指导，我所教的学生学习能力大大提高，很多学生在高三阶段冲劲十足。

4．既重视课堂教学效益，也重视课后训练的针对性和有效性

教师教学的主战场是课堂，向课堂40分钟要效益，是教师教学的基本要求。但学数学需要做题，课后的训练也显重要。有些教师不注意训练试题的精选，大量布置课后作业，让学生苦不堪言，由于缺乏针对性，学生训练的效果是不好的。怎样才能起到做题的作用，达到做题的目的呢？我认为，题不在多而在精。所选题目不仅题目本身无错误，不只是对定义、定理、方法进行复述，题目的思路还应充满活力、综合性强等等；更重要的，题目要为当堂课服务，学生通过对这些题目的探究，要能够进一步理解和应用当堂课涉及到的知识和方法，并在此基础上有所力所能及的加深和拓广；既不能过于简单，让学生不动脑筋，简单随意模仿；也不能太难，使学生产生畏惧心态，消极应付。学生课堂练习与课后的训练中，必须重视学生解题后的反思和总结积累，让学生做到“一题多解，多解归一，多题归一”。一题多解，将使学生身临其境，加深理解；多解归一，是寻求不同解法的共同本质，乃至不同知识类别及思考方式的共性，上升到思想方法、哲理观点的高度，从而不断地抽象出具有共性的解题思考方法——多题归一。为达此目的，就要重视课后训练题目的针对性和训练的有效性。
5．基础与能力并重

知识是能力的载体，能力是通过知识的积累和灵活运用而逐渐提高。要正确认识基础与能力的关系：没有基础知识，能力的提升就成了无源之水，无本之木。况且近几年的高考试卷，也呈现出命题内容回归基础、回归课本、注重知识主干等特点。 

如何夯实基础呢？以下三点很重要：要在“理解”上下功夫去掌握数学概念；要在“沟通”上下功夫去掌握基础知识；要在“熟练”上下功夫去掌握基本技能和基本方法。

夯实基础是为能力提升服务的，在教学过程中，我注重结合思维的训练去加强培养学生灵活运用知识的能力，去培育学生应用数学知识解决问题的意识，进而提高学生的全面数学素养。反过来，学生学习数学的能力也相应提高。

6．教学与科研相长

教学是一门艺术，是需要不断地去探索和完善的，我深知学无止境。因此，我积极参加各级各类的教研、科研，既开阔了眼界，也学习到一些有用的东西，使我的教学水平有进一步的提高。

总之，经过多年的教学积累，我提炼出自己的教学策略：抓实基础，注重思维，优化训练，提升能力，因材施教，面向全体；形成了自己的教学特点：以培养学生自主学习为手段，注重提高课堂教学实效，使学生学会学习。浇菜浇根，浇人浇心。我认为：从以教知识为目标，到以培养学生为目标，全面发展他们的素质，这才是一个教师的本分。
