润物无声育桃李，春风化雨暖心田
在这么多年的教学工作中，感慨很多，既体验到了工作的酸甜苦辣，也感受到了学生的热情与可爱。一份耕耘，一份收获，付出了心血和汗水，收获的是学生的健康成长和可喜成绩，工作中，转变思想，把新课程标准的新思想、新理念和数学课堂教学的新思想、新理念相结合，逐步探索出非常可行的教学方法，逐渐形成了自己的教学风格。时刻严格要求自己，深刻理解荣辱观内涵，认真开展批评与自我批评，不断提高自己的道德修养。关爱每一位学生，积极帮助、激励学生去改正错误、努力学习。让学生做到阳光有朝气。

     高中三年是学生的人生观、世界观发展、变化的重要阶段，高远的理想可以给夜行者指明前进的方向，坚定的信念会给人非凡的勇气和力量，确立正确的理想、信念、价值观是青少年健康成长必不可少的精神因素。2009年高考前三个月，我所带班级的全体同学每天早饭后宣誓，宣读誓言时要求全体同学全身心投入其中，整齐响亮，宣出激情，誓出效果。长期坚持，必然会内化为自己的信念意志。另外，每日一条格言，由班级同学轮流选择一句自己喜欢的格言，抄写在黑板右侧，让全班同学阅读欣赏，既增加了文学常识又激励自己发奋图强。同时，重视与学生的思想交流，多与学生谈心，注重的是学生的个性和因材施教。我常利用课余时间和学生谈心，及时对学生进行针对性的教育。2009年高考前的两个月，我发现班级里的一位同学很反常情绪很低落，本来很喜欢学习的，突然变得很消沉，而且经常利用课余时间上网，在又一次上网回来后，我狠狠的批评了他，让我意想不到的是，他非常平静，从脸上看不到任何的表情变化，我让他先回去，后来了解到他的父亲刚刚去世，家里的顶梁柱到了，他有了退学的想法，我猛然记起一周前，他的父亲给我通过电话，在电话中他一再拜托我要严格要求他的孩子，让孩子成才成人，我突然感到了责任的重大，也理解了病榻上一个父亲的万般不舍，我找到这个学生，并告诉他：从今天开始，你就是家里的顶梁柱，从今天开始你就要变成真正的男子汉，不要让爱你的人失望。从他的表情中我看到了希望，从此他学习更加努力，最终考上了中国地质大学，拿到通知书后他找到我说“老师我不会表达，只想说谢谢你！”从朴实的话语中我感到了深深的欣慰。
     善待学生，多鼓励学生，帮助他们树立信心。善待学生，首先是对学生倾注爱心。用爱心去打动学生比千万次的批评作用更大。工作中我体会到，即使是老师的一个浅浅的微笑，一个温和的眼神都可能激发学生无限的生机和活力，引起他们强烈的共鸣。善待学生，其次是与学生做朋友。只有关心爱护学生，了解学生，做学生的贴心人，对学生一视同仁，面向全体学生，开展班级工作，师生关系才能和谐融洽，形成奋发向上，团结友爱的班集体。今年我带2010级7班，入学不久，我就发现班级内有一个很特别的同学，无论干什么都是独来独往，经常违反纪律，不接受老师的任何批评，甚至从内心深处就抵制老师，后来了解到，这个学生的妈妈刚刚去世，由于初中时就经常违反纪律，他的妈妈非常失望，可以说是带着万分的不舍和遗憾离世的，母亲的离去对他的打击很大，直到失去他才后悔。知道了这些情况后，在又一次违返纪律时，我告诉他：如果有天堂，我相信有一位伟大的母亲正在默默地注视着你，她是多么希望你能成为一个懂事的孩子啊！当我说完这句话时，他很震惊，因为我没有批评他，接着我发现他的眼泪掉了下来。自此以后，他改变了很多，上课能认真听讲，好像变了个人，在第一次模块测试中成绩比较突出。这个世界上没有最大的爱，只有最需要的爱，只要我们肯拿出来，哪怕一句关心的话语，也会使一颗需要爱的心灵得到抚慰，从而改变一个人的命运。
古人说：“爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之”。意思是说：爱护别人的人，别人也总是爱护他；恭敬别人的人，别人也总是恭敬他。互相尊重，就是人与人之间彼此尊敬和看重对方。尊重别人等于尊重自己；也只有尊重别人，才能得到别人的尊重。才能真正理解友谊的本质，懂得友谊的价值所在。

