对新教材的几点认识

               山东省广饶县第一中学三校区 邓红霞
数学新课程的实施，使我们每一位教师都面临着新的机遇和挑战。如何针对新课程的理念进行数学教学是摆在我们面前的一个重要课题。相对旧教材而言，数学B版教材无论在形式上还是在内容上都发生了很大的变化。下面笔者主要从对新教材中章节习题、练习题的配置上的变化以及如何实施教学谈一些自己的认识。
    一、看新教材中章节习题、练习题配置上的几点变化
   （一）题目形式更加灵活多样
    新教材一改过去单一的求解、求证题的习题模式，新增加了选择题、填空题，还增加了研究性问题、开放性问题、探索性问题等等。这些新题型的出现使得数学教学变得丰富多彩。通过做选择题，可以帮助学生进行辨误研究，对深人理解概念，培养解客观题的能力都有促进作用。思考与讨论、探究题有利于学生开展合作学习、培养动手实践的能力，使数学研究与数学交流成为现实。开放题开放了学生的思维，对培养学生的发散思维很有帮助。总之，新教材中习题功能大大增强，教法更加灵活。
   （二）题目难易度编排更加合理
    新教材中题目编排分为练习A、练习B、习题A、习题B. A中的题目相对来说容易些，考查学生的基本知识和基本能力，对这部分问题的解决学生完全可以独立完成，而B中的题目就难一些，需要学生具有分析综合能力，这部分有些问题的解决单靠学生独立完成就有些难度，需要教师做必要的提示或学生之间合作与交流。在B组题目中不少题目与高考题非常接近，有些就是高考原题，这就要求学生重视教材，在平时的学习中不要脱离教材。总之，新教材中题目的编排充分体现了《课程标准》中面向全体学生、适应不同学生需要的理念。
   （三）题目取材更加贴近生活实际
    在新教材的题目中有许多问题与实际生活有关，这大大激发了学生学习数学的兴趣，并在生活中自觉树立了数学应用意识。通过经历探索、解决问题的过程，使学生体会到数学的应用价值，也帮助学生认识到：数学与我有关，与实际生活有关，数学是有用的，我要用数学，我能用数学。
   （四）题目之间更加注重相互联系
    高中数学新课程是以模块和专题的形式呈现的。通过习题体现的类比、联想、知识迁移和应用等思想，使学生体会到知识之间的有机联系，感受数学的整体性，进一步理解数学的本质，提高解决问题的能力。这种联系不只体现在模块与模块之间，还体现在学科与学科之间。这种设计可以帮助学生在学习过程中自觉树立起联系的观点，拓展学生对题目的认识深度和广度，有利于学生体验数学作为基础学科的价值。
   （五）题目更加强化思维策略的训练
    新教材中有许多习题蕴涵了丰富的数学思想与数学方法，如从特殊到一般、数形结合、分类讨论等，学生在运用所学知识解决数学问题时，不断经历直观感知、观察发现、归纳类比、空间想象、抽象概括、符号标示、运算求解、数据处理、演绎证明、反思与建构等思维过程。这些过程是数学思维能力的具体表现，这样的思维过程对学生学会分析、学会思维很有帮助。
    二、习题、练习题的教学实施
    既然新教材在章节习题、练习题的配置上有如此大的变化，那么习题、练习题的教学就要有相应的新教法。因为教学效果的高低最根本还是由教师的教法决定的。下面结合教学体会，谈谈自己在这方面的认识。
     （一）注重对基本题型、基本模式的训练
     我国的数学教学具有重视基础知识教学和能力培养的传统，在新教材中更应发扬这种传统。在数学教学中，不要轻视练习题A、习题A中的题目，这些题目虽然简单，但对巩固本节（或本章）的所学内容，形成基本的解题模式有很大的促进作用，并直接影响学生对数学思想、数学方法和数学知识的理解与掌握，也决定着他们数学思维能力的发展。
    （二）注重数学本质教学，注意适度的形式化
     在数学教学中，学习形式化的表达是一项基本要求，但不能只限于形式化的表达，而应注重揭示数学的本质，否则会将生动活泼的数学思维活动淹没在形式化的海洋里。因此在数学教学中，教师要通过典型题目的分析和学生的自主探索，使学生理解数学概念、结论逐步形成的过程，体会蕴涵在其中的数学思想与数学方法，追寻数学发展的历史足迹，把数学的学术形态转化为学生易于接受的教育形态。
   （三）注重习题的潜在功能
    新教材中的许多题目，已知、结论都比较明确，如果教师在教学过程中认真研究每个习题的潜在功能，真正弄懂教材的编排意图，适当增加教材外的内容，就会对学生掌握相关知识有很大帮助。另外教师也可以通过改变题目的条件或结论，或改变题目的解法，举一反三，这对培养学生的创新意识和创新能力、训练学生一种可持续发展能力有着很重要的作用。
     （四）注重学生的自主探索
     《课程标准》的基本理念之一就是倡导积极主动、勇于探索的学习方式。在教学过程中，一定要给学生时间和机会讲出解决问题的各种想法和思路，哪怕是错误的，也要鼓励说出来。只有利用创造思维的环节，才能培养学生的思维能力。要尽量避免教师的一言堂或直接给出答案。尤其要对一些标新立异、独树一帜的解法给予肯定、支持和帮助，鼓励学生和指导学生用自己的头脑思考问题，这无疑会激发学生的创新意识和学习热情。
    （五）注重教师与学生，学生与学生之间的交流
    在数学教学中，允许学生把自己对题目的认识向他人表述，并试图理解他人的观点，这样有助于澄清认识，增强理解。采取个别学习一小组合作一全班交流一达成共识的模式．不仅在双方情感上得到了交流，也使学生对数学问题有了全面的体验和理解。
    （六）注重学生的动手实践能力
    由于新教材中增加了新的内容，如算法，还增加了探索性问题、开放性问题，所以这些题目的完成都要求学生进行实践性研究。如算法这一部分，学生如果能在讨一算机上运行一下自己编的程序，对于理解算法思想很有帮助。教学中我们要尽可能给学生提供实践机会，不要为赶进度而缩减这一过程，这也符合新课改的基本要求。
       章节习题、练习题的教学实施，直接影响着教学效果。这要求每位教师认真研读《课程标准》，体会新课改的理念，探索新形势下的新教法，只有这样，才能适应新的教材，适应新的教学。

