读《致加西亚的信》有感

魏庆文的教学体会
《致加西亚的信》一书在全世界广为流传，这本书所揭示出的敬业、忠诚、勤奋的精神，正是人性中光辉的一面。它向我们揭示了 “忠于职守、重承诺、敬业、服从”的含义。
一、服从

读完《致加西亚的信》,我并没有想象中的激情澎湃,感慨万分,因为书中所表达的精神我都懂,也经常经意不经意地这样做,于是它对我来说只不过是将这种精神明朗化,系统化,并辅以例子为佐证。服从本是下属该做的事,最基本的做人道理,就像子女要赡养父母,吃完饭要洗碗一样天经地义的事,却要值得如此大力的推行,竟有如此多的读者,从侧面说明了这是一个严重的人性问题,如果从这一点来说倒是让我感慨万分了.

如今像罗文这样的太少,为什么呢?真正的原因并不是大家不想做事情,不想把事情做好,而是思想上存有"瓶颈".上级给他的任务有一个,他的疑问却有十几个,“我忙,没空”、“人少,没办法做到”、“能做到这样已经不错了,不要太理想化了”、“我的下属理念太差,我也没办法”等等堂而皇之的理由,而他提出这些问题不外乎有以下几种目的:(1)摆困难,让你降低要求; (2)有言在先,万一事情没办妥,不能完全怪他,你会体谅他的;(3)希望你帮他解决困难。

或许这时候有人要问:难道上司给我们下达任务的时候我们只能说:“没问题”,其他的什么都不能问吗?当然不是,假如上级让你到A城市送材料,而你不知如何到达A城市,顺便问一下主管A城市在哪里,如何搭车,省得到处找到处问,如此可以提高工作效率,何乐而不为呢！可是如果连主管也不知道怎么办呢,一切都得自己解决.如果你不能帮助上级解决一些难题的话,那要我们何用?

二、忠诚

“人无信则不立”。上级命令的结果是下级的坚决服从，背后却是上级的绝对信任，他们的信任来自于对他品质的肯定也是对他能力的间接认可，是他平素的品行为他“赢”得了这次机会，罗文凭这坚强的意志，历尽艰险，不负众望地完成了任务，这正是他的所立之处。“人而无信，不知其可”，如果一个人不讲信用的，那就不知道他还能做些什么了，的确，不守诚信能很难为他赢得别人的信任和尊重。生活中诚信能为我们赢得友谊甚至爱情，工作中诚信给我们带来合作甚至事业上的发展机遇，诚信守用是为人处世的基本素养，也是人际交往的根本。读过一本好书,精神得到了一次升华,愿我们将《把信送给加西亚》所体现的精神落实到我们的本职工作中,原则做事,本色做人. 要学习罗文那种勇于实践，高度负责，忠诚奉献的精神，扎扎实实做好本职工作，在其位谋其政，在其职谋其事，从加强自身的业务做起，提高师德修养，不做不利于学校发展的事，不做有损于学校形象的事，不做损学校利益的事。作为学校每一位教师，都应以学校为荣，以所从事的这份神圣的职业为荣，重在大局、识大体，发扬主人翁精神，奋发图强、众志成城。要有团队精神，校级领导班子成员要以身作则，廉洁奉公，作风正派，处事公道，学校老师要共同搞好团结，不搞分裂，时刻提醒自己——我能行，我能为学校干好每一件事，这是我的责任和使命。
 “一勤天下无难事”。罗文深知这是一项艰巨的任务，完成这项使命困难重重，但却没有挑三拣四，推诿扯皮什么，甚至没有问怎么把信送给加西亚，这仅仅是职责所在吗，这更是他忠于职守，敬业爱岗精神的体现，态度已经决定了一切，这是他成功的最大砝码。对于我们每一位教师，学校的发展也关系着自我发展的好坏。首先应扪心自问我们对工作的态度，我们是否完成了自己的本职工作呢。我们都是学校发展环节中的一个元素，我们每个教师的态度和努力关系着整个学校机体的良性运转，要积极树立主人翁意识，加强我们的责任心，敬业爱岗，也许我们没有机会做出轰轰烈烈的大事业，但我们每个人所做的一切都关系着学校的荣誉，甚至关系着学校的生存，一个人的微小工作失误可能引起整个系统的不稳定，甚至导致整个工程的失败这就是有名的蝴蝶效应。
总的来说，我们每一个人无论做任何事，务必竭尽全力，因为它决定了事业的成败。一个人能以处处主动尽职的态度工作，即使处于最基层最平常的职位，也能增添自己的荣耀，也会得到认可的，会为自己的事业发展和个人进步打下良好的基础，忠诚于我们要做的每一件事，不断的完善自己，努力提高自己的思想、文化、业务水平，爱护学生，忠于职守，为教育贡献我们的每一份力。

三、敬业

罗文正是通过他不畏艰险的敬业精神,完成了把信送给加西亚的任务,也正像学校的那些孜孜不倦,埋头苦干的领导人和教师一样,他们的敬业精神有力地推动了教育事业的进步.学校需要能"将信送给加西亚"的人,那些积极主动,坚忍不拔,积极和坚决完成任务的人,那些值得信赖,具有崇高使命感,可以被委以重任的人,并不一定要像罗文一样具备军事知识,但一定要具备罗文一样的道德品质,这些道德品质正是国家,学校和一个人事业成功的有力支柱.罗文般的敬业精神应该作为我们每个人自身的敬业标准,对于工作任务不计得失,不怕困难,忠于职守,爱岗敬业,积极采取行动,全心全意地工作,高效地完成任务.
    我想这本书之所以能畅销不衰,风靡世界,正是它倡导了这种理念:对工作的忠诚与信念.现在有这样一个普遍的现象,很多人对于自己目前的工作不满意,所谓的"这山望着那山高",总觉得别人的工作比自己好,而等自己真的失去目前的工作时,才发觉自己原先的工作有多好.我想每一个职业都有它自身的优缺点,没有绝对的好坏之别,而且一份付出一份收获,收获总是和付出成正比的,我为什么说"收获"而没用"收入"因为"收入"仅仅是"收获"当中的一部分,正如书中所说:"不要为薪水而工作,因为薪水只是工作的一种报偿方式,虽然是最直接的一种,但也是最短视的，面对微薄的薪水,你应当懂得,你的工作报酬固然是金钱,但你在工作中给予自己的报酬,乃是珍贵的经验,良好的训练,才能的表现和品格的建立.这些东西与金钱相比,其价值要高出千万倍."这段话对我的心灵有很大的触动,在当今这个快餐时代,人们越来越急功近利,而忽视了一份工作对于人内在品质和素养的深远影响.这不能不说是一种的悲哀.
    书中还提到了一种观点:"每天多做一点".现在很多人工作时往往是抱着应付的态度,即把领导规定必须做的事情做完就行了.这样的话,只会使自己永远处在被动的局面,换句话说,这样无法为自己赢得更多的机会.
     书中给出了这样一个例子,艾伦在一个周六的下午放弃了自己喜欢的球赛,多做了点事情,结果不仅为自己增加了1000美元的现金收入,而且为自己带来了一个比以前更重要,收入更高的职务.艾伦并不是速记员,他也没有义务留下来帮那个律师做速记,可他还是留下来帮了律师的忙.他能这么做,反映出他具有助人为乐的内在品质,正是这种良好的品质,使他获得了现金收入和更好的职务.每天多做一点,并不会占用自己太多的时间,却可以让自己赢得更多的机会,何乐而不为。
   我们老师从事 “太阳底下最辉的职业”。在教育教学工作中，当自己的成就落后于别人时，当自己未被提拔时，不要疑惑、不要抱怨，应该问问自己是否哪些方面出了问题？是否在所辖领域作到了尽职尽责？是否对自己的工作做了充分的准备？如果你在其中任何一个方面能做到精通，就能赢得良好的声誉。如果你对自己的工作没有作好充分的准备，又没有进行钻研和学习，你的任何工作都无法顺利进行，失败是注定的，无法责怪别人。
　罗文精神一直在激励着我,那就是一种对教育事业的忠诚,忠诚于自己所从事的教育事业。这是一个教师必备的、最基本的心态，只有具有了这种敬业精神的教师，无论何时何地、何种状态下都会主动、自主、自觉地意识到自己“职业”的社会责任和道德责任，才会凭借隐藏在内心的意识活动尽职尽责，一丝不苟地对待教育中的任何一件事。只有增强教书育人的事业心和荣誉感，才会处理好苦与乐、贡献与报酬的关系，甘心为教育事业献身，体现教师的人格魅力，受到学生的尊重，成为学生学习的榜样。

