
刘飞远的专业体验
今年暑假，我参加了山东省第四次高中数学教师远程培训，看了许多专家老师的视频讲座，同时也听了本学科数学组许多老师的针对假期培训的讲评课，真是受益匪浅，尤其组内老师针对假期培训的评课、讨论更是让我受到极大启发。
这次培训从教师的专业发展到教师教学思想的形成，以及习题教学、集备教学、课外辅导，甚至于高考研究，都让我有一种应接不暇的感觉。这些讲座，从不同的层面冲击着我的思想，也使我深深体会到作为一名高中数学老师，确实应该从经验型向科研型转变，做一个新课改下的科研型老师。
反思十几天的学习收获与体会，体验如下：

一、增强科研意识

    作为一名科研型数学教师首先必须有强烈的“科研兴教”的意识，在学校的教育改革中，我们应当积极投身于新课改的发展之中，成为新课标实施的引领者，与全体教师共同致力于新课标的研究与探索，共同寻求适应现代数学教育改革的新路，切实以新观念、新思路、新方法投入教学 ，适应现代教学改革需要。
二、更新教育观念

作为一名科研型数学教师其次必须要更新自己的教育观念，用新的思想、新的教育方法来研究探索。做一个科研型的教师，就应把理论与实践结合起来，把时间和思考还给学生，这是他们作为学习来讲最重要一环，体会和思考时间少了是达不到掌握知识这一本质要求的。相反，我们练得过多、讲得过多，学生疲于应付，这一节课往往没有任何价值；在课堂上把学生学习的积极性、主动性、创造性真正地调动起来，尽可能让学生自己去发现问题、研究问题、解决问题需要我们每一位老师都应该更新的观念。要舍得给学生想象的时间和思考的空间，他们自身的思维讨论、动脑体会要比我们一厢情愿的泛滥填鸭要深刻十倍。

三、充分组织备课

作为一名教师，课堂上的成功表演，往往是要在课下下大苦功的。而这个苦功就是备课。我觉得备课不是笼统地在那儿想一想这节课给学生讲什么；而是应该在驾驭这节课的基础上，多思考如何在课堂上让学生多动脑，如何讲解时启发学生自己寻找解题突破口，如何节约时间让学生自己多一些想象和体会的空间。反之，满堂灌，往往教师出了力，学生没有了自己的体会，从而逐渐使学生失去个性，这在以后看学生发展，是一种很危险的模式。在备课上，我有几点粗浅的体会：（1）首先要备好知识，比如说高一、高二的新授课与高三的一轮复习课，它们间的知识精确程度就很不相同。（2）备学生，多静下心来想一想学生哪些地方知识模糊，哪些地方易混易错，而这些正是我们最需要解决的问题。（3）备习题，习题的选择一定要有自己的目的，要有针对性；相反，随手拿来一份试题，往往是在重复劳动，浪费学生宝贵的时间和精力。（4）备教师，到底这节课作为数学思想、数学方法方面到底应达到什么层次，这一点要清。应该讲备课是教好课的重要步骤，轻视备课是很难达到教学效果的。

四、搞好课堂教学
著名教育心理学家布鲁纳强调：学生的学习应是主动发现的过程，而不是被动地接受知识。教学过程中，我们经常是没有给学生以充分的信任，生怕学生学不会，于是“包办代替”的现象在课堂上屡有发生。事实上，学生获得学习的主动权，离不开教师的积极引导和自身的主动学习。而由正确引导所培养的主动学习的方法和习惯，则是使学生终身受益的。学习，是满足求知的一种快乐的行为。教师作为先学者，自能从求知的过程中体验到一种学有所得的喜悦。而如果在授课中，只是将自己所得的结论，眉飞色舞地告诉学生，势必弱化学生的学习积极性，更无从使学生获得豁然开朗的感觉。相反，一方面，面对任何一个知识点，执教者都要和学生一道遵循分解——质疑——切磋——确认这一认知规律，抓精华，讲精彩，练精要。如此，教师优教，学生勤学，谁还能说教与学是一项苦不堪言的事情呢？另一方面，放手让学生自学并非哗然无序，而是在充分体现教师正确引导之下的主动学习。　施教为学，学生学会学习——掌握学习规律和学习方法，进而走出校门之后仍然乐于求知，不断创新。
这次专业培训让我深深地体会到了新课程理念，理解课程改革的需要，把握教学要求经历了一次庄严的洗礼。作为一名数学教师，我又一次发现自己的差距和不足，更激起了我进一步改革数学教学的热情，并自觉将学到的东西应用到教学实践中去，以期达到更大提高。 
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