我的“教育故事”

    从教近三十年，始终坚持在教学一线，通过不断学习与实践提升教学与管理的能力，积累了一些教育教学的经验和心得，培养了许多“优秀”的学子，“教育故事”举不胜举，一时不知从哪里谈起。我想就从“新教改”以来近几年的教育教学谈谈。   

    从2007年起担任年级组长，与同行一起步入全省新课改的轨道，长期以来，我们总把教材看作是学科知识体系的浓缩和再现，教材是学科知识的载体。教材中的学习内容必须是定论、共识或某一领域公认的原理、法则、定理，排除了有争议的问题,甚至对新课标、新教材、新理念有一定的抵触情绪，通过省、市、区三级的培训和到省外课改实验区的学习，再通过教学的实践和对教材的钻研，逐渐认识到新教材最大进步就在于新教材给教师更大的创造空间，使教师的主体性和创造性能够充分的体现。可以从现代科学技术的发展史或事例中，选择一些新颖又贴近生活、贴近社会的素材，来展示科学技术的发展过程与创新活动的关系，通过这种途径培养学生的创新意识，提高学生的科学素养。
因此我在三年教学中，与同事们不断学习相关教育理论著作及文章，提升自己的教育哲学观，了解当今先进的教学方式、教学策略，并将所学的教育教学新观念运用到自己的教改实践中。要求自己对现有教材要深入钻研，熟悉教材内容，然后根据学生认知水平和实际需要从横向和纵向两方面开发新的教学内容，对教材补充延伸，综合概括和归纳，对学生提供新的分析思路和方法，将学生的学习引向学习的海洋，学有所获。

并注意在教学活动中尽量做到正确评价每一个学生，善于发现每个学生的闪光点，因材施教，对不同的学生有不同层次的要求，在关注每一个学生发展的同时，给他们提出进一步深入学习学科知识的话题，要让学生在学习过程中主动探索，主动发展，教师作为学生学习的引导者，组织者、合作者，让其形成自学、钻研的精神，培养创新实践能力。

近三年来，参加了许多与新课改、新教材相关的教育教学活动， 2007年10月参加数学新教材（北师大版—必修二）教师用书的编写工作（国家级课题），历时两年，2010年已正式出版发行；2007年10月代表市教研室、市课改办举行的新教材《观摩课》教学活动，2008年12月在全省高考复课报告会上

做了题为《透析高考数学重点、热点，探索高三数学复习更有效的方法和途径》的报告；2010年 一月分别在延安地区、商洛地区做了题为《2010年高考第二轮复习备考方案》的报告；2007年、2009年与备课组同事编写了数学必修一、必修二、必修四、必修五、选修2—1等校本教材（练习册）；

2007、2010、2011年五月应西安晚报、华商报之邀，发表《高考考前需要明确的几个问题》的文章，2007、2010、2011连续三年的6月9日应西安晚报、华商报之邀，对2010年高考数学试题进行点评。特别是高三复课中，比较准确的把握了新的考试大纲，并反复钻研课改地区的高考试题，使得复习的效率得到了很大的提高。在我校连续六年高考所获八名“高考状元”中，我带出了五名“高考状元”（三文两理）

特别是在2010年高考中所带两个班（一文一理）数学平均分分别达到144.54分和142.41分，名列全省前茅，所带一文一理两个班各产生了王一卜（文科），南天、夜毅（理科并列）三名状元，所带领的团队创造了一校三状元，60名学生考入清华、北大的奇迹；同时在2010年全国数、理、化、科技创新、计算机学科竞赛中，共有29名学生获得省级一等奖，其中数、理、化、三科有六名学生代表我省进入全国冬令营，其中曹传午、王策同学分获全国物理竞赛金牌、银牌，郭宝运同学获得2010年清华、北大自主招生60分的加分（全国仅四名）。
以上成绩的取得与我三年来坚持和贯彻新教材的教学理念，利用新教材作为课堂教学的平台灵活地去使用教材是密不可分的，也是新课改背景下结出的硕果。

下面是我近两年的部分教育文稿，与同行们共享!

文稿一：尖子生和普通生的区别在哪里？

                                刘江涛
尖子生和一些普通的学生的区别在哪里呢？为什么在同一个班学习，同一个老师教，一样的上下课，有的同学可以成为尖子生呢？
如果是因为方法问题，那他们的方法除了预习，上课专心，复习，善于总结还有什么与一般同学不同的地方吗？
如果是因为勤奋，那要达到什么样的程度才可以呢？比如有不少尖子生常开夜车学到很晚，这和成绩好有联系吗？是什么使这些学生能如此耐得住寂寞呢？
又或者是不是与智力，接受问题的能力有关，如果这样，一般的学生要怎么学才可以进入尖子生的行列呢？
下面就我对我们学校历年来尖子生的掌握情况来回答同学们所提出的问题，尖子生与普通生在智力上是没有区别的，甚至有的尖子生的智商还没有普通生的高。在此你可能就要问了，既然是这个样子，那么他们为什么就成了尖子生呢？首先是尖子生的生活和学习习惯非常有规律，比如什么时候该干什么；什么学科用什么样的学习和练习方法；善于总结所学科目的规律，特别注重基础知识的牢固掌握等等。所以他们在日常的学习之中把课本上的知识点、关键点（比如词语、概念、定义、基本语法、逻辑、章法、定理、公式以及具体的运用和计算）几乎都烂熟于心，同时他们在学习、听讲、笔记时善于抓住要点、重点、难点和知识点，并把要点、重点、难点和知识点分解而形成自己的知识结构体系，达到加深理解记忆，灵活运用的目的在具体使用的时候信手拈来，而不需要苦思冥想，绞尽脑汁。 
其次，尖子生在预习→学习→复习的过程中对所面对的知识善于思考——从更多更广更深更远的角度来考虑问题，遇到问题会多问几个“为什么”，有打破沙锅问到底的精神（自己能解决的就当场解决，自己解决不了的在老师讲课中寻求答案，课堂上还没有解决的课后及时请教老师）。这样无疑就促进了他们对知识的消化吸收，从而转化成了自己的知识储备和能力。 
最后尖子生在学习的时候善于总结经验，探索规律，摸索方法，巧妙地学习，科学地记忆；同时也善于比较，让自己所学的知识形成体系、联成网络、存同求异，区别运用。进而使自己对所学的知识掌握更牢固，理解更透彻。 
以下是我对我校优等生成功的经验的一些总结，你可以进行参考：
1、都有创新的心理素质。他们在学习上主动性比较强，思路很开阔，学习内容上不拘于大纲，不限于教材，在方法上不拘于老师的教法，都有较强的独立思考和创新的意识，能根据自己的实际掌握和运用最优的方法和技能，一句话：学会学习。如，2010年毕业考入清华大学的南天、夜毅、王瑞波、詹浩，郭宝运、景默宁他的学习很“轻松”，方法就是各科的学习时间交叉运用，充分的利用时间和空间，学习效率相当高。
2、都有正确的自我意识。自我意识是个人对自己的自觉因素，即依据自己所处的社会环境的发展而形成的有关自己的情感和态度。研究实践证明，正确的自我意识能够增强自信心，如果一个人形成了正确的自我意识，那么他必然是充满自信的，目标是明确的，如，2010年考入北京大学王一卜、王晓彤、王元婓、林雨馨、贺桥、尤文颀的，，各方面发展都十分平衡，她们的人生定位是做一个人格健全的人，大学定位就是北大，高中三年，她们的自我意识相当强，意志和毅力相当坚强，最后以高分实现了自己的愿望。
3、都有比智商更重要的学习方式。一个人的智商具有先天的因素，但学习方式方法却是后天总结发现的。一种高效率的学习方式是终身受用的。一般来说，学习成绩好的同学，都十分注重学习方式。学要学得轻松。精练和有策略是他们的思维方式。研究结果表明，心理素质好的同学，学习成绩进步就快，也能够承受来自各方面的压力，意志坚强、百折不挠、紧跟老师、知错必改。吴浩泽、钱若冰、杨毅、郝修成，就是这个方面的典型代表。
呵呵，只要你能按照尖子生的学习方式方法去努力，那么我相信你们也会成为尖子生的！
一般来讲取得成功有这么一个顺序：自己了解自己→自己发现自己→自己肯定自己→自己超越自己。那么接下来所要做的就是针对自己的实际情况，把要点、重点、难点和知识点分解而形成自己的知识结构体系，使之烂熟于心。课本上你要知道高考的大部分试题都是的平时练习要点、重点、难点和知识点翻新和运用，当你抓住了它们那么也就等于抓住了高考的95%的分数，呵呵！我想你们是一群聪明的学生，你们肯定会以自己的实际出发做出自己的学习目标和详细计划的！只要你在剩下的三个月中做到了“时时坚定严格地按自己的意志和计划生活，随时随地抓紧时间，全神贯注地、高效率地干自己该干的事情。”那么你就完全有可能考上“清华、北大”的！
俗话还说：“心有多大，舞台就有多大”、“能看到多远，就能走到多远”。这就是说人的潜力是巨大的，只要我们不失去信心，只要我们还有一线希望，我们就会有100%成功的机会！
我非常相信你们是一个聪明且智慧的孩子，也相信你会对自己所设的目标“随时随地抓紧时间，全神贯注地、高效率地拼搏和追求的”。 我有必要说说我校2010年毕业的两位经学校和老师多次动员不肯转班的同学，虽然在普通班他们成绩优秀，但是在当年的高考中他们都没有考出自己所理想的成绩。高考结束后他们对我说了一句耐人寻味的话——“立于鸡群的鹤，并不是真正的鹤；只有立于鹤群的鹤，才是真正的鹤”。这就是说整体的学习环境和完善的师资力量对于个体的拔高显然是不可忽视的。                刘江涛2011元月2日
文稿二：

高新一中2010届成人典礼发言稿
                               刘江涛
十八而志，青春万岁！

读着这句立志之言，看着洋溢在你们脸上只有十八岁年纪才拥有的明亮笑容，我与你们一起激动不已：弱冠既加，如之栋梁，道义不辞，大任始承！——我由衷地祝福你们，从男孩儿长成先生，由女孩儿长成女士。祝福你们，长大了，成人了！

时间的光芒冲破了青春的迷雾，终于在十八岁时驻足而叹，很愿意在你们十八岁成人礼这最美妙的青春史诗里，谈一点我的感受，送几句我的心愿：

十八岁，你们要树立成人意识。

成人，绝不仅仅是场仪式，也不只是时间堆砌的结果，它一定曾涉过喧嚣，历经青涩；它一定经受过青春之雨的洗礼，也一定享受过破茧成蝶的痛楚成长。如今，站在十八岁的门前，你们要告诫自己，你们的生命将属于自己，将肩负社会责任、家庭责任。造物主给了你们独一无二的容颜、个性、智慧、能力和专长，请将这份独有的财富紧握在手中，以一个成人的姿态，行走在属于你们的人生之路上。

十八岁，你们要树立感恩意识。

心怀感恩，与爱同行。当你们只是索取——从社会、从家庭、从父母处索取时，那只意味这你们处于弱势，你们被人呵护，而懂得感恩则是迈向成熟和沉稳的重要一步，。感恩是一种处世哲学，是生活的大智慧，它可以涤荡世间尘埃，意味着健康的人格。同学们，在十八岁这庄严时刻，请拥抱父母，请感谢老师，请珍爱朋友，请回报社会；是他们给你们大爱、给你们知识，给你们友情，给你们支持。从这一刻起，你们也不再只是爱的接受者，更应该是一个施爱着，是一个释放爱心的社会人，懂得感恩，学会奉献，响应时代的召唤，紧跟时代的步伐，以无比热情，去开拓、去创造、去迎接崭新的一天，去拥抱未来。

十八岁，更要树立责任意识，懂得拼搏的意义。

跨越十八岁的界河，岁月的路途仍将慢慢修远。生命中最大的快乐，莫过于挑战自我，超越自我。还有五十多天，你们就将结束高中生活迎来高考，你们正经历破茧成蝶的成长与凤凰涅槃的辉煌，很沉重却也很有方向，所以无论走过多少荒芜仍要无畏而又执着地走下去。高考炼狱将是你们开启成人生命征途的重要驿站，时光不止，岁月难旧，希望你们追寻先贤成才之路，懂得责任，懂得拼搏。那么浩瀚的人世间，你们定会发现，竭尽所能之后的人生最绚丽，最深刻。

三年里，有杀场鏖战的激烈，也有诗意挥洒的浪漫，有失意时的困惑，也有战胜自我的快乐。以感恩的心去接受这一切吧，它会成为你一生享用不尽的财富。

我坚信，三年的耕耘，你的聪明才智，一定会得到充分的展示；三年的奋斗，你一定会领略到青春的瑰丽、人生的真谛；三年的磨砺，你将逐渐成熟，并为自己的高中生涯画上一个圆满的句号。愿你们像那茁壮的白杨，沐浴阳光雨露，健康成长。

青春写下我们的召唤，青春编织着无私的诺言，我们清纯，我们真诚，我们无悔，我们无怨，用汗水和执着献上一份成熟的答卷！

先生们，女士们，让我象接纳成人一样接纳你们，让我用与成人交谈的方式结束我的祝福，从此时此刻起，我们一起走好脚下路，做好身边事，让平凡的岁月不平凡，让平庸的人生不平庸。让人生丰盈，让时光绚烂。谢谢。
2010年四月5日晚
文稿三：

致2013届高一新生欢迎词

                                 刘江涛
天高云淡，金风送爽，2010年的秋天走近了我们，我们走进了收获的金灿灿的秋天。我们也迎来了你们这些阳光灿烂，青春年少的骄子。
     此时此刻，你们的心一定不会平静。兴奋和激动会把思绪拉得很长很长。忆往昔恩师的谆谆教诲，父母的殷切嘱托，挑灯夜读的漫长，题海拼杀的艰辛，成功的喜悦，失败的痛苦，都会历历在目。这一切证明，你在天空飞过，在你飞翔的弧线上，留下了美丽。你一定是豪情满怀，你年青的心里，贮满了春意。但更多的是对学校生活、对未来的热切憧憬和期盼。

    亲爱的同学们，当你怀揣着理想走进高新一中，未知的世界，崭新的环境，陌生的人群，对于稚气未脱的你们来说，可能有些许的迷茫和惆怅。

如果是这样，那就请走进我们的校园，走近我们的老师和同学，感受高新一中的魅力。  高新一中是一所洋溢着现代气息的省级示范性中学。短短的十五年就站在我省中学教育的巅峰，也成为全国的名校，尤其是今年创造了一校三状元，状元五连冠的奇迹，如今创造这一奇迹的老师又成为你们的老师和战友。这里，大地每一粒土壤都蕴含着深厚的文化底蕴，空间每一处都透露出浓郁的青春气息，历史每一面书页都散发着自强不息的进取精神。十五年自强不息的奋斗，沉淀了高新一中一脉相连、薪火相传的“勤奋、扎实、严谨、活泼”的作风。你们的到来无疑又为高新一中注入了鲜活的血液，我仿佛看到了执著而勇敢的你们在未来的道路上举起了更高的火把！

已离开母校的学兄学姐，每每提及母校，最大的感触就是高新一中不只是传授知识的殿堂，还是展示自我的舞台。这片沃土给学生更多的是人文滋养。以学生为本，尊重每一个学生，激励个性发展，给学生留有广阔的空间，培养学生的学习能力和学习品质，是教育不可或缺的内容。丰富多彩的校园生活，健康有益的各项活动，如班歌比赛、演讲比赛、辩论会、文艺晚会、书画比赛、篮球、足球比赛等，增加了乐趣，陶冶了性情，提高了艺术品位，同时也增强了信心。    高新 一中多年来坚持教育与国际化接轨，把国际化教育的理念与国内教育实际相结合，走出了一条面向世界、面向未来培养高素质人才的成功之道，使得高新一中成为人才成长最好的土壤。

   高新 一中的课堂是有特色的，它绝不是死水一潭的讲堂，更不是培育懒惰的温床。它是一个舞台，可以说你的心有多大，舞台就有多大。高新一中的课堂是严谨而生动的。课堂上，老师清晰的讲析，耐心的辅导，你会感到如沐春风；老师赞许的目光，由衷的表扬，你会为之心动；“很好”“你真棒”“别着急，慢慢来，诸如此类的鼓励，如春风化雨，滋润你的心田。而班主任老师又如庇佑雏鸟的老鹰，他的双翼，一边是知识，一边是爱心。早晨他会像迎接朝阳一样，在教室门口守候你的到来，晚上放学时，老师的目光会照亮你晚归的路。有老师的陪伴，你哪里会有失落和寂寞?

    同学们，当新的生活到来时也许你还没有做好准备，也许还会有某方面的不适应。不要紧，放松心情，适时调整，只要你在最美好的季节里，在高新一中这片热土上，愿意留下坚实的足印，你的理想就一定会实现。日子一天天的数，真慢；日子一天天的过，真快。“过”，就是创造的过程。三年里，会有杀场鏖战的激烈，也会有诗意挥洒的浪漫，会有失意时的困惑，也会有战胜自我的快乐。以感恩的心去接受这一切吧，它会成为你一生享用不尽的财富。

亲爱的同学们，新学期的号角已经吹响，三年的征程开始启程。新的环境，需要你去适应；新的面孔，需要你去熟悉；新的学习规律，需要你去掌握；新的生活方式，需要你去体会。今后的三年里，高新一中就是你们的家，老师就是你们走向成功的垫脚石，更是你们振翅高飞时那双隐形的翅膀，在这里，希望与困难同在，机遇与挑战并存，同学们，从现在开始，努力吧，努力学会做人、学会学习、学会创新、学会交流与合作，我相信，你们每一天都会有进步，高新一中也会因你们的进步而不断发展。我坚信，三年的耕耘，你的聪明才智，一定会得到充分的展示；三年的奋斗，你一定会领略到青春的瑰丽、人生的真谛；三年的磨砺，你将逐渐成熟，并为自己的高中生涯画上一个圆满的句号。愿你们像那茁壮的白杨，沐浴阳光雨露，健康成长。谢谢！                

刘江涛2010.8.30
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