不断探索    不断追求

常州市第二中学  王莉芹  213003

    摘要：教师专业成长分为三个阶段：基础期、提升期、开花期。教师在基础期主要应

  该加强师德修养、并增长专业技能；提升期期间教师仍要提高自己的专业素质，不断学习并加强总结研究，寻求自我特色。
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    1993年一个火热的夏天，我从扬州大学师范学院数学系毕业后来到了常州市第二中学。从跨进这座古色古香、洋溢着浓厚人文气息的校园第一天起，我就以自己能成为一名中学数学教师而充满自豪。    

    在我工作之初，学校对青年教师要求很严格，从思想品德修养到教学业务提高都有具体要求。在参加工作开始的三、五年中，我在努力使自己成为合格的数学教师进程中首先作了三个方面的努力。

    一是加强师德修养，悉心教育事业是当时主要的指导思想和出发点。那时我还没有结婚，一个人食宿在校。办公室、教室几乎是我生活的全部空间。我认真钻研教材，认真备课上课，认真批改学生的作业，向有经验的老教师学习。我以努力的工作履行着一个教师的光荣职责。

  开始时我做初一的班主任，常利用星期天到学生家去家访。每每在学生家还会随时辅导学生。有一次我在学生小余家，帮她辅导的时间长了，直到她妈妈下班，我还没有丢手。她妈妈要留我吃晚饭。我推托还有点事走出门，她又把我拉回家里，拿出水果往我手里塞。我只好说带着身边不方便，下次来取。虽然我回到宿舍，自己烧好晚饭吃完已经八点多钟，但这一天我心里感觉还挺充实。因为我想：做教师，育人是本份，我该做到的做了，不该做的不伸手，自己倒在心里盘划，下一次家访怎么应对呢!

    二是努力增长专业技能。当时学校为我们青年教师配了有教学经验的教师做师傅。我便经常听师傅的课，也请他听我的课，以便有针对性地指导。范永权、刘甫贤两位老师就曾是我当时的师傅。我曾多次与刘甫贤老师就某个教学上的问题而探讨，那种情景至今还历历在目。我还利用课余时间到学校图书馆借阅数学教学的理论书籍和杂志，从理论上武装自己。从教育的政策法规到教学常规，从育人理论到如何做好班主任工作，我都用心学习并努力应用于实践，这对我当时迅速进入角色是不小的帮助。

    三是在教海中探航。我努力去教好每一个学生。对学习努力、品行端正的学生我当然勉励有加。对成绩差、表现不够好的学生，我也不歧视，不另眼相看。霍征老师说过：“没有教不好的学生。”我把霍老师的华作为勉励自己教育教学的指导。面对差生，我总是先从自己身上找原因，想办法。一个上课喜欢做小动作、听课不专心的学生，我连续十几天在课后帮她补上她没听懂的课。开始对她说：“明天继续帮你补。”继而说：“明天还要来吗?”她感动了，找上自己没听懂课的原因，跟上了前进的步伐。现在她大专毕业，在一家旅行社工作，与我仍时有联系。这个时期我基本适应了教育教学工作，对教学大纲、教材教法和学生基本

熟悉了，同时，我积极参加校内外的教学经验交流，听优秀教师讲课，欣赏名师教案，更丰富了我教育教学的感性和理性知识。虽初出茅庐，也跃跃欲试，我的论文在校论文评比中还频频获奖。94年《略谈在数学教学中贯彻爱国主义思想》获校论文评比一等奖。97年在班主任工作研讨会上《让每粒种子健康发芽》又一次获校论文评比一等奖。这个时期是我打基础的时期。

    当我对传统的教学思想和方法有所领悟的时候，应试教育向素质教育转变了。原国家教委副主任柳斌说：“中国的基础教育向何处去，最紧迫的任务是走向素质教育。这是教育思想的历史性的深刻变革，是教育内容、教育方法的历史性深刻变革。要走出一条基础教育科学化的道路。”如何当好教师，这是一个新的课题，我不能守旧，不能停滞，于是我开始了新的生活，继续探索和研究的新征程。

    素质教育是什么?如何推行素质教育?这是我首先碰到的课题。在学习中我明白了素质教育尽管内涵丰富，但把握创新精神核心是最重要的，以此去深入进行教学改革，方可提高适应于社会主义建设的人才素质。

    培养学生的素质，首先是教师要提高自己的素质，包括职业理想、知识结构、教育观念、自我监控能力、行为表现等等，而练就教学的基本功仍是必修课题。

以下针对素质教育的备课、讲课两个突出方面说说从1998年以后几年间我的尝试，感受和体会。

    作为一名数学教师，我在思考，数学教育的真谛是什么?多年的思考和探索告诉我，数学教育要着眼于学生的发展，着眼于学生的未来。无论备课还是讲课，都要把侧重点放在引导学生积极参与教学方面，放在培养学生对问题主动探索、独立思考，引导学生的创新意识和重视培养学生的实践能力方面。基于此，我作了下列几方面的探索。

    一是把知识的传授和人的培养联系起来。我在讲授三角知识时，顺便给出了欧拉公式：
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    有趣的是，数学中的“五朵金花”——中性数o、基数l、虚数单位i．、圆周率、自然对数的底数e竟组成了一个“最美的等式”，这使学生在意料之外体验到了数学之美。

    二是在备课时注重过程的设计。例题和习题的选取除注意巩固性、层次性、典型性与启发性外，还要带有探究性、综合性和应用性，以培养学生的创新意识和应用意识。三是课堂教学要着眼于学生未来的发展。传统的由教师讲定义、推公式、讲例题的教学模式往往禁锢了学生的思维，扼杀学生主动发展的积极性。新的教学观应该让学生主动探索、主动发展。我注意到了以下几个方面：一是让学生主动参与，即让学生参与到教学活动中，在适宜的学习情境中主动探索，各抒己见。

二是面向全班，使不同基础和水平的学生都有学习机遇。教师都给予不同层次的期望。三是授以学法，启迪学法，鼓励学生探求知识的解决方案。学生在解决问题的过程中可能会产生不同的结论。有的殊途同归，有的不尽完美甚至错误。对前者则鼓励寻求捷径，对后者则勉励继续探索。

    把握了素质教育的方向，我的努力也是有收获的。1998年我参加市青年教师教学基本功大赛，获数学学科二等奖。同年在班主任工作中，我的论文《用心知心，用力救失》获江苏省第五届“五四杯”教育教学论文优秀奖，常州市中学班主任论文评选二等奖，并被《常州教育学院学报》选登。1998年8月我被评为中教一级教师。2000年3月我制作的多媒体计算机辅助教学课题《三垂线定理》获市教学评优二等奖。这个时期是我专业发展的提升期。

    从2002年起，我制定了新的学习和工作目标。到目前为止的两年时间内我做了三方面的工作。一是继续学习，二是总结研究，三是进行新的探索。

    先说学习。提高学生的素质，教师素质的高低是发展的前提，为了获得本体知识以外的广博知识，为了获得教学的最佳效果，我向学校申请了报考教育硕士研究生的意愿，获得批准时，距当年的考试时间已剩两个多月，我于是主攻英语，终于被南师大数学与计算机科学学院录取为2002级教育硕士。除脱产学习期间外，我更多的是边工作边学习，从不因为学习而影响工作，因工作繁忙而放弃学习。我深知厚积才能薄发。除教育硕士学习期间的课程外，我自己还自学了皮连生的《智育心理学》刘电芝的《学习策略研究》、章建跃的《数学学习论与学习指导》、田万海的《数学教育学》等数本著作，我个人积累的教育教学资料有2米多高，这对提高和充实我的知识结构，对指导我的教学实践有了很好的帮助。

  2002年和2003年两个暑假，我又分别参加奥林匹克数学竞赛两届培训班，现已通过考试取得奥赛一级教练员资格。还有一个学习项目就在校内外与同学科以及不同学科的老师交流切磋教育教学专业理论和技能。我利用业余时间了解我国和不少国家教育教学前沿的最新成果和研究课题，我沉浸在极其愉悦的攻坚氛围中。

    总结研究是第二方面。我重温了新的高中课程标准，新课标准注重思维能力、运算能力和空间想象能力，解决实际问题的能力和创新意识的培养。翻阅国外中学数学教材，发现在强化知识的发生过程、设计多种形式的教学活动的功能等方面也有了变化。回顾自己的教学实践，注意双基和能力培养方面重视多一点，启发学生对数学的兴趣、信心和毅力，欣赏数学的美学价值的方面略显得薄弱一点。

  在实际工作中，我很注重过程教学，这与国外教材的发展变化不谋而合，只求简单地归纳结论其实也不利于能力的培养，我应当继续总结这方面的成功做法。对照新的课程标准，倡导积极主动，勇于探索的学习方式和体现数学的文化价值两个基本理念中，我对前者的实践较多，后者则较为欠缺，该注意些什么我做到了心中有数。我发现高屋建瓴式的总结研究，从宏观和微观上对指导和改革我的教学实践很有意义，这些也算是我的新探寻和新发展，从而让我找准新的目标。最近的几年我写了数篇论文，其中《试卷分析课应注重提高学生的思考能力》发表在《江苏教育学院学报》2003年第4期，《在数学教学中重视过程教学》获中国教育报首届教师创新论文评选一等奖。《鼓励提问，把创新教育落到实处》发表在《数学教学研究》2004年第2期上，并获江苏省第8届(2004年5月)“五四杯”青年教师教育教学论文竞赛三等奖。《关于高二数学新教材的若干意见》刊登于全国优秀期刊《中学数学教学》2004年第4期上。

    我的基地在中学数学教学岗位上，所有学习和研究都离不开这个中心点。我的新一轮探索也是从这里展开的。虽然我曾经在教学上取得过一些成绩，譬如98年参加常州市青年教师教学基本功大赛获得二等奖，2000年教高三那一届，我的两个班数学分别是111分和115分，都超出了省平均分数线(97分)，也超出本校的平均分数线(108分)，2003年4月应市教研室之邀，我开设了《异面直线的角与距离》的市级公开课，2004年11月我又开设了市级公开课《等差数列》。这一切都是我的过去。从2003年秋季普通高中实施新的课程标准起，我的目光又投向了一个新的里程碑。

    首先我要学好新的课程标准，在这个基础上摸索实施。普通高中“数学课程标准”和“新课程的教学实施”是我首先必修的内容。“标准”中的“课程目标”“内容标准”都很明确，我以为“目标”中“提高空间想象、抽象概括、推理论证、运算求解、数据处理等基本能力”和“具有一定的数学视野”等都需要我们在实施中努力探索，努力实现。实施新课程标准还向我们提出了集中群体智慧的要求，需要我们广泛研讨，让个人的教学实践在广泛的范围内检测。有些问题尚需要在教学实践中寻找答案。这都需要我们去探索去研究。

    其次是寻求自己与专家型(包括研究型、反思型)教师的差距，并努力缩短这个差距。2003年12月我我在南师附中听了特级教师陶维林的课，他让学生探讨的问题总会引起学生的兴趣，形成一个高潮接一个高潮的创造性争论。我也设计过创造性问题，为什么时有顿挫呢?反思后表明，我在驾驭专业知识，有效进行教学监控和调动学生积极性的教学机智和教学能力上都显得不够。这里有经验的系统性问题，更主要的是反思教学研究能力还不够，尤其是客观反思研究能力还不够，我得通过教育实验方法的干预性理论研究，并注意定性研究与定量研究的结合。在实验、研究中进一步提高自己。差距启示我，除了需要个人的继续不懈努力之外，寻求教育指导部门、学校和同事的支持也非常必要。

    第三是形成自己的教学特色。屈原说：“路漫漫兮其修远兮，吾将上下而求索。”我从教十余年，形势和任务总是一个接一个地摆在我的面前，犹如登山，虽奋力登上了几个阶层，前面仍有很长的路。我想，即使自己成了行家里手，更新更高的问题仍然需要我们去求索，去解决。一个人只有不断探索，不断追求才可以享受成功的喜悦，心血的甘甜，也才能真正实现人生的光辉价值，这就是我的理想。让我引用北师大博士生导师林崇德教授《理想之歌》的开头两句作为本文的结尾吧：

    未来的理想

    像滚滚的扬子江那样

    源远流长

    生活的道路，赛如汹涌澎湃的东海一般

    无比宽广
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