太仓活动总结

江苏省羊尖高级中学  邓国华

接到李老师的信感到很意外，带着紧张和期待的心情去参加这次活动。面对着那么多全省优秀青年骨干教师，他们才华横溢，我的心情时而紧张，时而激动。尤其是上课，很希望自己能抽到，但又有点怕，那种心理真是难以言表。三天的时间在不知不觉中过去了，却给我留下了终身难以忘怀的一次心路历程。下面就这次活动谈谈我的几点感受。

一、专家引领——专业提升的难得机遇

专家的帮助和指引，就象是人生迷途上的一盏明灯，点亮了希望、指明了方向。以往的教学研讨，一般都是听课（或上课），然后评课，再自己反思消化，没有专家及时的指导和热热呼呼的实践体验与修正，导致对理念的理解和领悟不透，观念的更新变得呆滞不前。这次活动不仅是赐予我们许多教学经验和教训，更重要的是对我们的教学思想和行动的一次洗礼。活动过程中，我们能把自己的思想暴露在专家的面前，与专家面对面的对话，我们不仅发现了自己的优点，更重要的是我们看到了自身的不足，在专家的指点下，我们尝试着实践、反思、实践、反思、再实践，一次次的思想和行动的碰撞，我们改变着观念，明晰着自己的方向。教师的专业成长过程由个人努力转向了个人努力与专家引领结合，这是一个质的变化，对任何一个青年教师来说都是难得机遇。

二、“三次备课，两次反思，同题异构”——专业提升的广阔平台

三次备课两次反思与同题异构相结合的研讨模式：

原行为阶段——关注个人已有经验的教学行为。（第一次备课+同题异构）

新设计——关注新理念、新经验的课例设计。（小组讨论，专家点评后的第二次备课+同题异构） 

新行为——关注学生获得的行为调整。（小组讨论，专家点评后的第三次备课+同题异构）

第一次反思：更新寻找自身与他人的差距。

第二次反思：寻找设计与现实的差距。

三次备课：一次备课摆进自我，二次备课广泛涉猎，三次备课超越自我。

（一）专家引领，新理念、新经验的吸收与消化

第一次反思：理解课程、领会教材编写意图、理解数学知识、掌握学情是教学有效的首要

第一次备课显然受到自身的经验以及对知识的理解程度的影响，没有领会教材的编写意图，对知识的理解不透彻，没有抓住向量等式
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这一核心内容，突出向量的工具性作用，只是按照自己的习惯性思维模式进行探究教学的设计。

针对这一问题，专家从教材、学情两个方面对教学内容进行了全面透彻的剖析诊断。1、教材突出了向量的工具性作用，向量等式
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是三角形的核心知识，它是发现解三角形工具的活水源头，教学中应抓住核心内容，放大其功能，引导学生玩数学；2、从向量切入，起点在上节课，教师应在引导学生复习正弦定理的推导方法时，抓住学生对向量方法证明心存畏难情绪的教学时机，对向量法证明正弦定理的关键部分再回顾，明确数量化的过程与方法，给学生进一步对向量等式的数量化指明方向，使学生可以去玩数学。3、余弦定理只有一个公式，教学中，应重视对定理的理解和应用，无须对定理的几种形式都加以研究和记忆，也就是说数学教学要重实质、淡形式。

结合第一次实践和专家的点评，能明显感受到：几何法的探究对学生来讲，比较熟悉也比较自然，向量法虽然比较简单，但是学生还是对几何法先入为主，致使向量方法难以根植到学生的思想深处，成为学生在解决三角形问题时自然流露的思想方法，从而没能达成突出向量工具性作用的教学目标。实践过程中，先几何法，再向量法，学生明显不习惯，思维转换难度比较大，教学目标的达成度不高，其它方法的介入使得教学目标越发地跑偏，学生学得也不轻松。

第二次备课，首先小组着重在两个方面进行了讨论。1、是遵循知识的发生、发展规律进行设计，还是按照教材的编写意图，突出向量的地位进行设计？如果按照先猜后证的方法，证明的方法怎样才能自然过度到向量上，怎样才能突出向量地位？2、是几何证明如何在教学中得以体现，其地位又如何定位？是不是可以把几何证明与向量探究同时进行？即葛老师所提的两路探究。

通过讨论，个人认为：猜想出余弦定理是不容易的，难度太大，很容易喧宾夺主。如果通过特殊问题（图形），让学生先直观感悟一下边角之间事实上存在一个等量关系，再去探究其果，到是符合学生的认知心理，这属于问题指向性的探究，在那样的问题指向下，学生势必会自然的先想到几何法，突出向量工具性作用还是难以在本节课中充分体现，如果强上向量，则不符合学生的思维与认知规律。两路探究可以有两种思路：1、突出向量，几何思路，完善认知结构，如果向量探究发现余弦定理后接着用几何法证明，似乎有画蛇添足之嫌，使得本节课另一重点余弦定理及其应用难以突出。2、问题指向，分析思路，选择探究，分组共进，殊途同归。这种做法虽有分层教学的目标意义，但由学生前学习的心理，向量势必会被冷落，教学是不是又会落入第一次实践的难舍情节。

因此，第二次的备课，选择了张老师的建议，先复习上节课正弦定理及其证明，直接把学生指向对向量等式数量化的探究，发现余弦定理后，先热热呼呼地用一用，再引导学生进行归纳和提升，之后提出是否还有其它方法证明余弦定理，以完善学生的认知结构，并再次调动学生学习的积极性，促进学生的思维走向多样化、深刻化，培养学生的创新意识。

第二次反思：细节决定成败，观念决定提升。

第二次实践之后，专家主要从教学的细节和教学方法与观念的层面对实践作了精彩点评。1、教学需要机智，教学中，发现学生用向量的方法证明正弦定理掌握得不好，教师不是直接抛出向量等式，让学生数量化，而是有耐心的引导学生再次回顾其证明的历程，学生对数量化有了一定的认识，明白了怎么玩，明确数量化探究的方向之后，探究就变得自然流畅了。2、教师的语言要精炼，问题设计指向要明确，不要产生误导性的设问。如，数量化有那些方法？学生：平方。老师再问还有其它方法吗？给学生传出了误导信息，学生会认为：老师问其它方法，那么平方就不用了。再下去，学生只用了其它方法时，老师再启发，学生则启而不发了！3、教师不要太强势，不要总是想要把自己的一切经验强加给学生，习惯用自己的思维代替学生的思维。这是教师的观念问题，推导一个余弦定理要讲很多方法，总是难舍其一，认为学生把这些方法都理解并掌握了，学生的思维才会深刻，能力才会提高。事实上，这些方法都是老师自己的经验，教学中不能一股脑地都强加给学生，教师应抓住它们的核心内容，放大其功能，要使得其它方法能够在学生的头脑中自然流淌出来，那么教师就会教得轻松，学生也就学得轻松了。

第三次备课，首先做的工作就是理清主线，向量等式
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，直角三角形是三角形的两个根。几何法的认识是已有的、比较自然的，学生可以自主探究；向量是还没有被学生认同的，但它是解三角形的重要工具，教学中需要采用螺旋上升的新课程理念，逐步加深其工具性的认识，给学生一个逐步认识和消化的过程。因此本节课应突出向量的工具性作用。本节课的另一个主要内容就是余弦定理及其应用，因此，在运用向量法发现定理之后，要做的事，应突出定理及其运用。抓住主线的同时，还要在应用的过程中间精心设计问题，引导学生思考知识之间的联系，运用几何法和其它方法证明定理，完善知识与方法的认知结构。其次是要关注细节，1、如何做好复习引导铺垫？个人认为：抛去无关问题，直接复习正弦定理的推导方法，从学生对向量的认同度不高情感态度出发，突出证明过程中关键——如何数量化？强化认识，提出问题，展开探究。2、如何处理学生发现的数学结论？从优越性的角度分析，“四推一” 与“三推一”的对比。3、几何思路的介入：在定理的运用过程中，通过对学生发现的结论射影定理的再证明，打通不同知识之间的内在联系，介入几何法，回应探究发现。

第三次反思：关注情感，让学生在体验成功，欣赏美的过程中乐学、善学并创造美。
环节一：正弦定理的证明，“艰辛”体验。环节二：数学结论的发现，“创造”体验。环节三：欣赏自己的发现，“美”的体验。环节四：定理的得出，“成功”体验。环节五：定理的运用，“价值”体验。环节六：几何法与其它方法的介入，“智慧”体验。

当学生觉得很智慧的时候，那么学的兴趣和积极性就自然生成了，学生的发展就能得以持续了。

（二）同题异构，优势互补 

同一节课分三个阶段，抽签决定9位老师上课。第一次备课后上课前抽签决定4位老师上课；第二次备课后上课前抽签决定4位老师上课；第三次1位老师上课。

这种方式的研讨，虽说不是评优，但胜过评优，每一位老师都很紧张积极地备课（到深夜），并参与讨论和反思，这是催人奋进的活动模式。

从备课前的小组讨论来看：每一位老师都能够毫无保留的阐述自己的观念，谈设计思路、谈设计疑惑。在一次次思想碰撞的过程中，都会有新的理解和吸纳，并体现在教学设计之中。

从课堂教学过程来看：每一次的想法，都能在不同的建构过程得到实践验证，它指引着我们发扬优点，不断地修正不足。

三、专家的人格魅力，专业成长的理想追求
我们看到的专家，他们学识渊博，智慧灵动。数学在他们的眼里是那么的简单而美丽，学生在他们眼里永远是阳光而智慧的。他们不需要任何复杂招式，就能化解一切难题。他们对青年教师的指导，是毫无保留的，是充满爱心和希望的，他们已经把对数学知识的理解融入到对学生的真爱之中。不退休、不做行政，只想做教师，他们真的还想再活五百年，希望天天和学生在一起，他们已经把对教育的热爱刻成了他们生命的主线。

他们希望我们能够爱数学，更爱学生。不要为了功利，对学生假爱。正是因为专家的真爱感染了我。当我从活动中走出来时候，发现自己的人生方向更加明晰，理想更加坚定。面对学生的错，首先做的就是分析错的原因及其合理的因素，帮助学生指明正确的方向，不带虚情的关心爱护学生的成长。要学会包容学生的错，善于发现学生的优点，相信学生一定是可以成功的，以学生的成功而自豪，以学生的幸福而幸福。

四、推广活动模式，加快青年教师的成长。
本次活动的流程：全省推荐30名以内的青年骨干教师——分3组——提前布置课题和备课（原生态的教学行为）——集中（太仓高级中学）活动——小组讨论第一次备课（原生态的教学行为补充）——抽签上课——小组讨论总结——专家点评——与专家交流——第二次备课（新理念、新经验的介入）——抽签上课——小组讨论总结——专家点评——与专家交流——第三次备课（关注学生获得的行为调整）——抽签上课——专家点评——反思总结（作业：三次设计的教案与课件、专家发言记录、活动总结、论文、推广活动模式）

建议学校一个学期或一年开展一次活动，可以是学校内部的，也可以是兄弟学校的联合活动，注意要选择更高层次的对手，敢于和高手过招，与专家对话，教师才能快速成长。
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