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随着教育事业的迅猛发展，新课程的实施，高中办学规模不断扩大，越来越多的学生接受高中教育。初中毕业生以较低的数学成绩升入高中后，不适应高中数学教学，学习成绩大幅度下降，大多数学生认为高中数学难学，初高中数学相比，在教材内容，教学要求，教学方法以及学习方法上都发生了比较大的变化，很多学生感到很不适应，面对许多学习障碍和挑战，感到迷惑，不知所措。所以，每一位高中数学教师都应该针对本班的实际情况，找出问题的根本原因，提出可操作的对策，激发每个高中生学习数学的兴趣。下面就结合初高中数学教学衔接问题谈谈自己的肤浅看法。
一  利用旧知识，衔接新内容

新课标下，对于初高中衔接知识教学，应充分考虑数学的学科特点，高中学生的心理特点，充分尊重学生的人格和学生在数学学习发面的差异，及学生对数学学习的兴趣。高一数学中有许多难理解和掌握的知识点，如集合，映射等，对高一新生来讲是困难较大的。因此，在教学中，应从高一学生实际出发，采取“低起点，小梯度，多训练，分层次”的方法，将教学目标分解成若干递进层次逐层落实，衔接新内容，重视教学思想的熏染作用，在帮学生复习旧知识的过程中加强铺垫，重视积累，减慢学习进度和降低学习难度，让学生逐步提高学习高中数学的能力。初高中数学有很多衔接知识点，如函数概念，平面几何与立体几何知识等，在讲授新知识时，我们有意引导学生联系旧知识，这样可达到温故而知新，稳固而探新的效果。

二   优化课堂教学环节，搞好初高中衔接

新课标下，高中教学往往通过设导，设问，设限，设变，启发引导，开拓思路，然后由学生自己去思考，去解答，比较注重知识的发生过程，重视对学生思想方法的渗透和思维品质的培养，相对比较重视学生自学能力。高中教师要注意创设数学学习情境，尽量多地通过提出问题，引入数学内容，拓宽高中数学学习渠道，并引导学生去思考数学问题，探索数学规律，在数学问题的解答中，让学生体验到数学创造中的乐趣，享受数学学习的快乐，保持数学学习的热情，掌握数学知识理解和记忆的特点。在重要定理和规律的认识过程中，通过创设造数学情境，掌握数学学习方法和路径，实现数学学习探索，形成对高中数学的理智而明晰的认识和把柄。

三  优化学法指导，加快心理衔接

新课标下，高中数学新教材量大面宽，教师在宽度与深度上难以把握。高中数学逻辑推理强，知识难度大。“学生感到难学，教师感到难教”的问题困扰着师生。因此，在高中数学教学中，自然，快捷地完成初高中知识与能力的衔接，是至关重要的。高中数学教师要重视信息传递，加深题目的理解。重视知识的重点和难点的突破，在不断强化过程中排难解疑。如：在数列极限的数学中，对学生提出之诺悖论：乌龟和兔子赛跑，乌龟在兔子前100米，两者同时起跑，兔子的速度是乌龟的10倍，兔子能否追上乌龟？结论显然。但如果换个角度分析，以上条件不变，兔子跑完100米，乌龟已经前进10米，因此没追上，兔子跑完10米，龟又前进1米，还没追上；当兔子又前进1米，乌龟又前进0.1米，如此下去，兔子不是永远追不上乌龟吗？这一问题的提出，学生积极思维，自主探究，讨论交流。此时引入数列极限的概念，龟兔距离差构成数列：此数列的变化趋势为零，在无限变化的过程中，兔子追上乌龟，在有限到无限，近似到精确过程中，事物本身发生了质的变化，学生的认识水平也产生了一个飞跃，从而提高了教学质量，发展学生的数学思维，优化了学生数学学习方法的指导。

总之，衔接初高中数学教学，应充分考虑数学的学科特点，高中学生的心理特点，充分尊重学生的人格和学生在数学学习方面的差异，激发学生对数学学习的兴趣。使学生尽快适应新的学习模式，全面提高教学质量。

