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浅谈兴趣与青少年科技素质的培养
 摘要

俗话说：“兴趣是最好的老师”。苏霍姆林斯基说：“为了使学生在智力上和精神上得到成长，就必需使他们有对知识的渴望和掌握知识的愿望。”这说明只有使他们对知识产生浓厚的学习兴趣，才能激发他们不断探索、不断创新。那么，对于青少年科技素质的培养,兴趣可以说起到了至关重要的作用。
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The summary
As the saying goes: “the interest is the best teacher”. Suchomlinsky say: “For making student grow up by at intelligence, spirit, make them have aspiration and grasp the hopes of knowledge in knowledge.” This prove and make them produce dense study interest to knowledge only, excite they probe, innovate constantly. Then, to the cultivation of teenagers' scientific and technological quality, the interest can be talked about to essential function.
Key word: Cultivation, the scientific and technological activities, teenagers' scientific and technological quality of the interest, interest
什么是兴趣？兴趣是指一个人力求认识，掌握某种事物，并经常参与该种活动的心理倾向。人的兴趣不是生来就有的，它是在一定的需要基础上，在社会实践过程中形成与发展起来的。兴趣可分为直接兴趣与间接兴趣。所谓直接兴趣是由活动的目的，任务或活动的结果而引起的兴趣。这种兴趣的产生不是由于某种事物过程本身的激发，而是由于意识到活动的目的，任务或后果对我们有重要意义。当然间接兴趣和直接兴趣可以相互转化的。也就是说兴趣是可以培养的。

什么是科技素质？科技素质是人们学习和应用自然和社会的科学知识，和在研究和探索科学的实践过程中逐渐发育和成熟起来的科技能力，以及这过程中表现出来的心理因素。科学素质是人们早期形成的并不断发展的，成就个人的科学事业，并且能够为社会作贡献。
青少年的科技素质包括三个方面：科技知识、科技能力、心里因素。

对于青少年来讲，他们的科技素质都具备这三部分的因素。但是，由于每个人与人之间在各部分存在着差异，因此每个人的科技素质也就存在着差异。青少年在成长的过程中，由于这三部分因数发展不平行，个人的在不同的时期的科技素质也存在着明显的差异。我们在从事青少年科技教育活动现实中认识到，青少年在科技教育活动中完全可以提高和发挥他们的科技素质的。 
此外，对于每一个青少年的来讲，上述构成的三个部分的因素对青少年的素质的影响作用和它们之间相互关系是不相同的，其中的科学知识是科技素质的基础，科技能力是科技素质的主体，心理因数则是科技素质的动力。

那么，兴趣对青少年科技素质的培养有什么影响呢？

青少年参加科技活动时最主要的是靠自己的兴趣，因为有了兴趣，他们才会自觉地自愿地去参加科技活动，如果强迫学生去做他们不感兴趣的，那么效果肯定是不好的，所以，兴趣是保证科技活动开展的基础，而兴趣属于科技素质心里因素范畴，由此兴趣也是科技活动开展的动力。

然而，如何激发青少年对科技活动的兴趣呢？

关于这个问题我们一直都在探讨，那么，下面我想谈谈我的几点认识和看法。

一、从青少年身边的问题开始做起。

以学生身边的问题为突破口，设立课题，开展科技活动，拉近科技与生活的距离，就能引起学生对科技活动的兴趣。比如，在我们日常生活中常常会遇到这样的现象，我们将一只筷子斜插入装有水的玻璃杯中，这时我们看见筷子好像折弯了，但是当我们取出来的时候，它又是直的，这是为什么呢？如果我们将这作为一个小课题让学生们去研究，由于这种现象学生们时常遇到，他们会对这产生浓厚兴趣，就会自觉地去查资料，去问同学问老师，去思考去探索，最后得出结论，由此很好地激发了他们的学习兴趣，从而达到了学习知识，提高能力的目的。再比如，在去年的“非典”期间，可以让学生在家通过电视观察每天病人数量的变化情况，记下数据，分析数据，观察数据的特点，建立恰当的数学模型，寻找其中的规律，那么，对于这样一项工作，学生会很感兴趣，而且效果很明显，因为SARS就在我们身边。

二、让学生寻找、收集身边的科学现象，开展“科学就在身边”活动。

学生们在日常生活中经常会碰到一些科学现象，比如打雷闪电的时候，为什么先看到闪电后听到雷声?为什么会出现一年四季？让学生寻找、收集这些身边的科学现象，开展“科学就在身边”活动。在科技活动中以小品、舞蹈、问答等多种形式反映出来，让学生们在轻松愉快的氛围中树立“学科学、爱科学、用科学”的信念，鼓励他们热爱科学、尊重科学、运用科学。在活动中用事实去告诉学生们创造并不神秘，人人都有创造的潜能，只要立下创造志向，学习创造技法，就能发挥创造才能。 由此，可以很好的激发学生对科技活动的兴趣。

三、带领学生参观一些科技场馆，激发学生对科技的兴趣。

时常带领学生参观一些科技场馆，比方说：参观军事博物馆、航空博物馆、植物园等等，可以让学生去感受那种科技的氛围，进而激发学生对科技的浓厚兴趣。在国外，如地处美国巴尔的摩市的马里兰科学中心，周末晚上闭馆之后，允许女童子军等组织在那里搞一些科普活动。通常，女童子军举办野营类的活动。这种非同寻常的“馆营”活动对女孩的吸引力特别大。在美国，这样做的场馆不止一家。发达国家普遍强调动手参与型的展览，让参观者去摸，去摆弄展品。为什么如此强调动手呢？是基于这么一种共识：“听见的，会忘记；见到的，易记住；做过的，方理解。”所以，带领学生去参观一些科技场馆是十分有必要的。
四、利用名人效应来激发青少年对科技的兴趣。

中学生中追星族很多，这是因为处于这一发育阶段的青少年有崇拜名人的心理需求。既然如此，让名人参与科普，就有利于吸引青少年参加。比如：神州五号升空，全国上下一片沸腾，杨利伟成了很多青少年心目中的偶像，那么借此机会可以激发学生们的兴趣，鼓励他们参与科技活动。这在国外很普遍，1998年5月21日，在美国航天节这一天，国家航空航天局主任丹尼尔·高尔丁通过因特网与全世界的中小学生实时交谈。参与这次“网上闲谈”的特邀嘉宾还包括：前宇航员、现参议员 John Glenn；候补办宇航员、教育专家芭芭拉·摩根；业余宇航员 David Levy；前宇航员、现大学教授 Mae Jemison博士。美国科普界感到欣慰的是，热心科普的名人还比较多。诺贝尔奖得主Baruch Blumburg在80年代时曾在一个名叫“瘟疫”的电视科普节目中露面讲话，这部片子的收视效果很好。由此看来，名人效应的作用在激发青少年的科技兴趣中起到了非常重要的作用。
五、让青少年参加科研来激发他们对科技的兴趣。

青少年都梦想着成为科学家，让他们参加科学技术研究，他们将会十分的兴奋。在美国，从 70年代起就一直在实施“学生--科学家伙伴关系”（SSP）计划，其中比较典型的有如“有益环境的全球学习与观测计划”（GLOBE），森林观察计划，太平洋降雨气候实验计划（SPARCE），等等。对于科学家而言，散布于全国以致世界各地的中小学生们收集的关于物种变迁或人口动力学的数据是非常宝贵的研究资料；学生们因能够参加真正的科学研究，而不仅仅是在实验室中做一些验证科学定律之类的实验，而感到十分兴奋。由此，让青少年参加一些真正的科学研究，他们会把自己当成是真正的科学家，会很认真地去做一些有益的事情，能够达到这样效果，我们为什么不去尝试一下呢？
由此看来，对于青少年科技素质的培养，最主要的是要激发他们对科技的兴趣，通过上面五点，我粗略地谈了一下如何激发学生对科技产生兴趣，那么，今后在对青少年科技素质的培养过程中，首先必须激发他们学习科技的兴趣，当然，这就需要我们科技辅导员多想办法，采取多种方式吸引他们的注意力，然后传授他们科技基础知识以及一些科技技能，只有做到这样，学生在自己感兴趣地氛围内学习，效果才会达到最佳。
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