高三后期奥赛班学生心理疏导个案及思考
江苏省新海高级中学   潘彩
高三最后阶段尤其二模之后，是学生、老师、家长最紧张的时期。其实，决定高考命运的东因素并不神秘，它是生理、心理、知识、信息、技巧等等的综合，从这方后面看，高考不过是平时付出的水到渠成而已；但另一方面，它又与最后阶段的冲刺的状态有着直接的关系。这正如百米赛跑，冲刺好了就可能后来居上，冲刺不好就可能前功尽弃；又如一把宝剑，经过无数次的反复打造之后，最终能不能达到预期的效果还要看最后的淬火。而在这冲刺、淬火的关键期，高三班主任的心理疏导工作显得特别重要。这时学生思想波动极大，班主任这时的任何一个疏漏，都可能造成令人扼腕叹息的局面。这里，谈谈自己在高三后期奥赛班进行心理疏导的二个案例。
何木宁同是个很细心的女孩，学学习习惯好，有毅力，课堂学习效率高，又善于利用边边角角的时间，成绩一直处于全班领先行列。可到二模考试时候，她告诉我说，夜里老是睡不着觉。我知道，那段时间除月考外，每周的小测验也不断，她是为没考到理想的成绩而焦虑。我知道药物的作用这时是不大的，但为了给她心理上的安慰，还是给他买了一些安神益脑的补品，告诉她别把这当回事，这药呢，觉得适应就吃，不想吃就丢到一边，你慢慢会好起来的。接下来个把月他不提我也不问，怕真的造成失眠症。只是针对她的特点提醒，是应看重平时成绩，但又不能为平时的成绩所累，越到复习的最后关头，是会越觉得自己还有许多东西没掌握的。在高考前十天左右，她对我说，我觉得各学科到处都是漏洞，不知该怎么办。我笑着拍拍他的肩膀说，为什么非得考满分480分呢，凡事尽力就好啦。她笑着说，老师，你别讲了。她是个内向型的学生，平时不苟言笑，事情都处理得很好，只是临近高考，紧张焦虑都属于正常现象，但一些明摆着的道理，也需要有人给他点拨提醒。放下包袱后，她全身心地投入，高考中就能考出好成绩。
伍季行同学自信活泼，待人热情，人缘不错。春节后，一些同学老师向我反映，他常与一女同学结伴而行。我观察后发现，平时他常常问这女同学的英语题，这女同学也常与他讨论数学题。课余时间在班里两人也常常在一起讨论学习。我分别与他们谈同学之间的交往，他们表示要努力学习相约同时考进某某大学。成长是阻拦不住的，成长阶段会发生许许多多的事，做班主任的，这时稍一处理不当，也许就毁了学生的一生。我心态平和地与他们谈冲刺阶段的心理调适，与他们谈关键时期如何把关键性的事情放在首位，我说我期待着看到你们满意的高考成绩。没有暴风骤雨，但时时留心，偶尔给予提示，后一阶段他们都能排除干扰的安心备考。
对于大多数考生来说，高考是他们人生的一个微妙的时段上进行的一场非常微妙的考试，经过这场考试，他们不仅从年龄上向成人的行列迈进，而且整个身心都经历了一场前所未有的洗礼。因而有人把高考比作一场特殊的成人仪式，这是非常恰当的。为了迎接这场成人仪式，需要拿出最佳的知识状态，最佳的生理状态，最佳的心理状态。高三班主任除努力做好本学科的教学工作，尽心协调好与任课老师的关系外，还应时时处处留心，善于捕捉学生思想、学习、生活等方面的苗头，及时发现问题，妥善分析处理问题，引导学生善待高考，珍惜高考，以使他们的成人仪式隆重而成功！

伴随高考结束，紧张的心情终于可以放松一下了。反思高三一年的班主任工作，虽然品尝着付出以后的喜悦，但这里有收获也有遗憾，以下几点与大家交流。 
1、 树立目标，主动学习
     高三之初，学生在思想上有了新的认识、学习上自觉性也提高了许多，但仍有许多同学目标不明确，学习主动性不强，如何引导学生树立自信，强化学习动机，主动学习，成为我的工作的重中之重，我首先让学生清晰和强化自己的上大学动机，因为凡事动机越强烈，成功的欲望越强，就越能调动自己的积极性，从而在日常的学习中较充分的自主地发挥他们的潜力，人的潜力是无穷尽的，班主任首先就要相信学生是能够创造奇迹的。学生很容易在开学时充满信心，一段时间后，在学习遇到困难或某些诱惑时，他就会想，我这么辛苦图的是什么？值不值得？从而较易放弃。经常有学生问我：“老师，我能考上南大吗？”我教给学生一句话：“第一，我的选择学习、考南大就是目标；第二，我对你们永远充满希望”，并要求学生每天起床梳头是对着镜子大声说：“我能行！没有最好，只有更好。”不断的给自己以积极的心理暗示。在与学生作好较充分的沟通后，我要求每个学生订好目标，同时，我还把名牌大学的一些情况介绍给学生，让学生能够去具体地憧憬自己未来的大学生活。总之，多为成功找理由，不为失败找借口。 
2、 分层推进，准确定位
     奥赛班学生基础好，为了增加工作的针对性和实效性，我和任课教师将学生划分为以下三个层次：    1、冲击清华、北大的学生；     2、冲击一流名校的学生；     3、在本一附近的学生
        一个奥赛的班主任，若只盯住几个尖子生，而放弃了一大部分学生，那肯定失败的，针对不同层次的学生要做更多的工作是思想工作，如果都由班主任来做，肯定忙不过来，更不用提效果了。特殊时期的特殊任务将任课教师和班主任紧紧的捆到了一起，每位任课教师在做学生的思想工作方面都有他的独到之处，并且往往我感觉棘手的问题学生到了任课教师那里或许很容易沟通，所以我们共同协调，将不同层次的学生承包给任课教师，在这里任课教师不仅仅是辅导答疑，更要做通孩子的思想工作，思想工作做通了，学习就不愁了。每个学生惊喜地发现，每个人都有至少一到两个老师经常辅导和帮助，对老师的信任和亲切感一下子就建立了起来。亲其师才能信其道，我班的各科成绩都有了较大的进步。
3、 仔细观察 疏导心理
     高三是高中学习阶段最艰苦的一年，学生普遍压力很大，因此心理监控也是非常重要。有人说，高考不仅仅是考智力，同时也是身体素质、心理素质等多方面的考验。其实，在学生的学习生活中，跟同学的一次口角，一次小感冒，或者座位的变动员都有可能影响学生的学习情绪，所以我都把注重细节摆在了重要的位置。我们平时反复向同学们宣传“成也细节，败也细节”的观念，学习中严格要求，同时经常给学生以心理指导。我教学生有心理上的不愉快一定要自己调整，或者找同学、朋友倾诉，相信老师、父母的找老师和父母，或写写周记，体育锻炼，总之，不要憋在心里，而且要做一个乐观、豁达的人，不为小事斤斤计较。让同学们更多的是把高考当成一次机遇，一次挑战，自己成长过程中的一笔财富，思想日益成熟的一种骄傲。每一个人都勇于挑战自我，不做逃兵，不做懦夫，这样的思想在同学们的心里逐渐的树立起来。临近高考时，让我最感到欣慰的是，大家都斗志昂扬，对生活充满了热情，这是我最希望看到的。     
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