南北教学同课异构的一次碰撞
    王海亮
2011年12月9日，我们塘沽名师班的教师来到了浙江金华市婺城中学，塘沽十四中的张艳霞等我们数学四位教师组成了一个教学团队，课题是《一元二次方程的应用》，听课的老师有我们培训班的成员，还有浙江师范大学的朱哲博士，以及婺城中学的数学老师。婺城中学的金娅覃老师，刘春颖老师以及塘沽十四中的张艳霞老师献上了三节展示课，每位老师的课都很精彩，但又各具特色，尤其值得一提的是，尽管只有三节课，却充分的反应了南北教育风格的差异，使得双方都有很大的收获。

婺城中学的金老师采用了变式教学的方式，从该校操场建设的实际问题出发，通过涂颜色，修小路等途径对题目进行变式，循序渐进，引导学生用一元二次方程解决一类矩形面积问题。在本节课一开始，因为听课的老师比较多，又有录像，学生显得十分紧张，有位同学在黑板上展示解题过程用了比较长的时间，但是金老师讲课十分激情，有意识的尝试放松孩子们紧张的心情，加上多次师生互动，学生也慢慢的进入了学习状态。另外金老师还用了电子白板辅助教学，现实的情境和丰富的图片色彩使得课堂的内容充实有趣。

    第二节刘春颖老师的课给大家留下了深刻的印象，在课前老师给每位同学发了一张白色纸板，要求大家每人用它做一个无盖的纸盒，所以在上课时学生们都展示了自己的作品，同是一张纸板每一位同学的作品都是不同的，老师以此为切入点，提出问题：“为什么盒子的大小是不同了，与什么有关？”，学生几乎都回答与小正方形的边长有关，进而老师又提出：“若已知这个边长，你能计算哪些量？”这样开放式的问题，学生积极踊跃的发言，课堂气氛十分融洽。接下来也是通过变式和一些问题引导学生积极思考，用一元二次方程解决和纸盒相关的一系列问题，并且推广到窗户的尺寸、桌布的大小，花园的建设等一类用一元二次方程来解决的实际问题，给学生也留下了思考的空间。

最后一位为大家展示的是来自塘沽十四中的张艳霞老师。在课间张老师就做了学生分组的工作，选出了小组长，给组长和组员分配了任务。上课一开始又做了一份临时的调查，在黑板上写出用方程解应用题的六个步骤，抽出一排学生到黑板前把自己认为困难的步骤打个勾，调查结果显示，学生对列方程感到困难的人比较多，所以张老师决定这节课就主要帮助大家来克服列方程的困难。接下来，给大家出了一个题目，同学们完成后让学生展示自己的成果，用面积相等列出了方程，在评价中，张老师不吝啬对学生的表扬，且指导学生注意解题五个步骤的完整，学生展示后仍有一部分同学不理解，张老师一声“组内解决！”，学生进入激烈的小组讨论。讨论结束后，老师询问有没有其他列方程的方法，有学生列出了二元一次方程组，超出了本年级学生的解决范围，张老师尊重学生的学习成果，对他的方程也给予肯定。有其他同学列出了另外的方程，用周长相等列出的方程。正当大家认为这个题目可以结束了的时候，张老师又问：“还有没有其他列方程的方法？”出乎意料的问题让学生们又进入了激烈的小组讨论，最后得到分别用矩形的长相等和矩形的宽相等列出的两个方程，于是总结出解应用题列方程的本质——列方程就是列一个等式，用不同的表达式，让自己和自己相等。据听课老师的反应，这种说法本来是没有的，这应该是张老师凭着多年教学经验，给学生列方程提供的思路，这节课不仅让学生都很大的收获，让听课的老师也受益匪浅。

下午安排了评课说课及研课的活动，

首先由朱哲老师对题目设置的合理性题出了一个问题：在我们教师上课用到的及教科数上经常出现的一些题目都存在缺乏合理性及生活性的问题？ 
对于第一个问题老师们都对这些问题展开了激烈的讨论，朱老师都发表了自己的看法：他认为数学不是完全的的为生活服务的，数学是一部分为生活服务的，为生活服务的只占一小部分，它是用于培养思维的，所以我们的题目不是对生活问题的照搬照抄的。对于第二个问题老师们也给出了不同的看法。

随后是天津的汤老师发表了一些自己的意见。对于婺城中学老师的课也发表了一些自己的感受，第一点教学设计都做的非常好，重点也很突出，变式对题目的层层递进，能让学生逐步的接受，设计特点非常突出。第二点老师驾驭课堂的能力很不错，对布局的把握还是不错。第三点对题目的开放性，题目的开放性对学生的思维培训是非常好的。对于课堂也有自己的感受，数学真正教会学生的是什么，我们要让学生自己学会审题，让学生自己思考自己分析让学生在小组练习中互相交换自己的意见。我们既要培养生活中的问题用数学去解决，也要培养学生的思维能力。我们应该从初一开始培养学生合作学习，探究学习。

最后我个人又从理论的角度对三节课提出自己的见解。我从知识是学生主动建构得到的，来关注学生的“四基”——基础知识、基本技能、基本思想方法、基本解题经验；关注学生的差异；情智教学四个方面进行了三节课的评价。

我们该怎么提升教师，的指教能力？作为一堂好课我们该怎么评价，什么样的是好课？对于这些问题婺城中学的特级教师童桂恒校长从四个角度对此进行分析。

第一是合理的教学目标。好的教学目标要依据学生的最近发展区，依据学生基础，以学定教，要知道教学主体哪里懂哪里不懂，哪些能通过小组合作解决，哪些学生可以自己解决。怎么制定教学目标主要有两点，一个是教学经验，这里的教学经验我们要从经验中了解学生。一个是根据现场的的状况而定，特别是对学生没有了解的前提下，我们对题目的制定要由简到难。在制定教学目标是要注意教学过程中体现学生的主题地位充分尊重学生，让学生表达不一样的意见，对于教师的主导，我们在尊重学生的前提下我们要怎么发挥教师的指导，哪些地方要讲，这是我们要弄清楚的，不能从一个极端走向另一个极端，知识不是老师传授的其实知识是由学生自己构建的，对于学生不能理解的老师再进行导，主导作用是体现在了解学生的基础上的，要做到教师的主导作用与学生的主题作用综合发挥。
第二是对思维量和题目量的处理。可重思维量的大小问题，在一堂课中要强调时间，在解题的时候要同时训练学生的思维和技能，处理好两者的关系，使两者有机的结合，是上好一堂课的重点，在这方面我们要理解数学思想是以题目为载体的，在解决问题过程中数学思想要有机的渗透。
第三要处理多和少的问题。在对一题进行分析的时候对让学生进行发散，对同一问题的不同思维发散，每组方法对解决问题的途径及其效果都是不一样的，在追求最优解决问题的时候肯定是进过发散才能找到最好的解决方法，在一题多解过程中要让学生对方法进行理解，从而让学生能够做出最好的方法，在解题的过程中我们要注重学生对方法的择优对方法的择优对学生的思维发展也是非常好的。要对题目进行拓展，对题目的多与少做出好的解决是上好一堂是至关重要的。另外老师对于变式教学也提出以一些观点，在变式教学中我们要抓住一些东西，变式中变得是一些非本质的东西，那些本质的东西是不变的。新课改并不是对传统的教学进行全面的否定，对于传统教学中一些好的东西我们还是要继承了，新课改的教学出发点和落脚点是要提高课堂效率，减轻学生的负担。
通过听课评课，我最大的收获是，婺城中学的教授注重学生的变式教学，通过变换不同的题目训练学生的思维，而我们的教学注重对学生难点问题点通点透，同时，通过童校长的引领，使我对一节好课评价标准有了更深刻的体会。
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