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美国总统罗斯福曾说过：“教育一个人的知性，而不培养其德性，就是为社会增添了一份危险。”所以，作为育人者的教师，不仅要传授学生做人的知识，更要教会他们为人的德行，这是一项任重而道远的事情。从教二十多年，我从未忽略过任何一位学生，从未放弃任何一位学生，因为我相信：只要用心，对于每一个孩子，我们都可以找到开启他心灵的钥匙，也许探索的过程步履维艰，但是积极的结果却会成为他人生道路上重要的转折点。
张博文------高一下学期转入我班的一名学生。父母离异，由爷爷奶奶照顾。父母的逐渐疏远，心灵上的孤独无助，以及父亲的霸道和匪气，都对他产生了很大的影响。他对未来失去希望和信心，甚至破罐子破摔，逃课，打架，小偷小摸，以至于被原来学校开除。来到我班的一周后，这些不良的习惯全部暴露无遗-------上课睡觉，自习课胡闹，逃课，抽烟，喝酒，烫头，染发，打架等等。面对这样一个对生活失望、对纪律不屑、对教师缺乏信任的学生，着实令人头疼。当然，像他原来的学校一样，放弃这个“不学无术”的孩子，也许是一个最简单最省力的方式；可在我眼里，他却只是一个缺乏关爱、缺少自信的孩子。放弃，只会带给他更大的创伤，给社会增添一份危险。于是我下定决心要尽最大的努力帮助他。
第一次谈心：我仔细的打量博文，个子不高，头发蓬松，眼神叛逆，表情不屑，一副小混混的形象。我平静了一下自己的心情，笑着抚摸着他的头，亲切和蔼的问候他：“在这个班级学习和生活习惯吗？有什么需要老师帮助的吗？老师想跟你聊聊天。”他惊愕的表情，不解的眼神，让我感受到在他的内心里，老师与他谈话，只是为了狠狠地训斥他。我继续关心的询问他各科的学习情况-----各科成绩都不理想，喜欢数学和物理。我们也聊到了他的兴趣爱好-----篮球，网络游戏。聊到了他小学-----学习成绩很优异，曾经考过全班第一名。我们聊到很高兴的时候，我也对他进行了中肯的评价-----聪明，仗义，很想好好学习但缺乏毅力，还有一点点叛逆。他认为我对他的评价非常准确，因而特别开心。接着我们又聊到了仪表，还没等到我提出建议，他就向我保证：“老师，这个周末我就去剪头，并染回黑色。”这是我教育的第一步：我用真诚的关心和沟通，取得了他的信任，从而对他有了初步的了解，这为我们今后的进一步沟通和建立良好的师生关系奠定了基础。
博文的仪表发生了很大的变化-----校服干净整齐，发型阳光。但是除了上数学课还能勉强听一点点外，其他课上还是睡觉、捣乱，下课躲进厕所抽烟，而且还影响他同寝的三个同学一起抽烟，经常带领几位同学在外面喝的酩酊大醉后才回寝室。他的行为已经严重影响到其他的同学，种种的表现也都足以让学校开除他的舍籍和学籍。我十分气愤，几次想要打电把他的父亲找来办公室。但是冷静下来想想，这样一位与博文渐行渐远、浑身透着匪气的父亲，他会了解博文的内心和需要，从而真正解决问题吗？不会，找父母非但解决不了问题，反而会令孩子对我产生逆反心理，刚刚建立起来的那一点点信任也将会失去。对于博文这样的孩子，训斥和打骂都不会改变他，他的外表之所以如顽石般坚硬，因为他内心缺少温暖、缺少鼓励、缺少应有的尊重，其实他是个可怜的孩子，他并不快乐。我要改变他！
我先后找到那三个同学进行谈话，了解情况，他们很诚实地告诉我，他们禁不住博文的诱惑，但也坦白自己刚刚学习抽烟喝酒，还没上瘾，并答应我戒掉这些坏毛病，并会积极帮助我一同开导博文，并督促博文的学习。我很庆幸在教育博文上，我又多了三个助手，同时也能促进这三位同学思想和学习上的提高。我与博文进行了第二次长谈，我尽量让自己语气平和，首先肯定他仪表上的变化和对数学的兴趣，我希望通过数学的学习带动和促进他其他学科的进步。我告诉他我会利用下午自习课给他补习数学，并鼓励他是个非常聪明的孩子，不好好学习真的很可惜。我对他非常期待，也非常有信心。听了我的话，我发现他眼圈红了，哽咽着说：老师，从来没有人这么夸我，欣赏我，我犯了那么多的错误，你非但没有放弃我，反而还要给我补课。我一定要好好学习。于是他跟我讲述了他在原来学校的一些事情：“我在老师的眼里一直就是一个坏学生的形象，即便我做的好也不会得到肯定，学校的玻璃打碎了，班级同学的钱丢了。。。。。。老师和同学都把目光投向我，老师还找同学调查我，其实那两次真的不是我干的，我心里特别难受，但回家还不敢跟爸爸说，怕他到学校闹事，那我就更没法在学校待下去了，更不敢跟奶奶说，他们年龄大了，还要为我操心，我最爱的人就是我的爷爷奶奶。后来我就真的不学好了，反正大家都把我当成坏孩子了，我逃课，上网吧，打架，搞破坏。。。。。。我也不想念书了。但爷爷奶奶因为这个经常哭，后来我就转学来到这里。”我为孩子能如此掏心地与我沟通而感到高兴，也为他小小的心灵却承受这么多而感到难过和同情，更为孩子不能树立正确的人生观而担忧。我擦掉他的眼泪，温和的说：很感谢你信任老师，把自己的过去讲出来，老师能感觉到你很痛苦，过去的已经不能改变，但我们从中要吸取教训，不能继续一错再错了。那一段的经历老师绝不会跟任何人讲，在老师的眼里你是一个有缺点的好孩子。从今天起老师要看到一个全新的你-----抬起头做人，积极做事。他笑着点点头，第一次看他笑得那么灿烂，痞气荡然无存。但我深知，要想真正改变，任重而道远。但是至少孩子接受了你的教育----我很欣慰。
接下来的日子，我从学习细节上督促他；从行为要求上逼迫他戒掉网络游戏、尽量少地抽烟、喝酒。作为班主任，同时担任三个班的数学老师的我，仍坚持利用每天下午自习课帮助博文补习数学。他真的很聪明，很快在数学上有了提高。同寝的三个同学也帮助和督促他学习，他对学习有了一点点的兴趣。他也知道心疼老师，有时给我捶捶背，在我上晚课吃不上饭时他买好吃的东西悄悄的放在办公桌上。。。。。。他有时还会偶尔犯错误，上课溜号，逃自习课，抽烟等，但他都能主动找我承认错误。曾经也有几个社会上的小混混来找他挑衅，都被他冷静的化解了，他说：“林老师对我太好了，我不能给他再惹麻烦。”有半年的时间，我几乎成了他一个人的班主任-----谈话，补课，帮助他跟学校、年级解释道歉，上课监视，逃课还得去各网吧寻找。。。。。。我从来都没有单独请过一次家长，这也是他对我最认可的一个重要因素。到了高三他已经能完全坐住板凳，好好学习，原来的叛逆表情不见了。各科成绩尽管不是很好，但都有不同程度的进步。我依旧鼓励他，信任他，用温柔平静的态度去平复他偶尔躁动不安的情绪，逐渐地，我感受到他小心翼翼地努力想要取得别人认可的心情。我用尊重、用不放弃的坚定信念，去激发一个自暴自弃的孩子内心所有的真挚感情和无限的潜力，最后他以高考545分的成绩考上了吉林一所有小有名气的学校。
多年的班主任经验让我明白一个道理：信赖，尊重和鼓励学生就是爱学生，作为教师，当学生犯了错误时，我们应该设身处地替他们想想，学生的心，敏感而脆弱，需要教师用自己一颗真诚、信赖、尊重，赏识的心去唤醒，去呵护。不要因为一时的冲动和失望，给学生的心灵造成伤害而影响他们一生，。所以，在教育学生时，我们决不能简单的压制他们，用纪律制度去逼他们就范，这样，学生往往会忘记为什么受罚，只为自己所受的待遇而难过、委屈、甚至愤怒。作为教师，在学生犯错误时，应该认真听取他们理由，尊重他们的意愿，想方设法化解他们的抵触情绪，解开他们的心结，在心与心的交流中，获得他们的心里认同，教育才能取得应该有的效果。
