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信息技术在高中数学教学中应用的新思考

［内容提要］信息技术在课堂教学中的广泛应用为我们创造了一个新的平台，它的直观性与灵活多样大大的引发了师生的兴趣，增强学生学习的自主意识，激活了学生的思维，促进了学生思维能力的培养与提高，也使我们的数学课堂生机勃勃。本文主要从以往的教学工作中运用多媒体信息技术引导、打开学生思维，培养学生能力的一些例子中加以体会、总结。

［关键词］信息技术   主体   多媒体    

新形势下的数学教学要求体现学生的主体地位，以学生发展为本，以思维训练为核心，通过学生自主探究、合作研讨、主动创新获得知识技能上的提高。因此，在日常的教学工作中，我们努力寻求能够打开学生思维，引导其积极探索，从而促使其能力不断提高的方法。多媒体技术恰恰为我们创造了一个新的平台，它的直观性与灵活性使得我们的课堂变得丰富多彩，也大大的引发了师生的兴趣。同时，它的广泛应用激活了学生的思维，增强了学生学习的自主意识，促进了学生思维能力的培养与提高，引发了学生的探索欲，也给我们的数学课堂带来了生机与活力。

一、高中数学教学中存在的一些问题

1. 学生兴趣的激发与思维能力的培养。  

"所有智力方面的工作都要依赖于兴趣"（皮亚杰《教育科学与儿童心理学》），而高中数学的学习与初中相比有很大的跨度，其抽象性增强，知识量增大，灵活多变都使得学生很难入门。传统的高中数学教学模式和简单的CAI让学生感觉枯燥，不能再吸引学生的眼球。学生对于问题的观察与分析方法单一，不能充分的加以想象。这些都阻碍着我们教学目标的实现。

2. 学生的主体地位不能充分发挥。

改变传统教学结构下，教师是主动的施教，学生被动接受， 努力让学生参与到教学活动中来，主动地去发现概念的形成，探究知识，在学习中获取成就感与快乐，使我们的教育工作更有成效。信息技术飞速发展，网络信息的大量泛滥，对于学生的学习方式也产生了深刻的变革。学生获取知识、培养能力的场所不能仅仅集中于学校、集中在教材、集中在教师的口头表述上，而应该有更广阔的视野。
二、信息技术为我们的教与学带来了生机。

1. 多媒体课件引发学生学习兴趣，激活学生思维 。  

多媒体的应用不仅能展示文字、图片、图象、声音于一体，更能将学生带进形象、生动、色彩缤纷的教学情境之中，使学生感官接受刺激，发展思维能力，拓展学生的空间概念，加深对事物的理解。动态的事物比静态的事物更能引起学生的注意，更能调动学生参与教学的积极性。传统教学中，学生面向静态呆板的课本和板书，加上数学知识的抽象性，难免让人觉得枯燥乏味。多媒体教学可以创设一个生动有趣的教学情境，化无声为有声，将静止的文本按指定的轨迹运动，静态的图像动画一样移动，像流水般呈现一幅幅变幻的图象，色彩可以变化，速度可以控制。这些都刺激了学生感官，同时为学生创造了研究问题，探索知识的不同情景和联想空间，便于学生对于抽象知识的学习。一个初学“轨迹”的学生很难去想象许多轨迹的形成，而在几何画板中他们便能很直观的随着点的运动，曲线的蜿蜒伸展的发现规律，进而将直观的图形与抽象的式子联系起来，寻求探索问题的方向。立体几何中的圆柱、圆锥、圆台的概念让学生接受起来很吃力，那就先用几何画板演示面的旋转如何形成了几何体，再由学生自己去归纳他们的概念。随后，想象并考察某多边形的旋转后的体积计算问题能否转化到柱锥台上？这种动的画面开阔了学生的想象空间，发展的学习了知识，成为了学习的主体。
    2.  运用多媒体课件化抽象为直观，从而变难为易，激活学生的思维，多角度的培养学生的能力 。

计算机多媒体能模拟仿真，将抽象的问题或概念化为形象地观察与联想，进而打开思路。大大减轻了学生认识的难度，变难为易。如有这样一个解析几何问题：

直线L1、L2分别过点P（2，1）和点Q（1，3）且L1//L2，则L1、L2之间的距离取得最大值时，他们的斜率为（     ），其最大距离为（     ）。

起初学生不知如何下手，引导学生能否用运动变化的观点想象问题。过一个定点的动直线可以看作是绕此点转动的一组直线，因此不妨让直线分别绕这两点转动起来。随着两平行线分别绕P、Q两点的转动，学生便很快的发现了答案，即当L1、L2与PQ垂直时，可以使得L1、L2之间的距离来的最大。这也大大增强了学生探索问题的兴致与信心，培养了其观察事物，分析问题的能力，学会了用运动变化的观点探究问题的结论，又可以再引导学生解决填空题时可以有特殊到一般的思考问题。又如一道立体几何体竞赛题

三棱锥S-ABC中,已知SA=a,BC=b,且SA(BC,SA与BC之间的距离为h,求此三棱锥的体积．




通过上述的多媒体演示，两个几何体的和与分立刻让学生思路打开，为证明问题找到方向。几何学习中，学生空间想象能力的培养不是一蹴而就的，而是在教学实践、解题实践中逐步形成的，动态的掩饰，色彩的变幻都可以促进学生插上想象的翅膀，翱翔于数学的天空。象这样的多媒体演示既突破了教学中的难点，又提高了学生的学习兴趣，也引发了学生的思维，培养了能力。
    3. 信息技术为我们架设了教学互动的平台，使每一个学生都能参与其中，体会学习的乐趣。

3.1网络教学开阔数学视野，促进师生共同发展。

信息技术应用与教学之中，能打破时间和空间的限制，延伸和拓宽教学时空，通过多种途径传递教学信息，使学生尽可能多的获取知识，开阔眼界，打开了思路。同时也解决了由于时间和空间的限制所造成的教学难点，使学习内容变得容易被理解和掌握，培养并发展了学生获得信息、分析信息和处理信息的能力。以计算机为核心的信息技术不仅辅助教也辅助学。师生可以利用计算机帮助搜集资料、辅导自学、讨论答疑，帮助安排学习计划等，这些都是得我们的教与学生的学得以延伸。技术的发展，信息化的推进，“上网”正风靡着华夏大地。让数学课与因特网结合起来，这也并非不可以。比如在学习“多面体欧拉公式”一节时，象这样一节网络课就让学生印象深刻：先让学生通过浏览相关的网页自学知识，在此基础上让学生运用网络搜集有关欧拉公式的背景资料，以及相关问题的信息。这使学生获得了远远超出老师和课本的知识量，有了探索问题的勇气与方法，师生共同座谈研讨，相互交流，共同学习。教学相长，在这一节课中师生共同得到了发展。

3.2 数学实验促进学生的动手动脑能力，延伸思维。

在数学实验中探究问题，使得学生更深刻体会知识，大胆创新，树立良好的数学学习的信心，形成锲而不舍的钻研精神和科学态度。«几何画板»的运用恰恰为我们架设平台，它可以引导学生进行合理的数学实验，使学生能深入挖掘问题，延伸思维，进而也培养了学生思维的深刻性。比如：这样一道很平常的解析几何题： 如图1，B是半径为r的定圆A内的一定点，M 是圆上的一动点，过线段BM的中点E作BM的垂线与半径AM 的交点为P，求P的轨迹。
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图2                     图1                       点P的轨迹是一个椭圆，这是因为(PA(+(PB(=(PA(+(PM(=r(r>(AB()。若引导学生把线段AM改为直线。设AM交圆于另一点N，过BN的中点F，作BN的垂线与线段AN交于Q，发现PQ是过椭圆的焦点A的一条焦点弦（如图2）。设EP、FQ交于点H，“跟踪”H，发现H的轨迹是一条直线，这是椭圆的相应于焦点A的一条准线。于是又发现了许多意外的收获：（1）过椭圆的一条焦点弦的两端作椭圆的切线，两切线的交点轨迹是相应于这个焦点的椭圆的准线；反之，过椭圆的准线上的任一点作椭圆的两条切线，两切点的连线必过相应的焦点。（2）联结BP，∠BPE=∠APH，这说明光源自A射出，经直线PH反射后必经过点B。（3）取AP的中点K，“跟踪”K，它的轨迹仍是一个椭圆（离心率不变）。由于有了《几何画板》这一现代的先进学习工具，学生的任何“奇思妙想”立即可以进行“实验”，学生的创造性得到发挥，这是以往任何教具所不能实现的效果。
三、信息技术应用于数学教学不能忽视的问题

1. 不能忽视师生基本的动手能力的培养。

运用多媒体固然能节省许多的是件，帮助我们做出精美的图像，五颜六色的线条帮助我们观察图象，但是师生的实际作图能力，以及“有图想图，无图想图”能力是不能忽视的。

2. 多媒体的演示不能代替学生思考问题。

    多媒体演示的观察与数学实验都不能代替逻辑证明，但是逻辑证明的方法可以由实验发现。信息技术可以帮助学生提出一些猜想或假设，演算能力的训练、逻辑推理能力的训练以及逻辑证明程序和方法的学习，还需通过课堂教学进行。传统数学教学中的演绎、推理、证明和练习的过程仍不能忽视。
总之，《数学课程标准》中，有这样一个重要理念：“现代信息技术的发展将对数学教育的价值、目标、内容以及学习和教学的方式产生重大影响。数学课程要重视运用现代技术手段，特别是要充分考虑计算机（计算器）对数学学习的影响，把现代技术作为学生学习数学和解决问题的强有力的工具，使学生从大量繁杂、重复的运算中解放出来，将更多的精力投入到现实的、探索性的数学活动中去。”这不仅是数学课程改革的一个理念，也为今天的数学教学改革指明了一个方向。关于信息技术与数学课程的整合还有待于我们的进一步探索和完善，能确实以此为手段建立以学生为本的新型教学模式，培养出有创新意识的高素质的新型人才。
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