《三角函数模型的简单应用》（第一课时） 
秭归县第一中学  苟中  
1．内容和内容解析
（1）内容：人教社普通高中课程标准实验教科书A版必修（4）第一章第六节《三角函数模型的简单应用》第一课时
（2）内容解析：本节内容是在前面学习了三角函数的概念、性质与图像之后，专门设置了三角函数模型的应用，其目的是为了加强用三角函数模型来刻画周期变化规律的实际问题，以提高学生解决实际问题的能力。根据教材的安排，本节内容的4个例题共分两个课时，本节课是第一课时，考虑到例1是围绕根据图像建立三角函数解析式，例3是将实际问题抽象出三角函数的模型问题，为系统展示三角函数的应用广泛性和真实性，选择了例一、例三作为示例。 
2．目标和目标解析
（1）目标：了解数学建模的思想及其内涵，理解将实际问题抽象为三角函数模型问题的过程，掌握三角函数性质及其图像的简单应用，使学生学会由图象求解析式的方法；体验实际问题抽象为三角函数模型问题的过程；培养学生的建模、探究问题、解决问题的能力。
（2）目标解析：1、通过对三角函数模型的简单应用的学习，使学生初步学会由图象求解析式的方法；2、体验实际问题抽象为三角函数模型问题的过程；体会三角函数是描述周期变化现象的一种重要函数模型；3、切身感受数学建模的全过程，体验数学在解决实际问题中的价值和作用及数学和日常生活和其它学科的联系，从而激发学生的学习兴趣，培养学生勇于探索、勤于思考的精神；4、体会和感受高中数学思想的内涵及数学本质，培养学生的建模、分析问题、数形结合抽象概括等能力。
3．教学问题诊断分析

本节课是三角函数的应用，数学问题的载体都是具有实际意义与生活背景的，本节课的两个问题是具有一定的广泛性和真实性的，如何引导学生从生活中的实际来抽出三角函数的模型，以及对应的数量关系是本节课成败的关键所在。在问题1的探究中，学生已掌握了三角函数的概念与性质，理解的图像及变换，因此在求解析式中对A、



的求解应该不是问题，但是对，b的求解就容易出错，因为的值不唯一，b的变化是针对于整体图像的移动，有别于前面的图像平移，所以在处理此问题一定要重点引导，加以区别强调；为了体现数学的实用性，即由图象求得解析式后，解析式有什么用，在这里我拓展了第三小题“求出十一月份的近似温度”。在问题2的探究中，其实际问题的背景比较复杂，需要学生具备一定的综合性知识以及理解水平，在“太阳高度角”的理解可能比较费劲，这样我借助《几何画板》来展示形成过程，就可以迎刃而解了。
4．教学支持条件分析
为了有效实现教学目标，达到理想的教学效果，学生必须有一定的知识储备，尤其在地理方面的知识，如“太阳高度角”、南北回归线的纬度数等；另外因为是解决实际问题，所以在处理数据，需要借助计算机或计算器；最后就是为了体现问题的真实性与广泛性，有条件的学校可以提供网络链接，让学生真实感受到数学问题的背景的存在。
5．教学过程设计
	教学过程
	设计意图

	背景资料： 1998年9月28日，秭归县城在三峡库区13个县市区中率先整体搬迁。从归州古城到茅坪，秭归县城向东迁移了37公里, 县城是第一个获得"中国人居环境范例奖"的县级城市，先后荣获省级文明县城、国家卫生城、国家园林城称号。下面让我们一起走进美丽的秭归---（展示图片）。
通过刚才的图片，确实让我们感受到秭归的美丽与迷人，令人神往。至此，肯定会有人想知道是什么原因让秭归在众多城市中脱颖而出呢？这正源自于秭归的两大特色：
优秀的自然环境-----得天独厚的地理位置造就了宜人的气候
秭归县位于湖北省西部，长江西陵峡畔。地处长江上游下段的三峡河谷地带，属鄂西南山区。是世界文化名人屈原、革命先驱夏明翰的故里、中国脐橙之乡，她位于北纬30°，属亚热带季风气候。受环境影响，秭归四季分明，春秋较长，降水适中，由于高山对峙，下有流水，故在600米以下存在逆温层，冬季较暖和，气候非常宜人，是得天独厚的柑桔生产基地。
从2月份到8月份的平均温度变化曲线如右下图所示，

【问题提出】
(1)指出从2月份到8月份的最大温差；
(2)若秭归全年每月的平均温度变化符合函数

，请写出一个具体函数
解析式。
【问题探究】

	
从生活实际的背景资料出发，抽象出数学问题，这正说明数学来源于生活，应用于生活，体现本节课的主题思想







通过观察，让学生学会看图，识图，利用图来解决问题。


	【问题拓展】能否由此推算出十一月的新县城平均温度？

【问题启示】
1、从数学角度

2、从生活角度

和谐的人文环境-----人性化的管理理念打造出和谐、舒适的人居环境 
作为三峡工程移民大县、省级文明县城，对城市建设的管理是非常严格的。例如在《建筑规划管理办法》中有这样一条规定：在盖新楼时，所盖新楼的第一层的正午的太阳光全年不得被前面的楼房遮挡，用来保证新旧楼的采光与通风。
【问题提出】

依照《管理办法》规定，如果要在新县城的一幢高为的楼房北面盖一新楼，你知道这两楼之间的间距不应小于多少吗？


【问题探究】
分析1：两楼之间的距离由什么的长短来决定？（影子）
分析2：一栋楼房正午的影长是由什么来决定？（楼高和太阳高度角）
分析3：某地正午的太阳高度角是否恒定？它都与哪些元素有关系，有什么样的关系？







相关链接：地球表面某地正午太阳高度角为（太阳高度角是指太阳光的入射方向和地平面之间的夹角）， 为此时太阳直射纬度，为该地的纬度值，那么这三个量之间的关系是。其中当地夏半年取正值，冬半年取负值。



链接：几何画板—太阳高度角

链接：科学计算器

验证对比：网页链接--《城市建筑规划管理办法》中房屋建设间距的日照间距系数与本题结果对比

【问题拓展】自2009年10月30日央视《今日观察》播报《武汉市12层大楼违章建到20层被强拆》一事后，社会各界对此争论不休，据武汉市江岸区规划局介绍，湖北省供销运输总公司所盖大楼的对面是一座6层高的幼儿园，按照日照采光分析计算，这栋经济房只能建12层高，而开发公司擅自加盖至20层，因此必须强行拆除，试根据今天所学知识：（武汉所在纬度为北纬30°， 假设楼层高3米）
（1）估计幼儿园与所建大楼的间距  
（2）假如不强行拆除，幼儿园的哪些楼层的正午太阳光会被所盖大楼遮挡

【问题启示】
1、从数学角度：

2、从生活角度：
【课堂总结】

	




通过反思整理，让学生感受到数学与生活的问题确实是息息相关的，让学生感受到学习数学的乐趣。












从不同的生活背景资料抽象出不同的问题，用不同的问题来构建不同的数学模型，更加体现数学知识应用的广泛性。
















实际问题解决有时候是需要综合应用多学科知识的，更有利用培养学生的综合素质，锻炼学生分析、解决问题能力。



结合实际，举一反三，让学生学以致用，让学生感受到成功的情感体验。


围绕 “武汉拆楼”这一热门事件提出相关问题，让学生学以致用，真正感受到数学无穷的魅力所在；


通过对本题的反思整理，让学生感受如何从一个复杂的背景知识抽取基本的数学关系，

通过课堂的整理、总结与反思，让学生体验感受“建模”的过程，收获数学、地理、人文等各科知识，使学生的思想得到升华。



6．目标检测设计
	
 (
2
0
)练习：如图所示为函数的部分图象．求出函数的解析式。









研究课题：根据你所掌握的地理知识，结合今天所学，利                     用相关资源，写一篇关于当地某小区的住户正午能否享受太阳照射的 “阳光”报告。

	通过图像写解析式，让学生在练习中巩固与提高








设计到一道开放性的研究性课题，旨在引导学生全方位，多角度的思考问题，诱发学生创造性的想象和推理。




教学设计说明：
数学源于生活，应用于生活。本课的设计思路是：以“情景—探究—建构”的教学模式为指导，通过“宜居”这一生活话题搭建平台，并从中提炼数学知识，完成从感性认识逐步上升为以抽象概括为主的理性认识，然后指导生活实践。
在整个设计过程中，始终体现以学生为中心的教学理念，在学生已有的认知基础上进行设问和引导，关注学生的认知过程，为增强学生学习兴趣，在设计之初精心安排“新县城”这一背景，围绕“自然环境”与“人文环境”引出两个数学问题，让学生探究问题的过程中既学习到数学知识，又培养了他们的人文素养，提高了综合素质；在思维拓展中，围绕当地房屋建设以及“武汉拆楼”事件提出相关问题，让学生学以致用，真正感受到数学无穷的魅力所在；在课后反馈中，设计到一道开放性的研究性课题，旨在引导学生全方位，多角度的思考问题，诱发学生创造性的想象和推理，以上种种正好体现出新课程的新理念。
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