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身残不能让心也“残
——特别的爱给特别的她
每个家长在期盼自己孩子出生时都会希望自己的孩子是健康、快乐的。但是由于多种原因，有的孩子在出生时就带有了某些上天所给与的“不完美”。这些孩子在成长的路上会遇到许多的艰辛坎坷，在求学的途中会遇到荆棘，作为孩子成长中不可缺失的“园丁”，我们该怎样面对这样的孩子和家长呢？该怎样让身体有缺陷的孩子在心灵上是“完美”的呢？该怎样帮助他们做到身残而不“残”呢？班主任与学生朝夕相处，既是学生的领导者，又是学生的老师，还是朋友，对学生全面发展和良好的个性的形成，负有直接的教育责任。要做好班主任的工作，就必须要熟悉每个学生的情况，针对不同的学生问题采用不同的解决方式,这样才能达到预期的教育效果。
伴随新年钟声的敲响，我收到了近百条学生的新年祝福短信，在回复这些信息的时候，我再次感受到教师这一职业所带给我的成就感。一年半的相处让我和我这届学生们相处得很是融洽，让我体会了当班主任的快乐。尤其是在收到赵鑫的短信后，我的心里更是愉悦了许多。
赵鑫是07年和我一起走进这个大家庭的一个女孩子。在我还没有见到她本人的时候，就有学校的领导跟我谈了她的情况：她的右手先天有残疾，所以父母在对她教育时存在某种愧疚感，很少批评她，对她是百般关爱和呵护，造成她既自傲又自卑的个性；希望我能够对她有所关注。多年的班主任工作中，我还没有遇到过类似的情况，所以我对这个学生有了更多的“上心”。
由于新生入学就要带到部队接受全封闭的军训，所以在开学见面的半个小时内我对学生提了军训的要求：在军训期间不允许带手机；不允许擅自不参加训练；在军训期间听从教官的指挥，然后学生就被带到了军训基地接受为期七天的军事化训练。
在军训的第二天由于赵鑫的身体素质较差，天气较为闷热而晕倒，学生把她送回宿舍，并及时的通知了我。我拿着预防中暑的药赶到她宿舍时正看到她在发信息，因为我在提军训要求时她母亲是在身边的，加之顾及在同学面前和到她的身体状况，我没有没收她的手机，但是要求她关机。在随后几天的训练过程中，她又让我头痛得厉害。在队列训练中，她不能按照要求站直身体；在军体拳训练中，她打得根本就不叫拳，简直就是在那划圈；在教官指导时，根本就不听指挥。她的表现让教官不止一次得找我商量：让她退出本连的训练，去病号班接受训练。我出于整体的考虑，没有接受教官的建议，我利用学员午休的时间去找她，走进宿舍的一瞬我看到的又是她在发信息。我的火气当时真的是压不住了，我把她叫出宿舍让她把手机先交给我保管，她用一种充满敌意的眼神看着我，用很硬的语气说：“能不能不交，我还有用呢”。我说“不行，如果你不把手机交给我，我就让你的父母接你走，别再参加军训了。”她冷笑着说：“好，我还不愿意在这呆着呢。你最好现在就打电话”。她的态度让我感到很难接受，我当时真的想让她的父母把她接回家了，可是又考虑到我们班的集体活动中就要少一员吗？我和她的关系就这样僵持着吗？在今后三年的学生生活中，我又该如何面对她呢？同时也让我意识到我刚才的脾气有点过于急躁了，想到这些，我压压了心中的怒气，问她：“既然你不想来为什么不在最初提出申请呢？为什么你在第一次病倒后没有跟我提出退出军训的训练呢？为什么在这几天的训练中一直坚持出勤呢？你是真的不想再参加军训了呢？还是一时的气话呢？等你想清楚再跟我交流吧。但是你现在必须要把手机交给我，因为这是要求、命令。”她抬头看看我，很不情愿的把手机给了我。在我拿着手机要走得的时候，她小声地说：“我的好朋友今天生日，晚上我能再给他发个信吗？”我没有回答，只是对着她笑了笑。晚上我又来到她的宿舍，让她给她的朋友发了信息，然后告诉她：我不管她是因为什么不能按照教官的指令进行训练，我都要保证我们班的集体活动‘一个都不少’的原则，希望她不要从行动上脱离这个新的家。之后的训练虽然她的姿势让人有许多让人不满的地方，虽然她的拳打得还是无力无气，但是还是按照预定参加了军体拳的表演和队列的展示。
在开学后的第三天我就在班级的留言角发现了这样的一份留言：“赵鑫为我班建的群号是******”，对网络不太熟悉的我知道那是可以让全班学生在网络上聊天的地方。对于学生上网我的态度一直是只要适度就行，所以对这群我没有过分的重视，但是留言中提到的赵鑫却让我感到有些意外。因为她上课时经常萎靡不振、睡觉，对学习没有兴趣，学习成绩一直不好，很少与其它学生交往，人际关系明显不好，对班级事务不热心的她为什么会给全班学生建这个群呢？但是我还是在班级日志上对她为班级同学交流所创造的平台表示了嘉许，希望她能继续为班级的共同前进奉献她的“光”和“热”。
根据她的表现，我约她的父母来了学校，就军训期间发生的一切和开学后她在班级的表现跟她的父母交流，出我意料的是她的父母对军训期间的一切和她为班级建群的事已经通过她的描述知道了，而且她的描述是较为客观的和真实的。她父母提到随着年龄的增长，她右手的小小残疾给她的心理增加了许多的负担，出于对她的爱，他们对她的教育是“满足式的”。因此在初三放暑假后，她每天在家就蜷在电脑前，整整打了两个月的游戏和进行网络聊天，身体状况现在极差，而且由于已经上瘾，所以在军训期间每天要求她的父亲把游戏“挂上”，开学后周末放假回家的第一件事就是开电脑，然后在电脑前呆到返校的时间。父母的批评她有些接受不了，军训回家后，她在父母的面前表现出对我的尊重和服气，所以她的父母也希望我能多帮助帮助她。
面对她父母对我表现出来的信任；面对这样一个有自卑心理、自傲心理又不能接受批评的孩子，我该怎样做呢？这时一首歌在我耳边响起“特别的爱给特别的你……”,我就把特别的爱给特别的她吧。
首先，我和她进行了一次网络游戏利与弊的谈话，跟她提出我的建议和要求。
同时，我也对赵鑫的父母提出了我的要求，希望他们与我共同配合帮助孩子走出网络带给她的困境。
在接下来的教学和班主任工作中，我一次又一次的制造“偶然”，让她受到我和其他任课教师的表扬，班委会干部和同学的肯定；而且根据她好胜的心理，让她和我班几个男生计算机高手一起承担年级的网页制作，让她从玩游戏走上正常的计算机应用；我还在班级组织了 “什么样的女生最美”的讨论，让她意识到清清爽爽、身材挺拔、健康活泼才是真正的美，经过一个学期的“不经意”的爱和关心，我和她成了“表面”上的朋友。
在随后的假期生活开始时，我给她提了几个小小的要求，一是能不能减少玩电脑的时间；二是能不能坚持每天锻炼身体；三是能不能正视她身体的缺陷，让我在开学的时候看到她把右手伸出袖口。她当时没有回答我，只是扭着身体带着一种淡淡的笑意离开办公室，我想我已经成功了一半。
高一的生活就这样在我和她之间有摩擦、有交流、有沟通的状况下，在我带着一丝成功、一丝未了的心愿结束了。我原想按照这样的发展一切都会变得很完美，可是高二的期中考试后，她又做出了一件让我无法接受的事情：她看到成绩考得不够理想，就在耳朵上打了十个孔，还说这样的自虐是为了让自己更好的记住教训。我问她的父母是否知道此事，她说知道。我把她的父亲请到学校，我们三个人坐在一起谈论了这件事。我当着她的面说了她父亲教育理念上存在的问题：不能只是一味的满足；一味的忍让；一味的溺爱；对她身体上的缺陷除了正视外，还要让她接受必要的、强制的管理，这样才能让她有一个良好的心态，才能面对今后人生的挫折。而且对她在学习上的过分自信给与了批评，正是她的这种自大和自傲，才造成她成绩的下滑，要她必须重新审视自己的学习态度和学习方法，及时地调整心态，争取下次考试的成功。她父亲在我的谈话中一直配合我，对她进行心理上的安慰和指导。寒假期间她在家针对自己的一些不好做法进行了改正，并在初一这天给我发来了这样的一条信息：我讨厌过您，可是现在我喜欢您；我在心里恨过您，可是现在我有点爱您、有点服您，可是我还是觉得您还有进步的空间，新年里希望您继续努力，别让我超过您。我为这个孩子的调皮、可爱而高兴，更为她对我的苦心的理解而兴奋。
这两年中，我给了她特别的爱，因为她是特别的孩子，因为我不想让她在身体有缺陷的同时心里也有“缺陷”。今后的日子，我希望她能把这份特别的爱带给她的感受记在心里，因为从今天开始，她已经不再需要这份特别的爱了，她已经是个普通的女孩子了。祝福她在新学期里有新的起点，迎接新的挑战时取得新的成就。
在这个过程中，我不仅仅付出我的真心和真爱，把我的信任给与学生，而且意识到家庭环境、学校教育对学生成长的影响是巨大的，只有营造一个健康、温馨的环境，才能使学生走向健康的成长的道路。对有问题的学生，不要轻易放弃，要了解其原因，多从心理的角度去分析，并给予真诚的指导和帮助，爱是可以完成转变一个学生的一生的。让我们用一份爱心，一份理解，帮助他们走上成功之路。
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	面对每一个健康的孩子，我们关心他们的是学习、生活、交友等等，那对于那些身体上有所缺陷的孩子，我们关注就不应只他们的学习、生活，还应该关注他们心灵的成长，让他们成为心理上的“强者”、“完美者”。在面对这样的孩子时，我们给与他们的应是特别的爱，无言的爱，涓涓细流的爱。



