探讨发展完善直升班制度
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摘要：学校生存需要我们尝试发展直升班制度，并且，只准成功，不许失败，所以，如何发展完善直升班制度，才是我们思考的重点。本文主要就目前直升班制度实践过程中的问题进行了一些自省和发展上的思考，仅供参考，敬请斧正。
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进步源自思想，变则通，通则达。通过自行培养的初中生源发展壮大高中规模，再借助高中的造血功能反哺初中的招生，以形成良好的循环发展模式，是以李德瑜校长为核心的湘南中学领导班子发展学校的思路。在优质生源争夺激烈的郴城教坛，后起的湘南中学要想在激烈地竞争中有一席生存之地，实行直升班制度，自行培养和留下自己的优质生源是现实的需求，也是对发展壮大湘南中学所作的理性的思考和大胆的实践。
湘南中学是一所完全中学，为实行直升班制度提供了践行的前提。2008年下期至今开始实践、探索这一路子，虽时间尚短，但也很多东西令人欣喜和值得思考、探讨。
直升班制度的争议，就在于它的不完善，还有弊端。目前的操作中的争议和弊端，我认为主要表现在几点上：1、思想观念的碰撞，有些人认为没有必要这么做，尤其是给予配置的教师高三教师待遇更属不必要。2、保生源的功利性太明显，似乎剥夺了学生择校的自由和权利。3、初中就学习高中内容，是不是有揠苗助长之嫌，对学生长期发展来说是否有利。4、非直升班的管理难度加大了，恐怕会造成尤为严重的两极分化。
任何新生事物的出现都将带来争议，就目前直升班发情况看来，我认为“利”的方面还是主要的，可从以下几个方面来衡量：1、从生源质量方面来说，确实为我校留下了一部分优质学生。高一年级本期的月考、期中考试显示：在年级将近800人的规模中，人数不到100人的两个直升班，每次考试的年级前10名全部是直升班学生，在年级前30名中占五分之四强，在前100名中，两个直升班的学生也能够占有一半还多的名额。在郴州目前的高中招生办法中，因为有老牌的、教学质量过硬的一中、二中这样的学校存在，无论出于何种考虑，在高中报考时，家长、学生都会优先选择一中、二中，通过常规的途径，我校是很难争夺到优质生源的，甚至于还要面临生存之虞。对于我们来说，另辟蹊径，是保生源，更是保生存。2、从学生日常表现来说，由于直升班制度延续了原班级建制，直升班较其它新生班级成班更早，班级凝聚力显然高其它班级一筹，在新生军训中，是教官一致评价最好的连队；在广播体操比赛中，是30个参赛班级中动作最标准、表现最出色的班级；在男女混合拔河比赛中，虽男生少，在三军用命的情况下，也闯进了年级前六名；在班级的纪律卫生管理中，每个月都是年级表现最优秀的班级，寝室内务管理中大都是文明寝室。班风正，学风浓郁，学生普遍表现出了良好的学习精神风貌。3、从初高中衔接过渡来看，能加快学生角色转变的过程。在实际的教学操作中，我们尝试在初三一期即完成初中内容学习，从初三二期开始在主科上学习高中内容以对接高考，在科任教师和班主任的配置上，尽量抽调能力强、经验丰富的高三教师对接初三，以进行四年的循环。从目前操作实效考察看，这样做，有利于摒弃了初三升学造成的学校的功利性的不良影响，站在教师的角度，教师熟悉了初中内容，了解了学生的根底，结合的高考的要求能加强日常教学的针对性；站在学生的角度，帮助他们卸下了中考升学带来的压力，比别人更早接触高中内容，有起步早、起点高的实效。同时，班主任的工作也能不断提醒学生中考不是终点，高考才是终点，在学生潜意识中增强学习的责任感和高考的成就感，更早地让学生从行为和思想意识上完成身份角色的转变。4、从实际的作用来看，有良好的社会示范价值。我校在初中招生之初，就向家长承诺初高中连读。直升班制度的实行，首先是一种践诺的行为，似我校这种新办学校更需要向社会展示自己的诚信，不能失信于家长，而失掉了家长对学校的信任。直升班运作的实绩，也有着巨大地社会示范作用。目前，我校高一两个直升班较其它班级的显著优势，展示的就是一种正面的社会示范效果，通过家长、学生的口耳相传，将起到有效地宣传学校的作用，扩大学校的社会影响力。这种效果，比学校单方面的招生宣传更为真实、可信。
因而，不能因为某个事物还有这样那样的不足就全盘否定，更不能因对该事物还有争议就因私废“公”。发展完善湘南中学直升班制度，在目前令人堪忧的招生形势面前，尤显得必要和迫切。
如何发展完善直升班制度呢？我认为主要需解决好几个问题：
一、转变思想观念，达成共识，形成合力。

在部分教师的观念中，湘南中学主要是所高中学校，办属于义务教育的初中部是不划算的，给予初中部教师与高中教师一样的待遇，拖了高中部的后腿，更影响了自己的收入待遇。其实，这是缺乏大局观的表现。这多年来，我校每年在招生上，要投入巨大的人力、物力和财力，光是通过报社印发一期校报用于招生宣传，动辄就要几万元，一个学期要印发至少两期，合起来，这费用也相当可观。又比如，招生期间组织人马下到全区各初中学校招生宣传产生的招待费用和车旅费用，也是一笔可观的费用。等等。给予初中教师以重视，较之我们招生以谋求学校的生存这个大局来说，无论从费用还是实效上看，这都是划算的事情。转变观念，树立初中、高中一盘棋的思想，是湘南中学在现阶段生存的客观要求，甚至说是湘南中学破解“发展壮大迷局”的金钥匙。只有达成共识，形成合力，才能走出通过自行培养的初中生源发展壮大高中规模，再借助高中的造血功能反哺初中的招生，以形成良好的循环发展模式的发展坦途。

二、解决保生源的功利性和教学需循序渐进的科学性之间的矛盾。
目前，部分教师心中的疑虑也正在于此。现在，我们配置高三教师教初三，在相当程度上也可以说是为了在学生身上达成一种广告效应，我们上高中内容的出发点更多的还是为了保生源。各学科知识都遵循由易到难的规律，教学也需遵循循序渐进的规律，上高中内容势必影响初中内容的学习课时，进而影响学生对知识的理解掌握程度；初中内容不理解，又将影响学生对高中知识的掌握，所以说，一不留心，势必造成一个生源留住了，高中学不好的被动局面。就我在初三一年的实践体会来说，要避免这个被动局面的出现，首先，学校要有一个明确的发展思路和发展目标，这个问题学校似已解决。第二、如何考评教师的工作绩效，学校要有明确而稳定的考评机制或办法。第三、要有足够吸引力的奖惩办法，让教师不仅仅是凭良心工作，也应是为工作而工作。第四、要选拔真正能力强、经验丰富并且敬业的优秀教师，给予他们相应的荣誉和待遇，使他们更加的乐业、敬业。第五、选任的教师要结合初高中内容的特点真正衔接过渡好，减少保生源教学带来的负面影响，要让学生进入高中后因有扎实的功底而更具发展潜力。怎样才能做到这点？我认为教师需要学会因时、因人、因情大胆科学的处理教材，知识体系是死的，教学过程应是活的，是动态的，要随时把握一个“度”。第六、班主任和科任教师要主动工作，要善于把握时机在家长、学生面前宣传学校，宣传自己，要及时化解可能出现的有关学校的负面影响，掌握学生的思想动态。

三、积极摸索适合直升班发展的方法模式，不能循规蹈矩。
保持直升班的特殊性，是直升班的教学进度决定的。如果在进度上采取各班等齐的方式，这就主动放弃了直升班起步早的优势，既会影响后面教学的整体进度，影响学业水平考试的复习，又会给下届直升班的师生造成思想上的迷惑和教学思路上的混乱。夯实基础，保持优势，应是摸索适合直升班发展的方法模式的出发点。在做法上，具体可以考虑这几点：首先在高中三年中，应大体保持直升班的原建制不变，使学生有种精神寄托，激发自豪感。当然，也便于对比考证直升班实验的具体效果。第二、从高一即开始对重点学生开展辅优和辅差工作。目前，这个活动开展的比较经常，不过，辅导教师的责任心和授课内容的针对性上还有待加强。第三、科任教师的配置，要多考虑敬业精神，能力其次。第四、在分科问题上为班级早定位，课时设置可适当倾斜，突出重点。第五、对于成绩中等偏下的同学，有条件的可积极组织他们向专业方向发展。
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