激情与沉思的有机结合
————李白《蜀道难》赏析
闵阳清
【内容提要】：伟大的爱国主义诗人李白的《蜀道难》，借助神话、传说、想象、夸张等大量浪漫主义手法，不仅艺术的展现了古老蜀道逶迤、峥嵘、高峻、奇险壮伟的山川，热情歌颂了祖国山川的瑰丽多姿，抒发诗人对祖国河山的无比热爱。而且在对自然景物的描绘中，寄托着诗人对仕途坎坷的无限感慨，曲折地反映了诗人在长期漫游中屡逢踬碍的生活经历和怀才不遇的愤懑，表达出普遍的人生之路艰难的嗟叹。并在蜀地政治环境险恶中，由山川形胜类比联想，联系社会现实隐忧时局流露出诗人对唐皇朝社会政治前途的忧虑和关切，诗作也在对山川景物的刻画中，显现诗人傲岸不屈的性格，叛逆不羁的思想，广阔豪迈的胸襟，全诗将忧时爱国的襟怀、仕途坎坷的艰难、怀才不遇报国无路的悲愤、傲岸不屈的个性高度统一。
《蜀道难》是我国伟大的爱国诗人李白在天宝元年（七四二）四十二岁第二次到长安时所写。《蜀道难》是乐府《相和歌·瑟调曲》旧题。《乐府古提要解》说：“《蜀道难》备言铜梁、玉垒之险。”李白之前，梁、陈间已有人拟作。诗人这篇便袭用乐府古题的传统内容而作。它的写作和作者在政治活动中第一次失败是密切相联的。
天宝元年，隐于剡中的李白，由于道士吴筠的直接推荐，更由于贺知章、玄宗妹玉真公主等的直接支持，唐玄宗征召李白入京。李白欣喜若狂，踌躇满志。“仰天大笑出门去，我辈已是逢蒿人”（《南陵别儿童入京》）。自以为可以大干一场，实现其“济苍生”、“安社稷”、“安黎元”的宏愿。这二次入长安，开始唐玄宗对他格外礼遇：“降辇步迎，如见绮皓。以七宝床赐食，玉手调羹以饭之······置于金銮殿，出入翰林中。问以国政，潜草诏诰。”（李阳冰《草堂集序》）可是冷酷的现实却无情地击破了诗人的理想。过了一段时间，他感到唐玄宗让他供奉翰林，只不过是赏识他的才华，把他看成点缀升平和宫廷生活的御用文人，这时当了几十年太平天子的唐玄宗已昏聩骄纵，朝中奸佞当道，自己所供奉的翰林，只不过是一个侯补官职的闲差，并不能实现其政治报复，性格高傲的李白锋芒毕露，藐视帝王权贵的傲岸作风，又引起了同事的不满。“揄杨九重万乘主，谑浪赤樨青琐贤。”（《玉壶呤》）招致了权臣唐玄宗的女婿张垍、贵妃杨玉环、宦官高力士等人的谗毁，嫉妒而蒙受谤言，“君王虽爱娥眉好，无奈宫中妒杀人”（《玉壶呤》）“谗惑英主心，思疏佞臣计”（《答高人》）；更主要的是唐玄宗认为“此人固穷相”（段成式《酉阳杂俎》）“非廊庙之器”（孟綮《本事诗·高逸》）在唐玄宗的眼里，李白根本不是当官的材料。李白又把自己徜徉山水，归隐田园的想法公开表露出来：“待吾尽节报名主，然后相携卧白云”（《驾去温泉宫后赠杨山人》）。“严光桐庐溪，谢客临海峤。功成谢人间，从此一投钓。”（《翰林读书言怀呈集贤诸学士》）。实际上是以欲隐求官。在长安诗人度过一段狂放纵酒的生活后，傲岸不屈的李白，不愿谨小慎微，屈己下人，于是他上书请还。唐玄宗正好顺水推舟堂而皇之地将他逐出长安，“赐金还山”。对此，挚爱祖国，胸怀“奋其智能，原为辅弼，使寰区大定，海县情一”（《代寿山答孟少府移文书》）之壮志的李白深感悲愤。自己怀才不遇，报国无门的沮丧，而又有苦难言，“儿戏不足道， 五噫出西京，临当欲去时，慷慨泪占襟”（《经乱离后天恩流夜郎忆旧游书怀赠江夏韦太守良宰》）他二入长安，欢笑而来挥泪而去。因而诗人在诗作中运用浪漫主义表现手法，把郁积在内心的愤懑发泄在对蜀道雄奇山川的刻画上，把自己的一腔爱国热情寄托在对祖国河山多姿多彩的热情赞美中，在对蜀地山川的描绘中，隐喻仕途坎坷，曲折地反映了诗人在长期漫游中屡遭踬碍的生活和实现政治报复的艰难，并在蜀地政治环境险恶中，由山川形胜类比联想联系社会现实，总结历史经验，把对时局的某些感受渗透到诗中，预感到唐帝国在盛世景象背后所潜伏着的深刻危机，从中流露出关心时局，对统治者在酿乱时期的社会政治前途深表忧虑和不安。诗作也在山川景物的刻划中，显现出诗人桀傲不驯的个性。全诗将忧时爱国的襟怀，仕途坎坷的艰难，报国无路的悲愤和傲岸不屈的个性高度统一。
爱国襟怀，仕途坎坷融于蜀道
 描绘壮丽的祖国山河，表达自已的赞美与热爱，是李白诗歌思想内容的一个主要方面。李白一生喜游名山大川。其足迹遍及大江南北，大河上下，他胸襟开拓,气概豪迈.诗人特别喜爱雄伟壮丽的祖国河山,他常常以饱满的激情热烈礼赞祖国多姿多彩的山川胜景,以情写景,景中有情.孕育中华民族的黄河母亲的形象。诗人咏唱最有力：“君不见黄河之水天上来，奔流到海不复回”（《将进酒》）“西岳峰嵘何壮哉,黄河如丝天际来，黄河万里如山动。盘涡毂转秦地雷”（《西岳云台歌送丹丘子》）“黄河西来决昆仑,咆哮万里出龙门”（《公无渡河》）。对滚滚长江诗人以“白浪如山那可渡”“涛似連山喷雪来”（《横江词》）“登高壮观天地间，大江茫茫去不还，黄云万里动风色，白波九道流雪山”尽情描绘。再如《望庐山瀑布》中“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”的瀑布，《庐山谣》中“屏风九叠云锦张”“回崖沓嶂凌苍苍”的庐山，在诗人笔下都显得形象雄伟，气势磅礴。都作了生动无比的描摹和尽情地歌唱。栩栩如生的再现大自然的面貌。但是诗人对自然景物不是冷漠的观赏，而是热情的赞叹，把自己的一腔爱国热情融入到名山大川的自然形象之中。
《蜀道难》中，诗人运用浪漫主义的夸张手法，丰富的想象，以反复咏叹的形式，通过奔放雄奇的语言，以纵横驰骋，变化莫测得惊人之笔，将远古神话和蜀道山川熔铸在一起，让人领略祖国秦陇、陇蜀一代奇险壮伟的风光，为我们描绘了一幅巨型的蜀道山川画卷。
诗的一二部分多角度、多层次地描绘了大自然的雄奇景象。
从开头到“然后天梯石栈相钩连”为第一部分，写蜀道开辟。时代久远的神秘传说给诗篇染上了一层光怪陆离的色彩。诗一开篇就以“噫吁戏，危乎高哉！蜀道之难难于上青天！”感情非常强烈的咏叹语气表达诗人对蜀道艰难的总的感觉，以浸透着强烈感情的语调和极度的夸张之笔，为全诗奠定了雄放的基调。
“蚕丛及鱼凫 ”以下四句是历史传说，“蚕丛”“鱼凫”，传说中蜀国的两位开国先王 。左思《蜀都 赋》刘渊注释杨雄《蜀王奔记》：“蜀王之先，名蚕丛、柏鳠，鱼凫，蒲泽、开明······从开明上到蚕丛，积三万四千岁。”由于道路被高山峻岭隔绝，蜀地与秦地竟然有四万八千年不通往来，因此，到现在内地的人们连蜀国开国的历史也是茫然不知。“四万八千岁”是一种夸张的说法。由于这一夸张，更加渲染了蜀地的与世隔绝。这四句仿佛使人置身于远古，亲眼目睹秦蜀之间群山莽莽，人烟断绝的原始面貌。

“地崩山摧”二句运用神话，有声有色地交待了蜀道的诞生，给现实的蜀道带上了传奇的神话色彩。《华阴国志·蜀志》：“秦惠王知蜀王好色，许嫁五女于蜀。蜀遣五丁迎之。还到梓潼，见大蛇入穴中。一人揽其尾挚之，不禁，至五人相助，大呼拽蛇，山崩时压杀五人及秦五女并部从，而山分为五岭”。诗人以夸张的笔墨，融入五丁开山的神话，表现蜀道开辟之难，写出了自古以来秦蜀不可逾越的险阻，点染了蜀道一层光怪陆离的神奇色彩，烘托了艰险离奇的气氛。从中又热情歌颂了劳动人民的智慧，勤劳和勇敢。
从“上有六龙回日之高标”至“嗟尔远道之人胡为呼来哉！”为第二段，写蜀道行走之难。这段从山之高危、路之险峻、山川之壮伟奇特、气氛之愁苦等方面运用大量丰富的想象和奇特的夸张，再现蜀道的奇险壮丽。
诗人先总写蜀道之难，极写山势的高危，山高写的愈充分，愈可见路之难行。
“上有六龙回日之高标”四句，给人以概括的印象。上有障目之高峰，突兀而立，高标接天，竟使“六龙回日”。山下有深涧激流，只要人一掉进去，还会有命吗？诗人不但把夸张和神话融为一体，直写高山，而且衬以“回川”之险。你想：如此峰险流急，就是最善于翱翔的黄鹤尚且飞不过去，就是身体敏捷，善于攀援的猿猱尚且发愁，更何况是一般的行人呢？不言而喻，人行走就难上加难了。诗人以神龙、猿猱、高标、回川、反衬山势之高危，用虚写的手法把山的高耸入云，无法通行的状貌展现在读者面前。
“青泥何盘盘”以下四句，写由秦入蜀的要道，重点是从“高”中写险。
“青泥”即青泥岭，秦地突出的高山。“悬崖万仞，上多云雨，行者屡逢泥淖，故号青泥岭。”（《元和郡县志》）为唐代入蜀要道。这几句说青泥岭是多么盘旋曲折啊！百步之内多次盘折，几上几下，萦绕在山峦巨石之间，举手可以摸到天上的“星”。要侧身从“井”星的一旁绕，使人紧张的屏声敛气，简直不敢呼吸。用手摸着胸口因惊险而长叹不已。诗人选择有代表性的地点着重就峰路的曲折回旋和山势的险峻高危来表现人行其上的艰难和畏惧心理。捕捉细节动作加以摹写，绘声绘色地把行人艰难的步履、惶惶神情刻划出来。
“问君西游”以下，写蜀道上的山林，从“寂”中写险，“问君”一句，如奇峰突起，引出旅愁。通过重写山林间鸟的悲鸣，特别是“悲鸟号古木”“子规啼夜月”的景象借景抒情，用浓厚的自然景观从侧面渲染蜀道难的感受。
“连峰去天”以下三句，写蜀道上的险山险水。从“闹”中写险。 

山连山，峰连峰。距离青天不满一尺，这是极言蜀山之高。枯老的松树倒挂悬崖绝壁上， 使本来又高又险的山路，增添了更大的障碍。既写山之高，也写山之陡。山涧中急流和山上下来的瀑布争着发岀喧嚣和吼叫,激起的飞瀑,冲击着山崖,巨石为之翻滚,千山万壑都发出雷鸣般的巨响.这四句写的山险水急,有形有声令人惊心动魄。至此“蜀道难”以被刻划得淋漓尽致，诗人的感情也达到高峰。

 总观第二部分，诗人以淋漓酣畅的语言，先托出山势的高险，然后由静而动写水石激荡、山谷轰鸣的惊险场景。好像一串连续的电影镜头；开始是山峦起伏、连峰接天的远景画面；接着平缓地堆成枯松倒挂绝壁的特写；而后跟踪而来的是一组组快镜头，飞湍、瀑流、悬崖、转石，配合着万壑雷鸣的音响，飞快地从眼前闪过，惊险万状，令人目不暇接，从而造成一种势若排山倒海的强烈艺术效果。上面山势的高危使人望而生畏，此处的险要更令人惊心动魄。在景中融情，借助神话传说，驰骋想象，大胆夸张，贯以奔放的气势为我们描绘了一幅色彩绚丽、气势雄伟的神奇山水图画。表达诗人对祖国壮丽山河的赞叹、喜爱之情。诗人不仅寓于雄奇蜀道以炽热的爱国精神，而且在描写蜀道高、险、恶的环境中所表露出的那种惊诧、惶恐与浩叹的复杂心态，也寄托着诗人对仕途的无限感慨；以蜀道为象征，借山川的不可逾越象征政治道路的坎坷，用一种暗示、一种替代，含不尽之意见于言外。所以殷璠称这首诗“奇之又奇，自骚人以还，鲜有此调。”（《河岳英灵集》）。
李白的身世遭遇也告诉我们：在奸佞窃据要津，贤才被弃置的朝廷里，正如李阳冰所云：“丑正同列，害能成谤，格言不入，帝用疏之。公乃浪迹纵酒，以自昏秽。歌咏之际，屡称东山”。（《草堂集序》）功业未成，韶华已逝，正是当时诗人极大的苦闷象征。后文所写“锦城虽云乐，不如早还家”的极端矛盾的心理状态，为《蜀道难》开 拓了“其险也如若此”、“远道者莫来”的神奇境界。“蜀道之难难于上青天”正是诗人仕途坎坷之难的生动写照。诗人这一情感在写于天宝三年退出朝廷，离开长安前夕的《行路难》里也有表露。“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山”以黄河坚冰，太行雪山为喻，抒发内心的悲愤与压抑，隐喻自己要求前进，要积极出仕，但深深感受到仕路的艰难，悲愤之情溢于言外，“君不见吴中张翰称达难，秋风忽忆江东行”又从“重用”与“引退”正反两面来喻指世路艰难，“大道如青天，我独不得还”，残酷的现实让他意识到人生旅途并非金光大道，而是崎岖不可攀的畏途，是难于上青天的蜀道。
沉思时局，忧国忧民
开元、天宝年间，唐王朝国力极度强盛，经济文化呈现空前繁荣景象。但在繁荣太平的表象下，社会矛盾和各种危机正在日趋发展，社会上的腐朽力量迅速速膨胀。李白在《古风》四十六中写道:

“一百四十年,国容何赫然.隐隐五凤楼,峨峨横三川。王侯象星月，宾客如云雨。斗鸡金宫里，蹴踘瑶台边。举目摇白日，指挥回青天……”一方面是空前强大帝 国的繁荣气象，另一方面是统治 阶级 在强大繁荣外衣的掩盖下已开始走向奢侈和腐化。《古风》第三首《秦王扫六合》中诗人表面咏史，实际上对唐王朝极盛而渐衰的征象深表忧虑，唐玄宗到后期不再有前期的进取精神，他被海内晏然的景象冲昏了头脑，生活腐化，不愿过问政事。只想安逸享乐。杜牧在《过华清宫三绝句》中写到“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”。七四四年，唐玄宗父夺子妻，宠幸无比。自己更是专 以声色自娱 。“春霄苦短日高起，从此君王不早朝”（白居易《长很歌》）。朝中大权先后被李林甫、杨国忠等人把持，玄宗对贵妃之家赏赐无度，耗费了大量财物。看到国库里财物如山，就更加“视金帛如粪壤，赏赐贵妃之家，无有限极”（《资治通鉴》卷二一六）。掌握宰相实权的李林甫和杨国忠都是奸邪佞人，李林甫为人“口有蜜，腹有剑”。妒贤嫉能，任相期间结党营私，排除异已，专权跋扈。他为了闭塞玄宗的视听自专大权，召集谏官说：“今明主在上，群臣将顺之不暇，乌用多言！诸君不见立仗马 乎？食三品料，一鸣辄斥去，悔之何叹！”（《资治通鉴》卷二一四）看准唐玄宗的弱点。竭力取得唐玄宗的欢心，甚至可以使唐玄宗想“高居无为，悉以政事委林甫”。杨国忠以外戚当上宰相。他胆子比李林甫更大。除宰相外，还兼领四十余职，整天发号施令，胡乱处理政事，在朝内公行贿赂，只知取宠固位，不顾天下安危。对外接连发动劳民伤财的战争。
唐玄宗后期，由于穷兵黩武,喜立边功,同时府兵制瓦解,使唐朝的军事形势由原来的“内重外轻”逐渐变成了“外重内轻”。节度使不仅领兵，而且还把本地民政，财政等权力抓到手里，他们“既有其土地，又有其人民，又有其兵甲，又有其财赋”（《新唐书》卷五《兵志》）。很快地发展成为强大的地方割据力量，尤其是身兼范阳、平卢、河东三镇节度使的安禄山，他长期从事民族掠夺战争，兵员超过十五万，胜过中央禁军。手握重兵，野心极大，叛乱迫在眉睫。

作为一位关注时局，忧国忧民的诗人，李白早在安史之乱前的酿乱期，就以敏锐而清醒地认识到统治集团在繁荣盛世外衣下孕育着的深刻危机，潜伏着的各种社会矛盾，引起他的忧虑和不安。开始对历史现实进行严肃思索，在《乌栖曲》中诗人写道：
姑苏台上乌栖时，吴王宫里醉西施。
吴歌楚舞欢未毕，青山欲衔半边日。
银箭金壶漏水多，起看秋月坠江波。
东方见皓奈乐何？                                 

委婉含蓄的咏讽吴王夫差与西施夜以继日的淫乐生活，然其意义是为沉溺在于杨贵妃淫乐生活中的唐玄宗敲响政治上的警钟，告诫统治者即使是曾经励精图治之君，若不居安思危而一味安享太平而荒淫纵欲，必然酿造成悲剧。
《蜀道难》的第三部分（“剑阁峥嵘而崔嵬”到结束）写蜀地形势之险和易为乱者所盘踞、既是作为蜀道难的一个组成部分，又在诗中隐忧时局，流露出对唐明皇时期社会政治前途的忧虑与关切。
剑阁峥嵘而崔嵬，一夫当关，万夫莫开。
所守或匪亲，化为狼与豺。
剑阁在四川剑阁县北，其地有大剑山小剑山与之相连，《水经注·漾水》云：“又东南径小剑戍北，西去大剑三十里，连山绝险，飞阁通衢，故谓之剑阁也”。《图书编》说：“属地之险甲于天下，剑阁之险尤甲于蜀，盖以群峰剑括，两山如门，信有一夫当关，万夫莫敌者”。西晋张载《剑阁铭》说：“一人荷戟，万夫趑趄。形胜之地，匪亲勿居”。概括了前人对剑阁的认识和经验。蜀地边界险要，易守难攻，历史上颇多一些政治野心家割据蜀地，自立为王。从剑阁的险要引出政治形势。
朝避猛虎，夕避长蛇，磨牙吮血，杀人如麻。
杜甫《发阆中》诗云：“前有毒蛇后猛虎，溪行尽目无邨坞。”又《客居》云：“人虎半相居，相伤终两存。”蜀地偏僻荒凉，山林中多猛兽食人。这里写剑阁、猛虎、长蛇除了描写它的险要，反映客观事实作为刻划蜀道难外，更重要的是在对蜀中叛乱的想象中，抒发形胜之地易于割据的隐忧，“虎”“蛇”都是对叛乱者的喻指暗示割据一方，不服从朝廷政令的人，指当时政局。透露出对国事的关心，劝人们引以为“鉴戒”警惕战乱的发生，联系当时的社会背景：奸相弄权，宦官把持朝政，安禄山重权在握已有谋反迹象，表达了对国事的隐忧，告诫当权者，如果朝廷用人不当，那就会使乱者变成残害人们的豺狼。
诗人忧国忧民思想在和《蜀道难》同时期（二入长安）《灞陵行送别》中也有所再现。
古道连绵走西京，紫阙落日浮云生。
正当今夕断肠处，骊歌愁绝不忍听。
诗人对明时之逝无限感慨，为国事担忧。“总为浮云能蔽日，长安不见使人愁”（《登金陵凤凰台》）向往长安，仍为国事忧虑。诗人即使是“谗惑英主心，思疏佞臣计”受到排挤，壮志难酬，报国无门，个人悲愤，依然为国事担忧。在《梁甫吟》中写道“白日不照吾精诚，杞国无事忧天倾”。在《远别离》中写道“君失臣兮龙为鱼，权归臣兮鼠变虎”对危机四伏的政局一再表示隐忧，对君王相失，权柄下移提出警告。尽管他清楚地知道唐玄宗不会听取他的忠告；“我纵言之将何补？皇穹窃恐不照余之忠诚”（《远别离》）。还是不能保持沉默，仍然迫切关注国家安危,担忧时局。元人萧士赟说：“不得已而形之诗，卿以致其爱君忧国之志”。（《分类补注李太白诗》）人说诗人是预言家，天宝十四年冬，安史之乱果然爆发，事实证明，诗人对时局的远见卓识，他对国事的担心是有事实根据的。诗人的预感是正确的，是有现实意义的，“中夜四五叹，常为大国忧”诗人的忧国忧民之心至死不渝。
此外，《蜀道难》诗人在为我们描绘了大自然形象时自身的形象也有所表现，我们知道李白胸襟开阔，气概豪迈，志向宏伟，性格桀骜不驯，具有叛逆精神。他的这种思想性格的特色常常借助于外界雄伟的不平凡的事物来寄托和表现。他歌咏高山大川不是纯客观的复制自然面貌，而是深深打上了自己的思想性格的烙印。诗人在诗作中所描绘的山水往往不是宁静的丘壑，幽雅的林泉，而是“连峰去天不盈尺”“百步九折萦岩峦”的蜀道，是奇峰绝壁的大山，天外飞来的瀑布，白波九道的江河，是雄伟奇险的山川形象。因而《蜀道难》中矗立于诗的画卷上的巍峨奇险的山川形象及其所显示的雄伟气魄，正是诗人傲岸不屈的性格，广阔的襟怀，追求不平凡创造精神的积极浪漫主义精神气质的诗意展现，透过诗篇奇丽峭拔的山川景物，仿佛可以看到诗人那“落笔摇五岳”，“笑傲凌沧州”的高大形象。
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