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高考作文题中“文体不限”的特定提醒，使中学里相当多的语文教师和学生产生了很大错觉，对中学语文读写教学已产生明显的消极影响，据近十年来一直主持湖南省高考作文评卷工作的湖南师范大学中文系陈果安教授说：高考作文淡化文体，“考生的作文非但没有出现我们所期待的那种令人欣喜的现象，反倒叫人担忧……湖南省2004年38万考生，2005年42万考生，我在评卷中竟没有发现一篇中规中矩的议论文或记叙文。”
写作如此，阅读教学也不乐观，也存在文体意识淡漠的问题。甚至还可以说，这种局面的形成，也许与阅读教学中文体意识的淡化有连带关系。为了使自己在阅读教学中保持一份清醒，本文拟从教学实际出发，从三个方面阐述“明确阅读指向  量化阅读效果”这一命题。

一、遵循文体特征，明确阅读指向。

特定的内容、特定的写作意图选择特定的文体，特定的文体表现特定的内容，实现文章特定的功能。文学文体偏于审美，从读者接受的角度看，重在熏陶、感染和领悟；而实用文体偏于实用，从读者接受角度看，重在认知和行动。倘若不识其体，对语文阅读教学来说，我们就不可能知道为什么读和读什么，也就不能正确把握文本内容和准确理解作者的写作意图。写作方法和技巧总是存在属于某一文体的具体文章中，离开了具体的文体，我们就很难评判某种写作方法的高下优劣，更不要说运用于写作实践了。就以写作的构思来说，因为文学文体致力于营造丰富的意蕴，结构模式总是求新求变，因而总是使用求异思维的构思方法。而实用文体，主要是应用文，由于它内容集中单一，结构模式固定，用途单一，因而在构思上常常使用求同思维的方法。其它像虚构、夸张的写作手法，像渲染、铺垫、象征、通感、衬托、抑扬、暗示等具体写作技法只能适用于文学文体，如小说、散文、诗歌等。因此，我们在语文教学中，面对每一篇具体的课文，都必须让学生准确认识文体的特征，把握文体允许承载的内容，感悟文体所传达的特定意味，了解文体可实现的功能。

记叙文是以情感人，说明文是以知授人，议论文是以理服人。记叙文是以记叙、描写为主要表达方式，以记人、叙事、写景、状物为主要内容的一种文体。如小说、散文、寓言、童话、故事、游记、传记、回忆录等。记叙文的主要特点是以记叙为主，采取综合表达的方法，包括记叙中的描写、记叙中的说明、记叙中的议论和抒情等。说明文是三大实用文体之一，它是以说明为主要表达方式,用来介绍或解释事物的状态、性质、构造、功能、制作方法、发展过程和事理的，使读者对这一实物或事理有所了解，给人以知识。议论文是以议论为主要表达方式，通过摆事实、讲道理，直接表达作者的观点和主张的常用文体。它不同于记叙文以形象生动的记叙来间接地表达作者的思想感情，也不同于说明文侧重介绍或解释事物的形状、性质、成因、功能等。其他文体，如戏剧、童话、小说等，也各有特质，彼此功能不同，界限清晰。指导学生阅读文本，要充分重视各类文体的特征，领悟各种文体呈现的表达技巧，有的放矢，指向明确。

二、深度研究考纲，精心设计问题。

考纲是每个语文老师都会潜心研究的准绳，而精心设计问题则是需要耗费很多心血的创造。问题精当与否，要看能否体现文体特征，能否紧扣考纲要求。

文学作品的（散文、小说）阅读，一般包含如下考查点：

（1）词句理解，理解文中重要词语及句子的含义。（理解   B）

（2）文意把握，把握文章的内容和思路，如何把握文章的思路，就要我们找到文章的线索。(分析综合   C)

（3）要点概括，基于理解的语句，在把握文意的基础之上，归纳语句、语段及全篇文章的意思，能概括中心意思。(分析综合   C)

（4）内容探究，主要指能分析文章结构，分析作者的观点。(分析综合   C)

（5）作品感受，指能感受作品形象，感受作者情感，品味语言，感受文中的表达技巧，并作出简单评价。 （鉴赏评赏   E）

说明类文本的阅读考查点：

（1）词句理解，要能理解文中重要词语、句子的含义。（理解   B）

（2）文意把握，能筛选并整合文中信息。(分析综合   C)

（3）要点概括，能概括中心意思。(分析综合   C)

（4）内容探究，指能分析文章结构，分析作者观点，分析语言特色，探讨作者的写作意图，探究文中的某些问题并能提出自己的见解。（鉴赏评价   E）

议论文阅读考查点：

（1）词句理解：指理解文中重要词语及句子的含义。（理解   B）

（2）文意把握，能分析文章结构，把握文章思路。(分析综合   C)

（3）要点概括，指归纳内容要点，概括中心意思。(分析综合   C)

（4）内容探究，会分析作者的观点态度，提出自己的看法，分析观点与材料的关系，分析语言特色。也要注意对观点（论点）及材料（论据）的把握。(分析综合   C)

在日常教学中，就要充分利用教材，把课文当作例子，一次次引导学生关注文体，精心设计问题（并为这些问题赋分），体现考纲要求，反复启发学生根据不同文体找出并总结答题规律。比如，学习《在马克思墓前的讲话》（原文略）就可以设计如下问题：

1．依照原文顺序，分条列举马克斯的重大贡献。（4分）

2．本文开头段历来为人称道。请从划线部分中任选两处词句，分析其表意效果。（4分）

3．文中两次出现让步假设：“即使只能作出一个这样的发现，也已经是幸福的了。”“老实说，协会的这位创始人即使别的什么也没有做，也可以为这一成果自豪。”请说出它们所起的作用。

4．对文章有关语句的解说，不正确的两项是（     ）（4分）

A．“这个人的逝世，对于欧美战斗着的无产阶级，对于历史科学，都是不可估量的损失。”此句的主干是：逝世 是 损失

B．“他毕生的真正使命，就是以这种或那种方式参加推翻资本主义社会及其所建立的国家设施的事业。”  此句的主干是：使命 是 推翻事业

C．“由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，而先前无论资产阶级经济学家或社会主义批评家所做的一切都只是在黑暗中摸索。” 这句话中的“豁然开朗”和“在黑暗中摸索”形成了鲜明的对比，突出了剩余价值理论对无产阶级革命事业的指导意义。 
D．“他对这一切毫不在意，把它们当作蛛丝一样轻轻抹去”。 这句话以形象的比拟手法表现了马克思的无畏气概和对政敌的极大蔑视。

E．这篇悼词综合运用了叙述、议论、抒情等多种表达方式。对马克思的革命实践活动，多用叙述形式；对马克思的各种贡献的阐述和评价，多用议论形式；而在叙述和议论之中，又带有强烈的感情色彩。
5．另选一位你熟悉的历史名人，写一段评述性文字，不少于80字。（4分）

实践证明，这样的努力能够极大调动学生思考问题的积极性，较大程度挖掘教材价值。

三、培养得分意识，量化阅读效果。

即便是文学类文本阅读，也要求学生在体验作品情感的同时，量化阅读效果，着眼于得分的多少。如学习台湾琦君《泪珠与珍珠》，可以设计如下问题：                         
1．概括说出本文所写的几种眼泪 （6分）

2．文章各层意思看起来呈现为并列结构，却不可以颠倒顺序来写，说明原因。（4分）

3．文章题目为“泪珠与珍珠”，请简要说出“泪珠”与“珍珠”有怎样的关系。（4分）

4．“探亲文学中”“有那么多的泪水”，这反映出人们怎样的感情？作者借此意在说明什么道理？（第二问用原文语句作答）（4分）

5．下列对文章所作的评点，哪两项是不恰当的？（  ）（  ）（4分）

A.体味忧患与苦痛的价值，探询亲情与人生的真谛。

B.泪珠象征着人类社会所有崇高、尊贵的情感。

C.珍珠是牡蛎的泪珠——动人的联想，丰富了文章的意蕴。

D.延伸开去写观音流泪、耶稣滴血，旨在增添文章的神秘感。

E.借眼泪这种最常见的事物表达深刻的领悟，体现散文“小中见大”的特点。

在诗歌体裁教学中，这种尝试应当说更加必要。在处理必修四诗歌单元时，
笔者对几首词作了“量化”处理。
苏轼《念奴娇 赤壁怀古》提炼出如下三个问题：

1. 作者为我们展示了一个怎样的周瑜形象？（4分）

要点：从外在气质上说，“羽扇纶巾”的儒雅，有“雄姿英发”（姿容雄伟，英气勃发）的气度；（2分）从内在能力上说，有“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”的运筹帷幄，指挥若定。（2分）

这个问题体现考纲中“把握文学作品中的形象”的要求。

2. 作品是如何刻划周瑜形象的？（6分）

要点：从正面描写和侧面烘托两个方面刻划周瑜形象。正面描写：既有“雄姿英发”的气度，又有“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”的运筹帷幄，指挥若定。（3分）侧面烘托：一是用小乔初嫁时的姣美来烘托，一是用“乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪”的壮观景象来烘托。（3分）

这一问题体现考纲中“掌握常用的表达技巧”的要求。

3. 作者借周瑜的形象，表达了什么样的思想感情？（4 分）

要点：一方面表达了对古代英雄豪杰的仰慕之情，（2分）另一方面，表达自己因“华发早生”而未能实现人生抱负的感慨。（2分）

这一问题体现考纲中“理解文学作品的思想内容”的要求。

课堂效果证明，以上三个问题，以“形象”这一核心来统领，分别体现形象、技巧、思想内容几个考点，指向显明，量化合理。

有的作品，篇幅短小，内容浅易，用一个典型问题即能涵概全篇，如苏轼《定风波（莫听穿林打叶声）》，设计问题：请你结合苏轼被贬黄州的经历，谈谈对末句“也无风雨也无晴”的理解。（4分）

要点：表面上是指野外途中所遇风雨， 而内在意思则是指几乎致他于死地的政治“风雨”和人生险途。（2分）自然界的雨晴既属寻常，毫无差别，社会人生中的政治风云、荣辱得失又何足挂齿？ 这一诗句很好地表现了作者旷达的胸襟。（2分）。 由于题干上有明确提示“结合苏轼被贬黄州的经历”，所以但凡有点悟性的同学就能答出“无风雨”“无晴”蕴含的深意。有了这一层的理解，再让学生通过想象“吟啸且徐行”“竹杖芒鞋轻胜马”“一蓑烟雨任平生”  等画面，领会苏轼对待“风雨”的态度，就自然可以得出结论：苏轼不仅是一个举止洒脱的人，更是一个内心旷达的人。 这一过程，既是对人物形象的感受，又是对思想内涵的把握。

其实，在诗歌文本教学中，很多情况下，抓住“抒情方式”这一个中心问题，即可提纲挈领，“牵一发而动全身”，因为诗歌的天然使命就是抒情，弄清了抒情的方式，就意味着俯瞰了全局。《水龙吟·登建康赏心亭》用一个问题统领全诗：即“作者是如何抒发‘登临意’的？”（6分）引导学生依词作顺序，作如下拆分：1. “楚天千里清秋，水随天去秋无际。遥岑远目，献愁供恨，玉簪螺髻。落日楼头，断鸿声里，江南游子。”这几句主要采用环境烘托和移情于物的手法表达心头的忧愁与怨恨。（2分）2. “把吴钩看了，栏干拍遍，无人会、登临意。”通过描写自己端详吴钓、拍遍栏杆的动作行为传达英雄无用武之地、有恨无人知的孤独和遗憾。（2分）3.用三个典故表达建功立业的强烈愿望。首先，用“休说”晋朝张翰“鲈鱼堪脍”表示对辞官归隐的厌弃；再用许汜“求田问舍”而“怕应羞见刘郎才气”表示对营谋私利的不屑；最后，化用桓温的感叹“木犹如此，人何以堪！”抒发自己不能为抗击敌人、收复失地而效力，徒然虚度时光的感慨。（2分）

而在赏析过程中，又可以切分出若干小问题，比如要求学生从艺术手法角度写出对“遥岑远目，献愁供恨，玉簪螺髻”的赏析。（4分）要点：举目远眺，那一层层、一叠叠的山峦，有的像美人头上插戴的玉簪，有的像美人头上海螺形的发髻。作者用比喻手法写出了山川的秀美；可是，这么美丽的江山，却不是完整的，仿佛是在“献愁供恨”，作者用移情于物的手法，写出了对南宋统治者的不满。
以上是粗浅的思考与实践，在以后的阅读教学过程中，将勉力探索，以待精进。

