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摘要：早读课是语文学习的一个重要阵地，是课堂必不可少的延续与补充，是培养学生养成良好读书习惯的绝佳时间。但是职高学生由于自控力较差，没有良好的读书学习习惯。在早读课上往往表现出无的放矢、随心所欲、情绪低落等弊病。这与我们老师对早读课的忽视从而缺少必要的方法指导有关。要改变这种现状，需要从激发学生的早读兴趣入手，强化早读意识；细化早读目标；多种方式检测，激发学生早读积极性，采取有效性策略，取得良好的早读效果。
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俗话说“一日之计在于晨”，清晨空气清新，学生精力充沛，记忆力强，正是读书的黄金时间。而早读，通过诵读或吟读等方式阅读古今中外的名著名篇，可以储备难以估量、难以想象的海量语文资源，可以增加学生的文学积累，可以提高学生朗读水平和语言口头表达能力，还可以培养学生的语感，有利于传承中华民族的优秀文化，提高学生的语文素养。所以早读课是语文学习的一个重要阵地，是课堂必不可少的延续与补充，是培养学生养成良好读书习惯的绝佳时间，也是决定学生语文成绩好坏的关键环节。可如今的语文早读却出现了令人尴尬的现状。
一、语文早读的现状分析

目前职高语文早读现状令人担忧。这从早读课出现的一些现象可见一斑：早读时班主任找学生谈话，搞卫生，其他任课教师检查作业，甚至还有部分学生吃早餐，更可怕的是还有极个别睡觉的，乃至谝闲传侃大山，呈现“放羊”状态，尽管这不是普遍现象，其结果势必影响整体的读书氛围和效果，这些问题的出现确实与我们上上下下对早读课的忽视从而缺少必要的方法指导有关。早读无论形式还是质量都存在明显的弊病，大致有以下几种类型：
1.无的放矢型。
很多学生不清楚早读课的目的、作用，不知道早读应该收到怎样的效果。再加上老师不能及时督促或检测检查，学生便会形成早读课是没有任务的课的想法，这种可有可无的想法会冲淡学生早读课的兴致，渐渐地滋长学生的惰性。也使早晨这段本该是诵读诗句、背诵美文且能在短时间内收到效果的美好时光白白耗费掉了。
2.随心所欲型。  

有的同学早读读书如和尚念经——有口无心的，泛泛而读，口动而不心动；也有同学先故意把嗓门拉得很大，近乎声嘶力竭，俄而又变得有气无力，渐渐地由小声演变到无声。究其原因是学生不懂得手中的文章应该用什么语气语调来读，不知朗读要求是怎样的，不知不觉早读课也变得在走过场。早读要是不出声诵读，难免想入非非。
3.情绪低落型。
应该说真正有自觉早读习惯的学生不多，在初中时学生往往是迫于中考压力和在老师寸步不离的陪读下进行的早读，如果说这种早读课多少带有几分无奈的话，那么进了职高这些紧箍咒都松下来了，给了学生充分的自由，于是大多数学生在早读课就显得无所事事，无所适从。一堂早读课要么背书，要么读文章，要么复习旧课、预习新课，学生面对这形式单一、材料贫乏的早读课，容易出现审美疲劳，从而影响学习情绪。
二、语文早读课的有效性策略

一位特级教师说过，走进一个书声朗朗的班级，给人以心潮澎湃的感受。如何使职高语文早读课也能书声朗朗？我个人认为主要应从以下几个方面努力。
1.营造氛围，激发兴趣

早读课三十分钟内，要让学生自始至终都自觉认真地读书，的确不是一件容易的事，老师要开动脑筋，想方设法地营造朗读氛围，激发学生的朗读兴趣。营造朗读氛围的常用手段有以下几种：

第一种，教师或学生范读、领读，教师不光是要求学生读，自己也要做出表率，凡是要求学生背的课文，教师首先要示范背诵，要求学生读出感情，教师自己要先声情并茂地范读一遍，榜样的力量是无穷的，这样可以极大地调动学生的积极性。第二种，分角色朗读，这种方法适用于那些有较强表演色彩、角色分明的课文，如小说、戏剧，这类表演性朗读，学生兴趣极浓，参与度高，气氛热烈，如果再加上学生自己的点评，效果就更好。第三种，朗读或背诵比赛，比赛的形式多样，可以是个人对个人，小组对小组，男生对女生，前排对后排，也可以是擂台赛。总之，不管采取哪种方法，目的就是要让学生全身心地投入到朗读中去，掌握朗读的方法，领悟朗读的真谛，让早读课结束在愉快的读书声中。

2.更新观念，明确目标。
要改变语文早读的现状，语文老师首先应该做的是改变早读课在学生心目中的印象，重新审视，明晰早读课的重要作用和意义。语文早读是语文知识积累的生命。假如没有语文早读，后果是不堪设想的。可以说，语文早读也是一把开启大脑智慧的钥匙，是提高学生听、说、读、写能力的关键。我国古代的知识分子对“读”书是非常重视的，许多文章都读得烂熟于心，甚至能够倒背如流。读书时往往还边读边摇头晃脑， 完全沉醉其中，乐在其中。古人认为“书读百遍，其义自见”，反复读书，广泛阅读，多去体味书中精华，人的智慧就能得到提升。我们当代高中生必须要养成良好的早读习惯， 要让他们知道语文不仅只是工具，更是传承我中华文明的载体。
教师让学生明确早读读什么,早读范围广泛,但因为时间限制,所以安排的早读量要适宜,保证让学生在规定的时间内能完成。早读的要求要切合学生实际,不宜定得太高,要使大多数学生都能完成,从而让学生体验到那种完成任务、达到目标的成功的喜悦感。每日每周的早读任务要具体化，有硬性规定，人人都得落实，也有可以自由选择的，最好有课代表提前写在小黑板上或老师以文件的形式打印出来张贴在显眼的位置，并提醒学生明确明日早读必须完成的目标。
3.形式多样，及时检测。
朗读的形式可以多样化，不拘泥于一种形式，如齐读、领读、对读、评读、范读、轮读、抢读、比赛读、吟诵读、自由读、接力读、分角色读等等。如此才有活力，让学生在读书时保持一种亢奋状态，让早读课有了波澜，有了色彩，才可激发学生的兴趣，才能保证效果。安排了早读的任务还需要检查。如不检查效果，学生朗读就少压力，缺少压力就没有了动力，自然早读的效果就不会很好。因此一定要做好早读效果的检查工作。可把班上学生划分为几个小组，小组长负责督促检查；还需老师利用早读时间抽查， 另外还要一个周或一个月以笔试的形式检测一次，以便掌握真实的情况，同时也帮助学生梳理知识的脉络。
总之，要使语文早读课真正做到高效、有氛围，还需要我们每位辅导老师积极探索，不懈努力，让朗朗的书声重返校园，校园的早晨也会因为多了悦耳的书声而变得格外动人。
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