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当党的十七大把“科学发展观”庄严写进党章时，当“科学发展观”的春风吹遍祖国大江南北时，我们有理由相信它是这个时代最振奋人心的号角，它就是我们这个时代的最强音。

　  百年大计，教育为本，教育改革，教师先行，我们要踏着这个时代的最强音，自觉践行科学发展观，与时俱进，转变思想，提升自我。
品读教育高境界，我认为，教师必须怀有虔诚的耐得住寂寞的情怀，以满腔的热忱投身于教育事业，自觉地认识到自己肩负的重任，在浮尘与喧嚣中，克服躁动与不安，保持平静与淡泊，以“出世的精神做入世的事业”，热情地投身教育。为了学生，甘为骆驼，与人有益，牛马也做。
至今我还清晰地记得2008年暑假的那次招生。天气预报报道那天有暴雨，我们一行招生人员依然出行，因为在雨天很多家长就会闲赋在家，我们才有时间与家长详细交谈。暴雨来时，我们刚好在周至裕盛的街道，那儿的街道一条约有二三里。我们行走在那悠长悠长的街道，挨家挨户地宣传国家对职育的优惠政策，裤管全湿了，好不容易找了个路口的小商店坐下来休息，习惯使然，又给店主做起了宣传。我们的艰辛令许多初中教师不解，多数家长疑惑。是的，在物欲横流的现代社会，还有多少人能固守一颗清贫与无私奉献的灵魂呢？
践行科学发展观，第一要义是以人为本，作为基层教育工作者就是要以生为本，我们不应只是知识的传授者，更应是思想的塑造者。如今的青少年普遍感染了一种叫“无力感动”的疾病，他们对感人的故事持有一种怀疑的态度，他们拒绝感动，并排斥流泪，心灵干涸而呈现荒漠化。这种心灵的荒漠，由于其自身表现形式不象自然界的荒山秃岭那样直观、触目惊心，所以更容易被人忽视，因而也更富悲剧性。作为教育工作者，我们有责任去唤醒他们。德国教育学家斯普朗格就说过：“教育的核心是人格心灵的唤醒；教育的最终目的不是传授已有的东西，而是要把人的创造力量诱导出来，将生命感、价值感唤醒。”对此，我在努力着。终于有一次，我享受到了成功的喜悦，那是讲史铁生《我与地坛》一文，我配着舒缓沉郁的古筝深情地朗读了‘母亲找我’那一节，当我合上课本时，我看到了许多同学面色肃然，更有几个女孩子趴在桌上流泪了。我相信，那一次我拨响了他们那敏感的生命之弦。

   品读教育高境界，要求教师要具有宽容博大的胸怀，容许学生出错，坦然面对学生的大不敬。“人非圣贤，孰能无过”，何况对于这些身心还未健全的中学生呢？学生犯错无论是出于无心还是有意，教师都应宽容地坦然面对，其实，这也是对从教者品德修为的一个严峻考验。有一次作文课，题目是“假如我是—”,课间休息后第二节课，我的脚刚迈进教室，恰好有一位男同学大声地说，“假如我是你爸爸”，随即引起全班哄堂大笑，甚至几个同学还诡异地看着我。自然，当时我也是非常生气，可转念一想，我要一较真，岂不真被羞辱了吗，还有可能师生僵持起来。于是，我便调整心态，心平气和地说：“王朔便写过《我是你爸爸》这么个中篇小说，只要你言之成文，换位思考正确，不要‘假如’二字也可以嘛”，学生们看着我平和而又严肃的神情不再做声，课堂秩序又恢复了正常。对待我们出错的学生就应像对待因迷路而误入你耳中的飞虫，与其想尽办法惩罚或消灭它，不如用手电筒笔直地照着耳朵，给它一个光明的方向，给它一个投奔光明的机会。
践行科学的发展观，做为一个社会的人，教师也应注重自身的发展，需要不断地学习、实践、探索、创新，不断地拓展自己的知识，提高自己的能力，提升自己的人格魅力。这不仅是作为个体人的发展需要，也是为了学生的全面可持续发展的需要，方其如此，才可以做学生的引航人。有个学生在作文中这样写到：他的小学班主任带领全班同学大扫除，见天色已晚便帮着学生将来不及清理的垃圾杂草从围墙扔到了校外。学生评价认为这位老师是一位非常善良且疼爱学生的好老师。单从作文技法来说几乎无可挑剔，但显现在作文中的价值观及评价事物的态度是否经得起道德的扣问呢？这位老师尊重了学生的情感体验，但忽视了正确的行为引导。因此，教师在教书育人时，不应只局限于课堂上的宣讲，更应严与律己，在实际生活中以自身规范的行为去引导孩子，使之逐步形成积极的人生态度和正确的价值取向。看着他们一天天茁壮地成长，对于我们从教者来说，难道不是一种美好的享受吗？
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