浅谈诗歌鉴赏中的美育

内蒙古乌海市第一中学  凌光素
语文课程标准首次彰显了高中语文课程注重审美的基本理念。无庸置疑，语文是一门独特的学科，作为一门人文性极强的学科，它固然有别于理、化之类的自然学科，但与政、史这样亦重人文的社会学科也不尽相同。在高中诸多课程中，语文是特立独行的。语文的独特与唯一体现在它与艺术的接壤和交融上，而艺术的第一特质即是审美特质。那么，语文课堂理所当然就应该开辟出一片美的天地，在这片天地中，诗歌鉴赏应该是其中最明媚的一处风景。

1、 积淀语感，感受语言魅力

正如美术教学和音乐教学的独特功能和优势分别在色彩感、线条感和乐感上一样，语文教学的独特功能和优势则体现在语感上。高品位、高层次的纯正语感是语文课程人文性丰富内涵最主要、最鲜明的体现，也是诗歌鉴赏最最根本之处。

常常有这样的教学体验：一首文辞优美的诗歌刚刚被范读出来，学生在尚未理解其思想内涵时便情不自禁地啧啧称赞乃至击掌叫好。我知道，这是诗歌优美的语言深深吸引了他们，也是他们的语感及时捕捉到诗歌美妙的辞藻。的确如此，“真正的艺术语言是富有美感作用的语言，是文学家苦心修炼的结晶。”当那首清灵飘逸的《再别康桥》珠玑般的语言在唇齿间萦回的时候；当元人马致远“老树昏鸦”、“小桥流水”、“西风瘦马”的忧寂画面在眼前若隐若现的时候；当老杜沉郁顿挫的节奏在耳际铿锵回响的时候，我们无法否认，其极富艺术美感的语言让学生获得了难以言传的审美体验。

诗歌语言的优美首先体现在音画合一上，象“大漠孤烟直，长河落日圆”“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上清天”这些著名的诗句，语言色调明朗，活脱脱是展开在人眼前的一幅幅美丽画卷。中唐诗人李贺在一首描写音乐的诗中这样运用语言：“昆山玉碎凤凰叫，芙蓉泣露香兰笑”“女娲炼石补天处，石破天惊逗秋雨”；《琵琶行》中更是以调动大量视听语言为能事。现代诗、外国诗也如此，如果说《再别康桥》宛如一支轻松悠扬的小夜曲，那么普希金的《致大海》则像极一曲澎湃的交响乐。近体诗特有的抑扬平仄、压韵回环更能体现音乐美。借助诗歌语言优美动人的视听效应，会让学生构建一个全方位、多角度的立体审美空间。

诗歌语言的优美还体现在高度凝练之中，“以片言明百意”。解读诗歌凝练语言的弦外之音，自然会让学生获得更充实的审美体验。《念奴娇 赤壁怀古》全词，无论是描绘景物，还是塑造人物；无论是叙事还是抒情，都体现了诗歌的高度凝练美。描写赤壁，主要状写山高水急；塑造人物，突出周瑜雄姿英发；刻画战争，着笔一个“火”字；抒发情感，归结到理想与现实的矛盾上来。全词用语，不松不散，不枝不蔓，三言两语，勾勒形神。

能够品位到这些语言的精妙之处，除了借助教师的讲析，主要依靠学生敏锐的语感去捕捉把握。语感如何积淀？“实践出真知，长才干”。学生的语感不是天生的，也不是头脑中固有的，教师也不能奉送或强加于他们。没有比熟读、背诵大量诗歌更能积淀语感的了！人们常说的“读书破万卷，下笔如有神”，“背过唐诗三百首，不会做诗也会吟”说的就是这个道理。《红楼梦》里的林黛玉就深谙此道，她没有向求教于己的香菱讲解如何安排构思，如何进行推敲，而是先让她熟读古诗，认真读，一边读一边琢磨，后来香菱终于写出了令众人喝彩的诗来。教学中我揣摩出培养语感的四步环节：感觉语言触发语感、品味语言领悟语感、实践语言习得语感、积累语言积淀语感。此环节的具体实施，拙文暂不赘述。

2、 积淀情感，传递美好情操

“诗言志”，诗歌不仅是传递信息的工具，更是传递情感的工具。人的情感养成不能单纯依靠说理，还要依靠人类情感的传递获得。鉴赏诗歌如果不能被其中蕴藏的美好情感所熏陶、渐染，那确实是一件令人遗憾的事情。教学中也常常有这样的感觉：今天的学生内心硬如磐石、冷若坚冰。他们不会轻易被什么打动：他们不能理解屈原何苦坚守节操自令见放；不能认同刘兰芝坚守那种毫无结果的爱情自赴清池；也不能准确把握陶渊明、王维、李白寄情于山水田园的真正情怀。学生在成长中或多或少地受到许多“非正统”的价值观的侵扰，而陷入一种低迷、麻木的情感状态。这种现象亟须扭转！

在《离骚》鉴赏课上，我声情并茂地大声背诵《屈原列传》中屈原与渔父的对话和《报任安书》里字字泣血的一段警句，绘声绘色地讲述端午习俗，在浓浓的抒情氛围里让学生感受屈原的伟大与崇高。然后出示02年高考一篇满分作文中的“屈原的选择”这一文段让同学们与同龄人进行情感交流、碰撞。我发现：同学们眼神中的不屑消失了，言语中的调侃没有了，神情中的懈怠不见了，脸上的表情呈现出少有的恭敬和虔诚。我由衷地为他们高兴！

为了激发学生对山川风物的热爱，我在鉴赏这类诗歌之前，特意准备了一系列风光片，让他们感受江南的秀美、大漠的雄奇、雪域的壮美；比较名山大川的豪迈与小桥流水的细腻，在情感准备充分的情况下再作鉴赏就容易多了。

对历来讳莫如深的爱情诗歌，我没有采取传统的“犹抱琵琶半遮面”的半透明状态，而是让学生进行淋漓尽致、率真直白的讨论、品评。在赏析匈牙利诗人裴多斐的爱情诗《我愿意是急流》时，我特地选择了一首当代中国女诗人舒婷的《致像树》进行比较鉴赏，借助比较文学的开阔视角，学生的情感产生了升华，较深地理解认同了处于中国历史转型期追求平等独立爱情观的意义和近代西方勇于奉献、甘做陪衬这一浪漫而无私的爱情理念。学生的思维和情感处于高度活跃状态，进而向老师发问：“您最喜欢哪种爱情观？”当我坦言我理想中的爱情是东方最传统的青梅竹马、两小无猜式的爱情时，同学们报以热烈的掌声以示认同，我再次由衷地为他们骄傲，因为他们的审美情感达到了成熟与包容。当他们带着愉悦、放松、真诚的心情进行诗歌仿写、续写时，简直信手拈来：“我愿意是枯荷\在秋风里摇曳\脚下是寒冷的潭水\头上一抹残阳\只要我的爱人\是一只蜻蜓\站在我破败的肩头\悠闲地驻足、休憩。” “我愿意是露珠\在晨光乍现的时候\我将化为乌有\但这并不使我懊丧\只要我的爱人\是一朵野百合\在我的润泽下\展开娇柔的笑靥。” “我愿意是野塘\在荒凉的杂草丛中\守侯一成不变的日出日落\从来没人看我一眼\只要我的爱人\是一只优雅的白天鹅\在我温柔的波光里\投下妩媚的倩影。” “为文者，情动而辞发”,就是这个道理。

3、 积淀文化，传承古今精粹

新《语文课程标准》把语文学科定性为“工具性和人文性的统一”认为“语文是最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分”。的确，诗歌本身就是一种文化， 尤其是古典诗歌所包含的酒文化、茶文化、花卉文化、儒道文化、礼仪习俗更是文化的精粹。遗憾的是今天的中学生似乎更热衷对时尚、对娱乐新闻、对球赛胜负、对明星私人生活的关注。当然，潮流如此，兴趣使然，再加上年龄心理特征原不应该奇怪，但如果学生头脑里只充斥着这些乌七八糟的东西，而对本民族积淀了几千年的传统文化不屑一顾，问题就不小了。当我读到杜甫《蜀相》中的“锦官城外柏（bǎi）森森”一句时，一个同学悄悄说出“张柏（bó）芝”的名字，周围同学嬉笑不已。这种错位让我哭笑不得；当学生热衷于庆祝圣诞节、愚人节乃至情人节，面对古诗中的重阳登高、寒食轻烟、七夕乞巧却感到隔膜很深时，作为一个语文教师，我只觉一股莫名的悲凉袭上心头。我不是鲁迅杂文里的“国粹派”，我知道文化应该广博，但我更知道文化具有传承性！我不想让我的学生在他们这一代彻底摒弃传统的一切。怎么办好呢？结合高中研究性学习这一活动，我把全班学生分成若干“文化寻根”小组，利用他们对网络的熟悉和喜爱，研究指向古典诗歌中的传统文化；并在传统节日里组织相应的趣味活动，如猜诗谜、赛诗会、朗诵会、写春联等等，极大地激活了青少年学生的成就动机感，活动期间交上来的文章有深度、有内涵，沉重的心总算舒缓了许多。神奇而美妙的文化不能断档，只有经过传统文化的审美熏陶、浸润过的学子日后才会是勇于创新又底蕴深厚的国之栋梁！

4、 结束语

    审美是人类思维活动中最高级、最复杂的活动，而诗歌作为一种最纯粹的文学样式又是文学审美活动中的最高级层面。语感、情感、文化的积淀不仅是针对学生，更是针对教师：简捷流畅的语言、丰富多彩的内心世界、优雅的气质、修洁的服饰本身就是一面美育的旗帜。愿以此文与追求美、传播美、创造美的同仁们共勉。
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