我最满意的课例

2.2设计中的人机关系（苏教版）
说明：由于在上本节课的时候，学校的电子白板还在验收中，尚不能投入使用，制作的幻灯片也没有办法播放，所以，我采用了传统的教学方法，虽然有一定的缺陷，但是这是我教学以来最满意的一节课。
一、案例背景

学生第一次学习通用技术课程，还没有完全认识到这门课程的性质和作用，教师也是第一次教授通用技术这门课程，教师和学生都需要一个过程，因为以前没有教学经验，所以，对于本节课的教学，我决定让学生当主角，我只是一个帮助者和指导者，通过对日常生活和学习中使用的各种物品的分析，感受好的物品或产品给了我们怎么样的方便，从而导入教学内容。

我首先了解了本节课的学习目标：让学生了解什么是人机关系；人机关系在设计中要实现的目标；在设计中如何合理运用人机关系。再结合前面一节学过的教学内容：技术与设计的关系，我预先想了生活中的很多案例，然后引导学生自主思考，联系生活，完成教学任务，最后，让学生设计作品的时候，能够考虑到“以人为本”的理念，这是比较重要的，也是本节课的重点所在。
二、案例的教学过程：
1、复习旧课：我们前面学习了技术的价值，技术的性质，技术与设计的关系等内容，也因此知道我们的设计需要依托一定的技术来实现，而创新型设计的不断实现又促进了技术的不断革新和发展，产品也在不断的得以更新换代，我们每天在使用不同的产品，产品也不断的、更好地满足我们的各种需求，所以，我们在设计产品的时候，首先要考虑这种产品能不能更好的为我们人类服务，要突出“以人为本”的理念。
2、导入新课

“以人为本”的理念，要求我们在设计产品的时候要考虑：产品能否满足我们所有人群的需要，给我们是不是带来了真正的便利，是否对我们的健康有害等因素，也就是说，我们和所使用的产品之间的关系怎么样才算是好的呢？这就是本节课所要学习的内容。

（1）同学们联系生活实际，想一想生活中我们都在使用哪些产品？

生1：牙刷、被子、计算机、柜子、楼房等。

生2：自行车、轿车、钢筋等等。
生3：耳机、手机、笔记本等等。

学生们踊跃发言，举出了生活中比较多的产品，我引导大家联系我们校园里面的设施，比如：自动控制开关大门，塑胶操场，物理、化学、生物实验室里面的各种实验器材和设备，教室以及教室里面的教学设备等等，让同学们思考的范围宽泛了一些，在这样的引导下，学生们又举出了一些产品，比如：衣服、眼镜、钢笔、黑板、教室门等等，学生们都争先恐后的举例子。

师：同学们举出了这么多的例子，而这些例子都是与我们的工作生活紧密联系的，我们将这些产品或物品统称为“机”。

（板书）：机：我们身边的所有物品或者产品的统称。
师：知道了什么是“机”之后，我叫一位同学思考一下，什么是人机关系？
生:我们在使用物品的时候，与物品之间产生的关系就叫做人机关系。

（板书）：人机关系：人在使用物品的时候，人和物品之间产生的关系。

师：同学们现在完成马上行动环节，回答都有哪些人际关系？
对于课本上的五句话，学生们都能准确回答，说明他们理解了机的含义。

（2）我们知道每件物品都由不同的部件组成，人也有不同的身体结构，所以，人使用物品的过程中，所产生的人机关系是很复杂的，现在，请同学们思考：在我进入班级上课的这样一个过程中，我与教室的门发生了哪些人机关系？

生1：人与教室门把。

生2：人与教室门框。

师：在我走进一扇门的时候，我与这扇门也构成了人机关系，我只有走进这扇门，我才能进一步握住把手并穿过它。
学生点头表示同意。

师：同学们都乘坐过电梯吧？那么，对于这样熟悉的一个体验，我们思考一下，假设我们要去5楼的亲戚家串门，这样的一个过程，发生了哪些人机关系？（这也是课本上案例分析的环节）

生1：人与电梯口。

生2：人与电梯按钮。

教师提醒：电梯里面和外面都有按钮，为了能区分，我们将这里的按钮称为电梯外的按钮。

生3：人与电梯内按钮。

教师在再让学生感受自己每天使用的椅子，思考：人的部位和椅子的部位构成了哪些人机关系？学生基本上都能回答正确。
师：好的产品总能让我们越来越来越喜欢，在设计产品的时候要注意哪些因素呢？怎么样的人机关系是比较合理，比较好的呢？接下来，我们共同来学习:人机关系要实现的目标（板书）

师：我们发现好的产品总能提高我们的工作效率，同学们想想现在的农民和以前的农民有哪些不一样呢？（从生产方式、收割播种方式等方面让学生体会到现代机械化设备可以在很大程度上提高农民的生产效率和工作效率），同学们联系一下生活实际，想想还有哪些产品可以提高我们的工作效率？
生1：轿车、自行车、飞机等。
生2：无线鼠标、打印机、投影仪等。
生3：电锯、电钻、翻斗车等。
学生能联系不同的方面进行思考，在这样热烈的气氛中，我趁热打铁，让学生阅读课本上的案例：铁锹的作业效率。
在对健康、舒适、安全等目标进行讲解时，我主要也是通过举例说明，引导学生完成案例分析和马上行动环节。
（3）、可以看到，好的产品能够极大地方便人们的工作生活，这样人机关系才是合理的，那么，怎么样实现合理的人机关系呢？

师:首先是普通人群和特殊人群，好的产品一定要考虑特殊人群的需要，比如现在最新型的一种轮椅，具有传统轮椅的所有优点，而且还能够自动升降，最高可以达到一个人的高度，这样就方便了残疾人更好的和别人交流，这样构成的人机关系是比较合理的，很好的实现了“以人为本”的理念。
师：我们思考：临夏中心广场地下通道的设计合理吗？说明理由。

生：没有考虑到盲人、残疾人、老人、儿童等特殊群体的需要。

在对静态的人和动态的人、人的心理需求和生理需求、信息的交互等教学内容进行讲解时，我让学生联系自己的实际情况来理解，学生对自己所穿的衣服，所戴的眼镜，所使用的桌椅，教室里面的环境以及家里面的装饰都有一定的观点，不过他们还不是非常满意，我让他们下课之后进行思考，并设计出自己想要的结果。
（4）、最后，我根据大多数学生都喜欢汽车的这样一个事实，让学生明确了哪种颜色的汽车最安全，哪种颜色的汽车最危险，对于红、橙、黄、绿、青、蓝、紫这几种主要的颜色所代表的含义做了一些补充说明，学生也比较感兴趣，对于颜色的搭配也有了一定的理解。

三、课后反思

1、由于暂时没有办法播放幻灯片，有些很生动形象的图片或视频都没有呈现出来，在一定程度上影响了课堂效果。

2、由于课时比较紧张，课上的比较粗略，给学生自主思考的机会也太少。

3、通过本节课的教学，我发现自己在教学策略、语言组织、教学的设计、对学生的引导以及对课堂的管理等方面还需要不断的补充学习，争取再上一个台阶。

4、没有来得及做课堂作结，在课堂时间的把握上还不够。

