塑造学生心灵的栖息地

-------班级文化建设的几点思考

宜宾县二中   王记勇

题记：班级文化建设就象培养一个人一样，不仅要穿漂亮的外衣（教室美化），还需要它有思想、有性格、有精神（班级内化），这样班级文化建设才有了灵气和动力。班级文化建设需要班级全体参与才会产生认同度，才能达到环境育人的境界。
 案例分析：2008年9月我接手了高一9班，这是一个平行班级。班级人数有70人，正取生52人，择校学生18人。这个班学生多数是农村留守孩子，少数来自城镇。学生学习习惯、学习方法、个人行为卫生习惯参差不齐，开学不到一周，就有学生暴露出许多不良的习性，我感到班级管理难度极大。如何迅速把班级变成一个有活力，团结向上的整体？经过一年的摸索，我决定从班级文化建设入手，打造一个团结的、向上的班级。但在班级文化建设过程经历了许多挫折，所以我觉得班级文化建设有几点需要注意的。

第一、班级文化建设是一项自然的、长期性的工作

有这样一个具有教育意义的故事，在一次演讲中，陶行知先生走进教室，把一只公鸡往讲台上一放，抓了一把米在它面前，企图让它啄食。公鸡惊惶，不肯低头。陶公便强按鸡头“请”他吃，可公鸡身子拼命后退。陶公干脆往鸡嘴里塞米，可公鸡挣扎不停，并不吃下去。之后，陶公送开手，后退几步，公鸡稍稍平静后，徘徊一阵，慢慢的靠近米，继而悠然的啄食起来。班级文化建设也是如此，它是在同学们的协作下，通过自我调节、自我发挥、自我凝聚、自我认同的一种结果。我让学生提出班级现状中一些普遍的现象、事件的观点和看法，组织大家一起讨论，寻找每个学生精神的发光点，发展每个学生的特长和个性，使班级文化生活成为学生精神生活的“乐园”，成为学生健康成长的“加速器”。 通过潜移默化去改变一个人的思想和行为，不是说贴几个标语，强制推行几种制度就可以改变一个人的，要留有学生发挥的空间和时间。
第二、班级文化建设是全员性的，但不能忽视教师的作用

班级是大家庭，学生是班级的主体，班级文化建设需要班级全体学生参与。但要形成一种积极健康的“班风”，不能仅靠学生的力量，应参与多种力量，是众多因素的有机反应。教师就是一个关键的因素，如班主任，应该是班级发展方向的设计师和班级活动的协调者。比如在班级的学习当中，合作和竞争是影响班级风气的两个重要的变量。激烈的竞争可能导致一部分学生过分紧张和焦虑，因而抑制学习，引起学生对学习的抵制，对解决问题的挫败感，同时，过分地强调竞争，会使学生之间产生矛盾，最后的胜利成为他们主要的目标，而对学习的内在价值和创造活动视而不见，对学生的内部团结也造成了伤害。如何处理好同学间的人际关系？我通过一系列主题班会，课外活动等形式，使学生与学生之间的相互理解、信任、关心和爱护，形成良好的心理气氛，它能使每一个学生的健康的、合理的心理需要得到程度不同的满足，从而产生开朗、乐观的情绪，对生活更加热爱，并使班级保持一种稳定的、融洽的秩序。教师注重协调好这两者的关系，对班风的建设显得非常重要。
第三、班级文化建设是分阶段性的，不同阶段任务不同

有本书上说班级文化建设分为人在班中，人如其班，人班合一三个境界。我是很赞同这种看法的。

“人在班中”是要让学生知道自己在班级里的位置。班主任需要体现更多的爱心，对班级要充满热情，教导好学生要爱护这个班级，动员学生关心自己的班级，引导好学生做好班级建设工作，为后面的深入打下基础。我觉得高一学年基本就属于这个阶段。这一学年我要求每一个周由学生们自主确定一个班级文化主题，比如我们开展了“一日常规之我见”、“手机的使用利与弊”、“教室环境与学习”“中华美文、诗歌朗诵比赛”等主题，让全部学生自己参与到主题周的活动中来。展示自己，锻炼自己，提高自己。
 “人如其班”这个时候的班级学生对班级有了认同感，但缺乏表达或表现的机会。尽力给学生创造机会为班级做贡献，是这个时候班主任和班干部的主要工作。班主任还要利用班会课惩恶扬善，奖惩分明，及时反馈和总结，加深学生对班级的感情，这个时间可能会很久，我觉得进入高二后一年多的时间可以划分为这个阶段，这个时期学生会觉得他无论做什么都会和班级挂钩，慢慢的他会把班级荣誉、班级准则作为自己日常行为的一个标杆之一。

“人班合一”作为班级文化建设的最高境界，具有一定理想性。这个阶段的学生已把自己真正的融入班级，班级成了学生的学园、家园、乐园。教师、学生成为班级不可分割的一部分。班级是学生心目中的明灯，是向上前进的动力源泉。

总之，当学生在班级里时是愉悦的，自豪的，当学生离开时是爱恋的，牵挂的，当学生回想班级时是甜蜜的、幸福的，这样的班级文化才是成功的，这样的班主任和学生也是幸福的，这样的班级才是“育人的沃土”
