我在专业成长中最深刻的体验

——我的实习

对于教师这个职业的崇敬源于我初中时的一位语文老师---郝老师。记得刚上初中，什么也不懂，性格内向，胆量又小，学习也不好。是在她对我的生活和学习的帮助下，使我慢慢建立起了自信，学习成绩也好起来了。在那个时候，老师鼓励和关怀的言语，给了我莫大的信心和动力----我深切的知道，一位好老师对学生来说是多么的重要，郝老师对我的影响非常深，那时我就想我也要成为一位像她那样的好老师。

后来上了师范学校，时间很快就到了实习的时间。那天我的心情格外激动，怀着对教师这种职业的神圣向往，来到了米脂一中。校方很热情的接纳了我们，我们也和该校的领导及老师召开了座谈会，会上我们了解了学校的状况，并和各自的指导教师见面。

实习的基本内容包括课堂教学和班主任工作等。在课堂教学中第一环节是听课，在听课期间，我认真听好指导老师所上的每一节课，同时，也注意老师针对不同的教学要求，如何采用不同的方法，特别是老师对于教材中的难点、重点的处理，以及如何阐述。对于难点知识，采取什么洋的方法才能让学生听得懂，听得进去，而且又符合教学要求。对于重点知识，如何认真的讲清每个细节，如何熟练而又灵活地运用。这些都是非常值得我们学习的地方。因此每次听课时都认真做好听课记录，并加以批注，这样不仅能吸取其精华，为自己所用。同时也锻炼了我的评课能力。

第二环节是备课，上课。在正式上课之前，我的教案已经演练修改了许多遍，力求可以给学生上好每一节课，希望能把课上得精彩。但还未真正踏上讲台之前的那几天，我自己就开始紧张起来，压力也越来越大，整个人好像一根绷紧的弦，我觉得这可能由于我没经过什么锻炼考验，自身心理承受能力不够好。于是我经常和同学及老师们交流心得，慢慢放松并稳定自己的情绪。我告诉自己：如果连我自己都不够自信，那么我就不能潇洒地站在讲台上引领学生畅游那浩瀚的物理知识海洋了！
第一天上课时，我鼓足了勇气，基本是“冲上去"上完了第一节课。之后，我的心情逐渐稳定了下来。但是，渐渐地我又发现，上课时学生有些走神的，有些搞小动作的情况出现。于是我私底下向学生了解情况，并且虚心地向指导老师请教，发现其实我偏重于详讲一些较枯燥的理论知识，但忽略了学生们学习的兴趣和情绪，课堂气氛不活跃。于是我就多去听指导老师和其他老师的课，把他们那些精彩有趣的例子记下来，并且把这些鲜活生动的例子引用到我的课堂上去，课堂效果果然好了不少，这让我体会到上好一节物理课，要从我们日常生活中有趣的例子引导学生自主地思考，去调动他们学习的积极性，并注重师生之间的互动和沟通，不要把上课变成老师一个人在讲台上的“表演”。通过听课学习还让我学到了不少教学上好的经验，例如在备课方面，刚开始备课的时候，我很苦恼，因为准备了大量的知识信息，但短短的四十五分钟却怎么也讲不完这些内容，通过听指导老师和其他物理老师的课，我知道了哪些内容要讲，哪些重点详讲，哪些内容精讲，有些则一笔带过，使用哪一种引入方法学生会更容易接受，等等。
在实习的那段时间，我和学生们慢慢的相处下来，发现他们很可爱，对于学习，其实是有很大的积极性，只是偶尔调皮一下，或是偷一下懒。这就要看我们老师是从哪个角度，用哪种方法去引导和激发他们学习的兴趣和积极性。从这些学生的身上，我可以看到自己学生时代的影子，他们朝气蓬勃，有自己的思想，有自己的个性。我体会到自己的心态也正在悄然改变，从以前总是很自然地接受老师关爱的学生角色满满地转变成为自然的从心里去关爱学生的教师角色，变得成熟稳重多了，也懂得了宽容和关爱！ 

在班主任工作实习中，我的感受是，作为班主任应该多了解学生，更要无微不至地关怀学生，呵护他们的心灵，创造一个美好的环境，让他们快乐地成长。
通过实习，让我知道要做一名好教师，不经过一番努力是不行的。从理想到现实总是有一段距离的。虽然，从讲台下到讲台上只有一步之遥，可是要真正做到"从听变成讲，从接受变成传授，从被问变成解答，从被管变成管"，这个转变需要在实践当中不断地历练自己，在学习中不断积累经验提高教学水平。实习让为获得了宝贵的财富，为我今后走上讲台打下了坚实的基础，使我终生难忘。
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