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潘之浩
由于通用技术课程本身的特点，对教师的知识素养、教学能力、技术水平、操作技能、安全意识等能有很高的要求，所以应加强教师的专业知识的培养和提高。现在学校的通用技术老师大部分都是从其他学科转过来的，就是说这些老师以前有的是教物理的，有的是教信息技术的，后来转教通用技术，所以首先要求通用技术老师要有很高的学习能力，要有旺盛的好奇心，对一切动手制作的东西都感兴趣，其次，通用技术课程这门课，没有成熟的模式可套，而其本身又有灵活性，对教师的知识面和技术素养要求都很高，这就要求我们不断学习、不断观察、不断动手，来提高我们的技术素养。通用技术课实践性强，这与实际生活是分不开的。再一个很重要的素质就是，通用技术的教师一定不能死扣教材，上课时不能照着教材把课本读一遍给学生听就结束了，一定要教学生动手，引导他们对动手制作的兴趣，引导他们对通用技术这门课的兴趣，一心为着学生发展着想，进行体验式教学。
我原来是学汽车工程的，在职业学校十几年，进入普教后任教通用技术及科技辅导教师，由于我是工科生，又在职教任教十几年，一直在技术教学一线，所以对熟悉技术学科的教学帮助很大。
    初期，我首先熟悉通用技术课教学环境，我看到的是种类齐全的常用工具、机加工设备，各种车床、铣床、钻床、电子元件，加工材料等，完全可以满足大量学生的教学需要，不仅在硬件上感受深刻，学校的文化氛围、校风也同样给我印象深刻
学校开展多种多样的文化活动、给学生一个氛围，自我发展空间，能够搞创新。学校利用通用技术和科技课，借此为平台实现理论与实践一体化学习， 就是在这类课程上，可以使学生学会将多学科知识融入实际应用中，通过任务驱动，既提高学生对理工科学习的兴趣做到“爱学”又让学生会将死知识应用到实践中，做到“会用”；既使学生在完成任务中学会发现问题，解决问题的思路、方法、流程，养成良好习惯，做到“会学”，又使学生在今后的其他学习中，愿意使用这些方法，激发学生的创造欲望，做到“爱用”。 让学生真正做到“爱学会用，会学爱用”。
我利用假期就熟悉了教材。了解了高中通用技术与初中的劳技的区别，通用技术不是简单做一个东西，不再局限于学生的单纯动手或模仿操作。通用技术课将引导学生融入技术世界，增强学生的社会适应性；它将激发学生的创造欲望，培养学生的创新精神；它将强化学生的手脑并用实践能力；它将增进学生的文化理解，提高学生的交流和表达的能力；它将改善学生的学习方式，促进学生的终身学习与发展，所以说通用技术课程是一门着眼于未来的课程。是一门有利于学生形成正确的世界观、人生观、价值观，使学生具有社会责任感的新课程。
因此我从学期初，就制订了本学期的通用技术课程计划。在职业学校，新课标的制定过程，就是以工作任务为导向的项目教学法，受此启发我尝试以一个工作任务为载体，将教材五章内容融入工作任务之中。既使学生能在做中学，在学中做，又使学生将教材中设计环节突出在任务中。教材一二章是以基础概念性知识为主，所以我采取集中授课的形式开展。
教材第三、四、五三章以体验设计实践展现设计成果，再创设计新意为主，我以“小汽车模型设计与制作”任务将教学环节串联起来，要求学生先设计，根据设计方案进行实践，设计方案有设计图、整体规划，部件设计，加工方案等等。之中的技术环节以小任务串联，例如工具使用。
这样学生可以在通用技术课上，学习理论-利用理论进行实践-根据实际情况修正设计-再实践。在这样的循环中学习。
我的设想是通过这样的教学，使学生学习设计、技术、方法、迁移其他学科知识、活学活用。例如与研究性学习相结合，将通用技术课上学会的方法运用到研学中去，学会发现问题、设计方案、实施方案，修正设计，再实施，最后解决问题。
另外，我之所以选取“小汽车模型设计与制作”任务，也是因为完成任务之中会用到物理的力学、电学、电工；数学；美工；机加工等很多学科知识，任何一个小问题在设计汽车模型中都会直接影响性能，美观。有很多学生在实践后就说，原来没想过这些知识会这么真切地用到实际中，并且在实际中影响这么大，一点计算错误竟然使一个部件作废，一点力学知识疏忽竟然使车速下降很多，等等。
在期末课程总结时，学生们拿着自己的设计方案、作品进行了评析、参加了测试、进行了综合考核。反应非常好。在这样的教学过程中，我也有了成长。
