搭建平台  打造智慧型教师队伍
各位领导、各位专家、各位老师：
大家下午好！
我代表我们北京市汽车工程学校发言的题目是《搭建平台 打造智慧型教师队伍》
在新课程改革进行得如火如荼的今天，提高教师队伍的素质，促进教师专业化发展，是每一所学校开展课改实验需要研究的重要课题，也是学校进行课改实验成败关键所在，正是如此，我校着力于搭建各种平台，打造一支智慧型的教师队伍。
智慧型教师，其实也就是通过研究、探索使教育活动更具效率，从而提供优质的智慧教育。这就要求教师需要有新的教育观念，要确立以人为本、以学生为本的价值取向。成为智慧型教师需要教师个人的不断锤炼、不断积淀，也需要学校提供良好的成才环境。我们学校主要从以下几个方面去做的：
一、目标认同
我们学校办学目标是：
----构建现代汽车类职业教育的立体交叉桥工程，创建汽车学校的品牌效益，瞄准世界一流的汽车职业教育方向，构建一所以西城为中心校，面向全市全国发展的汽车职业教育集团学校
我们学校培养目标是：
培养德智体美全面发展的、具备“高规格、复合型、实用性的”汽车后市场需求的人才
我们学校队伍建设目标是：
以促进师资队伍的师德建设为中心，以提高干部队伍管理层次、加强专业教师队伍专业技能、培养中青年骨干教师队伍为重点，本着数量、结构、质量、效益协调发展的原则，本着在册、在聘相结合的组建原则、本着以学校为主，以企业技术专业人员为辅的原则，迅速建立起一支适应学校快速发展的在册、在聘相结合的高素质的干部教师队伍。
所有的这些目标通过教代会、教工大会、研讨会的形式取得全体教师的认同，并写在了学校的《五年发展规划之中》。
而2006年，学校参与了国家级课题《以就业为导向职业教育课程和教材改革的研究与实践》，探索适合中职汽车维修专业实训教学的教学体系。并积极开展研究，在研究中让全体老师都明确：今后一段时间，我们学校要全面进行专业教学尤其是实训教学的改革。
二、专业引领
职业教育工作中充满着困难和挫折，有时会让人有挫折感，学校聘请专家组成专家顾问团，借助专家资源，并建立教师成长档案，帮助教师转变观念、提高技能，增强自我反思、自我调节的能力。
如我们的教师考核就是请专家来进行考核：
（1）文化课教师请职教中心教研员听评课进行考核
（2）专业课教师请企业专家魏俊强等进行培训与考核
如我们请专家指导专业教师编写大纲、教材。
如我们请专家讲示范课
如，我们学校的何继华老师、潘之浩老师、马萍萍老师一直以来参与北京市“汽车运用与维修”专业新一轮课程改革，接受北京市教科院和汽车工程学会以及企业专家的指导，并在其中发挥重要作用。
如此等等。
三、同伴互助
学校创造各种机会让老师们交流、研讨，建立团队联动机制。如每学期我们都要组织教学研讨会、德育研讨会。而每周五下午则是我们老师进行教育教学交流的时间，单周周五下午是德育交流与学习的时间，双周周五下午是教学研讨与交流的时间。教师们通过集体备课、共同研讨，从而形成资源共享、互助提高的局面。
如我们学校的这次说课比赛，我们分两个阶段进行，第一阶段备课组组内说课，第二阶段每个备课组推选一个代表参加全校的说课。在第一个阶段有的组出现人人都想参加全校说课的现象，于是他们先自己认真准备，然后组内说课，评出一个优秀代表，然后大家一起群策群力，最终在前天的说课比赛上展现了自己备课组最高的水平。
四、个人实践
学校在教师走向智慧型过程中的作用只是外力，关键还是取决于教师自身。我们的学校的教师在学校目标激励下，在专家们的引领下，在同伴的帮助下，正在做着不懈的努力。
如我们老师编写的《汽车机械基础》、《汽车底盘构造与维修》、《汽车诊断与检测实训》教材已经由成为电大教材，相关老师成为电大责任教师；主审的《汽车英语》教材由外文出版社出版；与此同时，老师们还编写了《发动机实训工艺文件》、《底盘实训工艺文件》、《电气实训工艺文件》等等。
如我们老师自制汽车空调台架、汽车发动机台架、汽车悬挂台架、汽车制动台架、汽车转向台架、汽车全车线路台架等实用性强的专业教学用具，全部应用到我们的教学实践中。
现在我们的老师正在进行教学模式、教学方法的研究，出现了一些智慧的火花，如我们的数学老师为了更好让学生体验知识的生成过程将数学课堂移到计算机房，如上周二我们“多元促动 提高实效”教学研讨会上几位重点发言人所提出的：让每位学生都成为课堂的主动参与者、文化课中构建专业氛围、以工作过程为导向的专业教学、多元评价促进课堂效果的提高等等
老师不断注重探索和实践，而且注重反思，在反思中提高。我们上学期参加区教育学会智慧型教师征文达10篇，参加市教育学会智慧型教师征文达15篇。
五、着眼未来
现在我们的老师都在原来的基础上有很大的进步，并逐步走向智慧型教师发展之路，一些老师如李刚校长、潘之浩老师在企业、行业和同类校小有名气，但鉴于一些老师逐渐开始有了自己的一点特色，校长对我们教师提出了更高的目标，那就成为基本功扎实、全面发展的、有特色的“一招鲜”教师。针对这个目标，我们学校正起动“名师工程”，让更多的老师成为在行业、企业、同类校有一定影响力的汽车教育专家。
正是学校为老师们搭设了充分发展自我的舞台，教师们又有积极向上的愿望，所以随着课程改革的不断深入，我们教师的工作越来越充满智慧，越来越有水平，成为学生成长真正的促进者和引导者。所以在这次评教评学活动和学生“我爱我的专业”演讲中，无不提到：我爱这个专业，是因为这里的老师有水平，他们感染了我、打动了我。
 
回首过去，我们偶露峥嵘；展望未来，我们踌躇满志。我们坚信汽车工程学校的领导和教师将会一如既往地求新、求变，为汽车职业教育打造一支德才兼备的智慧型教师队伍。
 
以上有什么不妥之处，请大家给予批评指正！
谢谢大家！
                                               北京市汽车工程学校   何继华
                                                      2008-11-20

