浅谈通用技术课程教学活动设计

新课程改革是顺应教育民主、国际理解、回归生活、关爱自然、个性发展的国际潮流，为适应新的人才培养需要而诞生的。通用技术这门课是新课程改革中新增设的课程，在我校还是刚刚开始，如何实施有效的课堂教学？我在通用技术课的课堂教学中，归纳了一些教学方法、手段，与同行探讨。以激发学生学习兴趣，提高学生的创新和实践能力，培养学生的技术素养为目标，来进行课堂设计与教学 。教学内容的改革和新的教学方式突出了学习的乐趣性，思维的创造性、精神的愉悦性和心理的健康性，这对于学生学习品质的养成，使之获得必要的生存发展的知识和技能，对于培养学生的潜在优势，全面实施素质教育来说，无疑是至关重要的。
一、创设情景，激发学生兴趣
歌德曾经说过：“哪里没有兴趣，哪里就没有记忆”。兴趣是学习最好的老师，兴趣产生动机，动机引发行为。纵看人类发展史，哪一项重大发明，哪一位伟大发明家，不是由于兴趣而取得举世瞩目的成就？浓厚的兴趣，可以使达尔文把甲虫放进嘴里；可以使魏格纳一生中四次去格陵兰探险。爱因斯坦四五岁时，就对指北针发生兴趣，他长时间摆弄它，心想那小针为什么总是指着同一方向。他还能一次又一次不厌其烦地搭积木，直到把又高又尖的“钟楼”搭好为止。正是这种浓烈的兴趣，和伴之而来的思索、追求，使他成为近代伟大的物理学家。著名学者郭沫若曾经说过：“兴趣爱好也有助于天才的形成。爱好出勤奋，勤奋出天才。兴趣能使我们的注意力高度集中，从而使得人们能完善地完成自己的工作。”由此看来，能否有效地启发学生的学习兴趣是极为重要的，是营造和谐的课堂教学氛围、设置问题情境的关键。
　　那么，如何有效的激发学生的学习兴趣呢？有句俗语“投其所好”。首先，教师作为教学过程中的引导者，指的就是要充分了解对方的特点，包括生理上的和心理上的，然后针对这些特点，对症下药。 其次，应树立自己的人格魅力。教师作为传道解惑的使者，要时刻注意自己的一言一行。教师优秀的思想品德，高尚的人文情操，严谨的治学态度，渊博的文化知识，文明的举止行为都可转化为威信。俗话讲：“亲其师，信其道。”否则，教师的言行就不会有感召力。另外，也是最重要的一点，就是要吃透课本。针对课本，联系生活实际以及学生比较感兴趣的话题，找到一些与课本相关的知识，引发学生的兴趣，激起学生的探知欲。例如我在讲授技术1第二章 “揭开设计的面纱”一节时，由于考虑到学生对网络的熟悉以及爱好，还有知识点有关设计，想到了中央电视台的一栏节目“交换空间”，在正式上课之前，准备了一节课，让学生自己到网上（www.cctv.com）查阅有关交换空间节目中交换前和交换后的对比照片，从而激发学生的学习兴趣。又如，在讲授技术2中第一章 “结构与设计”一节时，针对课本中列出的图片少，而且不详细的情况，在正式上课前，我也准备了一节上机课，让学生自己上网查阅相关图片，并作了相应的要求：查阅金字塔、磁悬浮列车、北京故宫的角楼等相关背景和原理。通过查阅资料，以故宫的角楼为例，学生初识榫卯结构，虽开始不知此种结构为何结构，但仍为其不用任何铁制材料所折服，并对设计师独具匠心的设计而由衷佩服，从而激发学生学习结构的兴趣。

二、转换教学模式，共建课堂活动
有一位哲学家说过，“人脑不是一个要被填满的容器，而是一个要被点燃的火把。”在课堂教学中，教师是主导，学生是主体；教师是学生的引路人，合作者和指导者。当教师把探究的火把点燃之后，就应该随时关注信息的交流与反馈，关注学生参与的广度、深度与实际效果；关注学生的学习品质、学习习惯、学习方法与学习态度的养成。这方面，教师在教学实践中，应逐步转变以前传统的教学模式。下面从几个方面谈一下。
   1.由单向传输变为双向互动
传统的教材功能观认为，教学就是把这些文明和知识的精华教授给学生；学生的学习过程就是对这些知识的获取和积累的过程。这种模式是以知识传授为主的、单向传输的过程。教学以教材为本，教师要吃透教材，教好教材，学生要学好教材，掌握教材中的知识。随着教育实践的发展，这种教材功能观受到了挑战，新教材功能观认为，教学的目标不仅仅是知识的传授，还包括学生对学习过程的理解、学习方法的掌握，以及态度、情感和价值观的培养熏陶。知识的理解学习过程和掌握学习方法是显性的，直接体现在教材之中；态度、情感和价值观则是隐性的，是活的教学内容，需要教师在教材中发掘，并结合学生的具体情况进行教学。

这样，教学活动就由单向传输变成了双向互动。这种变革不是形式上的改变，也不是随心所欲的改变，而是存在深刻的内在动因。首先，在一个信息爆炸、知识呈几何级数增长的时代，知识是无穷无尽、永远也学不完的，怎么学也跟不上知识更新的速度，不用说不能较为完整地掌握某一学科的知识，就是这一学科的主要知识也学不完。教师讲授的只能是本学科最基本、最关键的知识，是打牢基础、以后发展所必不可少的知识。单向的、单纯的传授知识的教学模式已经落伍。

2.由一刀切式教育变为差异性教育

黄沙如海，找不到绝对相同的两颗沙粒；绿叶如云，寻不见完全雷同的一双叶片；人海茫茫，教海无边，找不到完全相同的两个学生，也不存在适合任何学生的同一教法。
    教学需要研究差异——必须贯彻因材施教的教学原则。陶行知先生曾经说过：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”人是多类型、多规格、多层次的，因此，我们的教学方式方法应是有差异的、多形式的。鼓励冒尖，也允许“落后”。要根据不同学生的基础和能力条件，分层次教学和个别辅导相结合，启发引导学生主动思考，自我完善，巩固所学知识。要充分发挥学生学习的自主性、主动性和创造性，随时关注学生的学习态度和学习意志的磨练。例如，在讲授技术1中三视图一节时，由于各个学生的空间想象力不同，在前节了解了三视图的形成以及规律后，为了加深学生的直观性体验，我用硬纸板自制了几个模型，三棱柱、三棱锥，以帮助学生想象。制作模型还有一个好处，模型可随意变换角度比单纯在大屏幕画出一个三维图形要直观得多。另外在布置课后作业时，准备了不同难度的三视图，以供不同水平的学生练习。

3.由传授知识变为传授学习方法

在当今知识经济时代，教学生“会学”，即教给学生研究学问的方法，是教育教学的又一个重要任务。随着学龄的增长和年级的升高，学生获得并掌握的知识会逐渐多起来。特别是进入教育信息时代，学生可以从多个渠道和媒体获得知识信息。但是这些知识是零散的，好比颗颗不同色彩的珍珠，教师应指导他们分类串接起来，将他们获得的新旧知识进行梳理、重组和整合，形成知识网络和框架，增强记忆，加深理解，体现过程与方法的价值。在此过程中，学生不仅要学到东西，而且要了解怎样去学，如何才能学得到。知识是死的，而方法是活的。学会了方法，就懂得怎样去学，怎样掌握新的知识；面对知识和信息日新月异的增加和变化，就不会束手无策。学生的头脑不是知识的容器，而是知识和信息的处理和加工中心，他应该懂得知识和信息怎样归类，怎样取舍，怎样加工整合生成新的知识。教师在教学过程中要注意培养学生这种处理和加工的能力。我通过一年的通用技术教学，在整个教授过程中，自始至终贯穿着这个环节：通过先讲授清楚知识点，再逐步让学生掌握方法。还是以三视图授课为例，结合自制模型讲解了三视图（主、俯、左）形成规律后，与学生一起总结投影规律：长对正，高平齐，宽相等后，出几个三视图，让学生自己试着补画完整。这种利用先讲授原理，再出题让学生练习的方法，在整个授课过程中都要采取，它能有效提高学生的自身学习能力和素质。

4.学会利用案例教学法教学

在新课改课本中，不论是哪个学科，每个结论的提出，不再是直接给出结论，而是通过一些典型案例，师生共同分析，总结，进而得出结论。针对这种情形，作为教师，应转变观念，在课堂教学中，教师要尽量通过案例讲解，并尽量使用学生比较感兴趣的案例。教师必须适应这种新的教学模式，积极开发课程资源，加强与社会各界的联系，把功夫下到课堂之外，利用好各方面的资源，为学生的学习服务，提高教育教学的效果。如果仅仅照本宣科，教完课本完事，是达不到课程改革要求的。另外，应密切联系生活实际，举出生活中的实际案例，尽量让学生理解记忆。
三、知识的整合

通过一年的授课经历，深切体会到通用技术课程（必修模块）涉及面非常广，涵盖了物理、化学、美学、信息技术、工艺学等多个学科的知识。初次教授通用技术，在经过简单培训后，就走马上任教授通用技术。在讲授过程中，面对这个新生事物，需要学习的东西很多，可以说基本上需要从头学起；尤其在讲到三视图时，完全从头学起。知识整合理念的提出，是顺应时代发展，符合教育改革思想的，这就要求教师更新知识理念，随时学习不同学科的知识以充实自己。同时对学生的要求也更高了。学生必须掌握很多学科知识，并能做到融会贯通，举一反三。

传统的教材只要求教师完成规定的教学任务，只要求学生掌握课堂传授的知识，对于教材和教学任务来说，教师和学生处于一种被动地位。很多教师、尤其是一些老教师已经习惯了这种教学模式，新的教学模式要求他们发挥主体能动性，去选择去创造去应用，他们反而不知所措。新教材的选文不再是封闭性的，不论是以主题设计还是以单元设计，都呈现出较大的弹性和开放度。没有了明确的课文重点、要掌握的知识要点、教学提示以及背景知识等，要求教师自己拟定教学目标，到教材和教辅书以外查阅资料，一些教师很不习惯，感到难度很大。这次研讨会的经验说明，要教好新教材，首先要研读国家新课程标准，把握课程改革的实质，领会教材意图。但这只是问题的一半，是提高教学效果的第一步。另一半则要从当地学生的特点和实际出发，有针对性地确定教学目标、教学模式，把位定准确。这一点尤其重要。离开了具体环境和条件下的学生实际，是教不好的。
四、为学生留些创造的自主空间 
　　在通用技术的课堂教学中，给学生更多的想象空间和创造天地，更好地促进学生自主活动。例如，在讲到“设计的实现——制作”时，我给学生提出了一个设计问题：给自己的小弟妹设计一个玩具，并提出相应的设计方案。问题的提出，学生便可根据所学的“制定设计方案”知识来设计这个问题，进行自主探究、思考，并在自己的设计中领悟设计理念，培养自己的创造性思维，增强技术设计的实践能力。 
　　在课堂的教学中，多以开放式教学为主，尽可能地时间让给学生，要多引导学生“质疑”，“假设你询问的内容涉及到对方的隐私，应怎么办？”，“技术语言还可以怎么分类？”对这些问题，我尽可能地给学生自由，让学生在预留的时间和空间内进行独立探究或相互讨论和交流，为学生学习提供选择余地，并允许学生发表自己的见解。 
　　课堂教学中让学生进行自主活动，能激发学生学习的主体性，调动其思维的积极性，培养学生的创造性思维。使学生对知识的理解和感悟更加深刻和牢固。 
五、形成可持续发展，追求终生价值

可持续发展，是现在所有领域都孜孜追求的目标。正如在讲授设计原则的时候，设计最后一个也是最重要的一个原则就是可持续发展原则。可持续发展的设计原则，就是要克服传统产品设计的不足，使所设计的产品既能满足产品功能的要求，又能满足适应环境与可持续发展的需求。其基本思想是，在设计阶段将环境因素和预防污染的措施纳入设计之中，将环境保护作为产品的设计目标和出发点。新课改指导下的通用技术教学，不是要求学生掌握课本中的知识，旨在通过学习相应知识，提高各种技能，实现三维目标的教学理念。

爱因斯坦曾经说过：“当我们把学校里学到的东西全部忘掉之后，所剩下来的才是素质。”而什么又是对人终身有益的？即“求知的能力、与他人合作共事的能力，获取和处理信息的能力、生存和发展的能力”。对于素质教育，我的理解是：学习昨天和今天的一切有用的，内化为自己的，去创造明天社会需要的。也就是指导学生把学习与生活联系起来，创造自己未来需要的东西。素质教育的提出，顺应了时代的发展，历史的进步，从而必将引发教育改革的更新。

教育的本质就是发展，素质教育就是要追求全体学生生动活泼、积极主动地全面发展，并为将来每个学生的终身可持续发展打下坚实基础。这是“以学生发展为本”的教育理念与素质教育根本目标的一致性。这里的“学生发展”，是指适应社会需要的全体学生的发展，而不是部分学生的发展；是指学生人格的发展，而不是只重其智力的片面发展；是指学生有个性的发展而不是全部学生同一个“模式”的发展；是指学生在原有基础上可持续的终身发展，而不是只局限在学校的当前发展。这是“以学生发展为本”内涵的核心，也是课程设计和课堂教学设计的根本落脚点。

　通用技术课程才刚刚实施，作为物理教师，经验还比较肤浅。在以后的教学实践中还需不断加强学习，经常总结教学中的点滴经验，脚踏实地地工作，多与同行进行交流 。
