我的教育故事

转眼间，我已经研究生毕业，成为了临夏中学的一名教师，工作快两个月了，作为一名新老师，我没有过多的教学经验，目前还在努力的摸索反思中；对学生的了解还不是很深入，还在不断地尝试沟通中。通用技术这门课程在临夏中学，甚至在整个临夏州，也都处于刚刚起步阶段，新的课程，新的老师，必然使得教学过程难上加难，这门课程的普及面临着更多更大的挑战，虽然我刚刚执教，也很平凡，但是我珍惜我的每一节课，也喜欢每一位学生，因为他们极大地包容着新老师带来的种种困扰，忍受着新老师课堂教学中的力不从心，如果没有他们的宽容，这门课程真的就不容易开设下去，所以，我感到欣慰，也感到了很大的动力。

总体而言，给高二的学生授课是一件让人愉快的事，因为高二的学生有了较扎实的知识基础，他们大多数摆脱了高一时候的困惑和迷茫，对自己的学习方向也有了更加深刻的认识；思想比高一的学生成熟，他们基本上都知道，现在是学习文化知识，打好基础的关键时候，思想上还是比较紧张的，所以，在任何课堂上，他们都有着自己的理解；行为上存在两面性，大多数学生已经在这种高压的思想下，变得整齐划一了，沉默寡言了，在数学、物理、生物、历史、地理等学科的学生过程中，丧失了一些原本的开朗活泼，每天在高速的思考各种抽象难懂的知识；但是有少部分同学的思维仍然十分活跃，与高一学生甚至是初中学生的行为一样，上课多动，不愿意思考问题，喜欢和周围的同学聊天，这在一定程度上影响了整体的教学效果和课堂氛围。这时候，就需要老师和这群学生沟通交流，维持课堂秩序，运用一定的方法，不同的老师，运用的方法也是不同的，不管运用什么方法，体罚辱骂学生是万万不能的，教师要先从自己的教学上面找问题，要反思，要进取。
通过这两个多月的不断摸索和反思，我意识到只有在非常熟悉教材的情况下，我的教案和课堂教学都会发生很大的变化。记得刚开始讲课的时候，由于对通用技术这门课程的教材内容和结构还不够了解，导致写教案的时候力不从心，往往抓不住重点和难点，整个教学过程也有些混乱；课堂教学中离不开课本的提示，眼睛一直在课本上徘徊，甚至有时候过于不自信和紧张，将课本抱在胸前，在教师的前后穿梭，这些都给学生造成了不好的影响，经过了一周的摸索后，我突然意识到，只有真正的熟悉课本内容，我们才能做到不乱阵脚，在课堂上讲的游刃有余，老师的思路清晰紧凑了，学生才能听得认真，对于知识的消化也快得多。
比如：在讲第二章第二节设计中的人机关系时，我改变了往日比较死板的教学方式，即按照课本的结构按部就班的解释讲解，而是先从校园里面的硬件设施说起，让同学们对于人机关系里面的“机”的理解比较容易，学生也比较感兴趣。在接下来的内容讲解中，我把课本上的内容用比较通俗的语言进行了概括，学生们很快就理解了本节课要讲的内容。我把教材上的案例分析和马上行动都看成了本节课教学内容的巩固和深化。 
这节课也是准备的比较扎实的一节课，所以，在基本脱离了课本的前提下，我很自信的完成了教学内容，我发现，一些捣蛋的学生也积极主动的思考了起来，我发现了他们的可爱之处。所以，我认为，只有端正了自己的教学态度，努力提升自己，这样学生才能慢慢的敬佩老师，师生之间才能相处的更好。有时候，不仅仅需要的是与学生的沟通，也需要老师自己的进步和成长，从而做一名学生喜欢的教师！

学生都是比较单纯可爱的，我应该主动和学生拉近距离，不能整节课板着一张面孔，和蔼可亲的老师往往受学生的欢迎，现在倡导的是学生的自主学习，自主探究，所以教师要改变自己的角色，帮助和指导学生思考学习，教师和学生的关系不应该像以前一样，教师高高在上，学生只能被动接受知识，显然微笑的面孔更能消除这种距离感。
正如陶行知先生所说的：“捧着一颗心来，不带半根草去。”，教师的人格力量是一种无穷的榜样力量，这是我追求的最终目标，前面的道路还很漫长，也很曲折，我的教育故事也略显单薄，但是我会努力向前，做好我的本职工作，做到无愧于心！
