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近日听某位老师的课，讲到《技术与设计》1的第二章第三节技术试验及其方法。在介绍技术试验的定义时，让学生举出技术试验的例子，有学生举出疫苗接种和青霉素试敏这两个例子，教师认为这两个例子正确。老师在介绍技术试验的方法之一——优选试验法时，以杨利伟被选为宇航员为例，让同学们理解优选的含义。在网上也可以搜索到本节教学设计用到以上案例，可以说，这是大家普遍认同的观点。
教材在这两个知识点处所用的案例分别是：技术试验卫星、阿什塔比拉河桥的垮塌、对安全帽的超载试验和不同品种水稻的对比试验。该位老师不拘泥于教材，积极向教材外拓展，并引导学生思维发散是值得称道的，但学生与老师所举出的例子我思考许久仍觉得不太妥贴。

首先，我们分析“技术试验”的定义。在通用技术教材《技术与设计1》P36中，技术试验是这样被定义的：我们通常将技术活动中为了某种目的所进行的尝试、检验、优化等探索性实践活动称为技术试验。根据这一定义，符合技术试验定义的案例一定是处于技术活动中，为了某种目的，进行尝试、检验、优化，并且是一种探索性实践活动。表面上看，青霉素试敏好像是一种技术活动，目的是为了检验出哪些病人对这种药物过敏，而且是一个试验的过程，并且这个活动也带个“试”字，但仔细分析，其实青霉素试敏并不属于技术试验。
青霉素（Benzylpenicillin / Penicillin）又被称为青霉素G、peillin G、 盘尼西林、配尼西林、青霉素钠、苄青霉素钠、青霉素钾、苄青霉素钾。青霉素是抗菌素的一种，是指从青霉菌培养液中提制的分子中含有青霉烷、能破坏细菌的细胞壁并在细菌细胞的繁殖期起杀菌作用的一类抗生素，是第一种能够治疗人类疾病的抗生素。① 青霉素试敏的原理是有些个体对青霉素产生过敏反应，轻则表现为皮肤反应，例如皮疹、血管性水肿，重者为过敏性休克，抢救不及时会造成死亡。为了检验出少数对青霉素过敏的患者，所以需要试敏。首先从技术活动内容上分析，在青霉素试敏的活动中，针管注射是一项技术，经验丰富技术高超的护士可以减轻病人的痛苦。注射后观察是否有过敏反应，也是一种技术，判断准确与否直接决定患者性命。而青霉素进入人体破坏细菌的细胞壁是不同种生物之间的天然反应，已不属于技术范畴；其次青霉素这种物质早已研制出来，不存在通过试敏进行尝试、体验、优化等探究过程。应用到每个个体身上并非要检测青霉素的药效，是在承认药效良好的基础上避免少数个体过敏。所以，青霉素提取是技术活动，针管注射是技术活动，查看病患个体反应现象是技术活动，而青霉素试敏是对技术产品的应用，不是技术试验。青霉素试敏的目的是检验出过敏人群，而技术试验的产品试验目的是为了提高产品质量与性能，两者截然不同。根本区别在于青霉素试敏并不是为了技术的探索尝试为出发点而进行的，并不是为了科学技术进步而进行的一系列实验，不是以让技术进步完善为出发点的。青霉素试敏的结果不会对青霉素本身产生改进性的影响。当然，临床应用过程中发现青霉素的抗菌谱窄、能产生过敏反应等等不足，于是又发现了新的抗生素，但这并不是青霉素试敏的功劳。
同样疫苗接种也不是技术试验。                        
疫苗本身是一种抗原，是一种去除了病毒复制的核心RNA，使得病毒无法复制，只保留了病毒的外壳，这种外壳就是抗原，当这种无毒无复制能力的病毒外壳接种入人体后，就会激发人体的免疫系统，产生特定的针对该病毒体的特异免疫因子，并保留住免疫记忆，当真正的病毒侵入人体后，机体会立即调动人体原有的免疫机制杀灭侵入的病毒，保护人体。②在成为疫苗之前，它就已经过了技术试验，达到标准以后，才会为人体接种。接种疫苗的个别人也有发生意外的情况，但不会因为意外而影响疫苗的接种。接种疫苗是技术活动，这项技术活动按照操作规程来做就会顺利实施，接种的目的是为了获得对某种病毒的免疫，对疫苗本身也不会产生任何推进性影响，疫苗接种活动结束后也没有进一步的尝试、检验和探索性举措，所以疫苗接种不符合技术试验定义。
技术试验是为了全面考核产品质量和性能的稳定性可靠性，获取大量技术数据，经过分析综合得出产品的使用质量的基本水平及其极限的状况的过程，是一种创造性的技术活动。③青霉素试敏与疫苗接种的目的都不是考察技术产品的质量和性能，而是直接将已完成质量与性能考察之后的技术产品应用于人类。
因此，选择技术试验的案例，尽量慎重选择医疗技术方面。如果选择，一定要辨析清楚再用。医疗技术最终目的一定要为人类服务，技术试验的阶段会在与人类肌体相差不多的动物体上施行，用人类自身来试验始终让人很难接受。（当然这种试验并非绝对没有，此论文不多讨论这一点）技术因人而生，最终要为人服务，如果技术试验用少部分人试验为多数人服务也没有尊重少数人的权利。另外，由于人的生物特性，决定了人类存在个体差异，每个个体反应不足代表全部人类的共性，只可作为参考，所以也不能用人类来进行技术试验。

《技术与设计1》P39页上将技术试验分为五种，其中之一是优选试验法，指的是运用数理统计的方法，选定若干次典型意义的试验，逻辑地推出全部试验所达到的最佳效果，这种试验方法统称为优选试验法。从众多宇航员中选出杨利伟属不属于优选试验法，值得推敲。
从若干宇航员中选出杨利伟作为“神五”宇航员，他无疑是最优秀的，最合适的，但与优选试验法的定义并不吻合。优选试验法要求运用数理统计的方法，而数理统计研究的对象主要是带有随机性质的自然及社会现象。它通过随机现象的观察收集一定量的数据，然后进行整理、分析，并应用概率论的知识作出合理的估计、推断、预测。其目的，是希望认识被研究对象的概率特征。④选择杨利伟作为宇航员并不是一种自然及社会现象，这是一种充满勇气与智慧的抉择；在选拔过程中，所有参选的宇航员必须经过一系列身体肌能的测试，这些测试有很强的针对性，没有随机性；测试结论并不用逻辑地推出全部试验所达到的最佳效果，通过比较就能得出。所以选择杨利伟作为“神五”宇航员不属于优选试验法。
通过上述案例的分析，我们应当明确：技术试验是人类创造性的活动，目的是检验技术产品的质量与性能， 将人作为技术产品的试验田不合适，直接将人作为技术产品更加不合适。综上所述，以上三个案例都不贴切，请各位通用技术老师在讲授技术试验这一节时慎用。
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