教育教学故事
现在的通用技术教学，特别是高中的通用技术教学，难度大。首先从教育的角度看，通用技术课程是一门对学生的发展具有重要促进作用的课程。然而由于各种原因，目前人们对通用技术课程的重视还远远没有达到应有的程度，依然处于弱势地位。
走出局外，可以看到几点客观原因。
1．社会观念因素：封建观念长期驾驭着中国，家庭中的思想观念依然陈旧。通用技术不参加高考选拔，只是指导学生做一些简单的手工，浪费时间。
2．“升学率”因素：“升学率”是目前国内大多数学校的“硬道理”，学校要发展靠的就是这个“硬道理”了。自然，通用技术课程做为“副科”的身份，跟“升学率”的“主角”根本沾不上边。
分析完这些客观存在的情况，有些是可以改善的，有些只能望而却步，如此，不能改变只能适应了。反过来，如果这些因素都存在，学校的通用技术教学活动就亮“红”灯了吗，其实不然，我觉得我们还能从以下几个方面去推动通用技术教学：兴趣、手段、学校的足够重视。
一、激发学生学习兴趣。
众所周知，“兴趣是学习最好的老师”。兴趣，是学生愿学的内动力。科学证明一个人如果有兴趣做某件事，他身心一旦受到激发，大脑及身体的诸多器官就积极活跃起来，做事的效率就高。要学生学好通用技术，就要激发学生爱好技术的兴趣，只有当学生的兴趣受到激发的情况下，才有可能使更多方面的素质得到培养，在教学中我们可以采用故事引趣，提问题，留悬念激趣，让学生在学中玩中求趣等手段激发学生兴趣，增强教学的愉乐性。此外，还可以通过媒体直观的教学手段，让学生通过观看创新技术作品，培养他们向往发明创造、积极参与发明制作的意识。
二、创新改进教学手段。


首先，教学方法力求多样化。在传统的通用技术教学活动中，教师使用的方法太单一，只是一味地灌输、说教和强制，这样只会让学生反感和产生厌学情绪，只能收到事倍功半乃至相反的效果。反之，在教学中把通用技术中动手设计制作形象巧妙设计以多媒体手段进行直观教学，还可以提高学生的观察、想象的能力，学习就不会显得乏味了。
其次，创设轻松的学习环境。教学中，尽管用了各种各样的教学手段，它们的目标还是一致的，终究是在提高创新的知识，提高创新能力。如何营造一个活跃的课堂氛围，创设一个轻松的学习环境成了评价教学效果的关键，也是不同于传统教学之所在。通用技术课的教学有别于其他学科，“引导学生发现、创新、创造” 的独特性质，决定了通用技术科教师总不能绷着脸在严肃的氛围中结束课堂。例如，可以在练习课堂中播放一些新的科技创造案例，这样，学生的情绪调动起来了，心情激动，思维自然更加敏捷，有利于开发学生的身心潜能。当然，一个完整的成功的教学活动，教师丰富的教学表情，和谐、通俗易懂的语言表达也是关键，教学效果会更佳。
最后，整个教学过程要体现“因材施教”。面对班内上课不听讲的学生，不要认为他们不喜欢通用技术科，只拼命为“升学”而奋斗，其实他们也有很多爱好，也想有自己的发明制作。这个时候，教师要善于观察，根据他们的特点，不一定要按照教学大纲的要求，量身而作，给他们上一节轻松、愉快的通用技术课。此外，在平时教学中，还要注意后进生的培养，鼓励他们发挥自己的特点，允许他们有自己思考和创作的空间。
三、争取学校足够的重视。
一个好的教师，不会埋怨教学环境如何的不好，只会发现和创造一些条件，让自己的教学活动做得更好。通用技术科要有发展，学校的重视少不了，教师更要有强烈的自信心和责任心。平时经常有通用技术爱好的学生到我办公室来咨询设计技巧，我都对他们进行指点，并鼓励他们积极尝试各种各样的通用技术活动，丰富他们的课余时间，也锻炼了他们的创作能力，培养他们对通用技术生活的热爱，这也是很有必要的。
总之，我想自己会在以后的通用技术教学中更加努力，不断总结教学经验，争取培养出更多有创新思维和创新能力的学生，让学校的通用技术教育取得突破。让学生成为通用技术教育的主体，让他们内在的创造性、制作表现欲望与外部存在的通用技术相碰撞，让“通用技术世界”与学生的“生活世界”（包括现实生活和未来生活）相沟通，从而使学生真正意义上获得对他们终身发展有益的创新能力。
