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第五节 《知识产权及其保护》

导入：这段视频讲述了一个关于什么的事件呢？
什么是知识产权，它包括哪些权利呢？
一、什么是知识产权

案例1：武汉市的刘汉武未经任何人的允许，将大学英语的系列教材《大学英语精读》、《大学英语听力》私自印刷2.4万余册全部卖给湖北大学、华中师范学院等武汉高校。法院判定刘汉武侵犯了著作权，处罚金2万元，10个月有期徒刑。

提问：这是那种类型的案例？

如果借其他同学的书复印后自己看，算不算侵犯著作权？
案例2:课本P22  “帽形伞”引起的官司
某企业董事长吴先生*年*月*日申请发明专利“帽形伞”，次年3月取得专利权。5月，某镇工业公司未经吴先生许可，擅自按该“帽形伞”的设计组织生产和销售，获取经济利益。
吴先生发现后，将某镇工业公司告到法院。法院经查证，认为原告吴先生所述情况属实，专利权合法有效，判定被告某镇工业公司已构成对原告专利权的侵犯。判令被告立即停止侵权行为，登报向原告公开致歉，并赔偿原告经济损失5万元，负担诉讼费用7000元。

这又是那种类型的案例，何为专利侵权？

如果工业公司是自己研发生产的，并没有抄袭，但和别人的专利产品相同，是否合法？

案例3：课本P22   一起假冒注册商标案

某市轿车消声器厂厂长江某与销售科长李某合谋，在该厂生产的消声器上擅自使用国外一家汽车股份公司在我国注册的商标，而且在销售发票上直接盗用此商标，从而将生产的假冒消声器向国内的十几个省市销售，违法经营额达人民币150余万元。事情败露后，法院判定江某与李某犯假冒注册商标罪，判处江某有期徒刑6年6个月，剥夺政治权利1年，并处罚金人民币3万元；判处李某有期徒刑5年6个月，并处罚金人民币15万元。

这又是那种类型的案例，何为商标侵权？

不直接使用别人的商标，模仿别人的商标是否合法？

知识产权的含义：知识产权是指智力的创造性劳动取得成果后,智力劳动者对其成果依法享有的一种权利,包括占有权、使用权、处分权和收益权。

知识产权的内容包括：公民、法人享有的著作权（版权）、专利权、商标使用权、发明权和其他技术成果权。
知识产权的重要性： 

案例4：作为DVD前身的VCD，是由中国的万燕公司在1994年最早发明的，但当时的万燕目光短浅，只顾着批量生长VCD迅速占领市场，却不知专利保护为何物。万燕的VCD上市之后，立即引来上百家公司争相仿造。由于没有申请专利保护，万燕对猖獗的仿造行为无能为力，市场份额也由100％跌倒2％，最后，将不惜血本开发出的市场拱手让于后来居上者，自己却无奈地从"先驱"变成了"先烈"。

通过此案例，同学们总结一下，不重视知识产权，会带来什么麻烦？

自己的技术成果得不到保护
案例5：视频：

通过此案例，同学们总结一下，不重视知识产权，会带来什么麻烦？

侵犯别人的知识产权会受到严厉惩罚。
二、专利及其作用

专利是专利权的简称，是知识产权的重要组成部分，是国家按专利法授予申请人在一定时间内对其发明成果所享有的独占、使用和处分的权利。

案例6：我国对乙二醇，聚乙烯醇和丙烯腈三个引进项目中，其列入39个外国专利，支付专利使用费高达750万美元和718万人民币，但据确查乙二醇生产中的22个专利，在签合同时已有7个专利超过了专利有限期，而我们还在高价支付专利费。

案例7：日本松下电子公司，对上海无线电厂转让的十个专利中，有六个是属于未在我国大陆批准的专利申请，而我们却当正式专利来支付费用。
专利的特征：                                      。

专利的种类：发明专利、外观设计专利及实用新型专利。

通过下面的阅读材料，考虑一下专利的作用：

阅读材料1:创新能力薄弱已成为我国产业国际竞争的“瓶颈”只有万分之三的企业拥有自主知识产权。 由于缺乏核心技术，我国企业不得不将每部国产手机售价的20％、计算机售价的30％、数控机床售价的20％至40％支付给国外专利持有者。个人计算机每台平均利润不到5％；DVD机每台售价不到30美元，交给别人的专利费接近10美元，生产企业的最终利润只有1美元。 近几年来我国有60％的出口企业遭到国外技术性贸易壁垒的限制，由此影响到的出口额每年超过450亿美元。
专利的作用：                                                                  
三、专利的申请方法

阅读下面的一段材料，讨论一下张先生的做法有没有不妥的地方？

阅读材料2:张先生花了两年的时间发明了一项新技术，他撰写了论文，并发表在国内某一知名刊物上，社会对他的这项发明反应特别的好，他想到了申请专利，但他不太了解专利申请的程序，于是他委托他的朋友赵先生帮他申请。

申请专利需要的文件：请求书、说明书、权利要求书、说明书摘要、说明书附图、摘要附图。

申请步骤：写好专利文件——递交专利文件并缴纳申请费——专利局审查文件——批准专利——领取专利证书——并缴纳年费及证书费。

实践探究：模拟一个产品专利的申请过程

同学们认为我们应从哪些方面做起，来保护知识产权呢？

小结：　

一、知识产权的含义及其在技术领域的重要性。

二、专利及其作用。

三、专利的申请方法。

1、这三个案例分别属于哪一类型的案例  


2、这三个案例有哪些共同点？
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