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【摘要】
本文通过对传统学科和信息技术课堂教学的特点的比较与分析，以及教学模式的论证，阐明在新的教学模式下，教师需要充分调动一切资源为学生构建一个可以实现学生学习自发、自动、自主的学习环境，并逐步改变学生利用传统学习模式学习信息技术课程的习惯，促进建立建构主义下任务驱动的新型教学模式在中学信息技术教学中的应用。
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传统的教学模式是以教师为中心，强调教师的“教”，忽略学生的“学”，对于“知识”本身十分重视，而忽略了对获取知识的能力的培养。课堂上就是总是以教师讲授为主，没能充分发挥学生的积极性和主动性。这种传统的教学模式显而易见来源于传统学科的教学模式与教学经验。传统学科与信息技术有以下三个明显的特点：

1.传统学科教学经过长期教学实践，形成了成套的较为科学和稳定的教学模式和教学方法。而信息技术本身就是一门新型的学科，并且个体特征明显，不可能出现传统学科的那种高度统一的局面。

2.传统课堂教学活动主要是在教师、学生、课本、教学环境几者之间进行，学生学习信息的传递方式比较单一和迟缓。而以计算机网络环境为基础的信息技术课的教学活动，因在教学环境、教学对象、教学手段和目标等多方面与传统的课堂有众多的不同，具有十分鲜明的学生与计算机的“交互式”特点。

3.学生在传统学科的学习活动过程中，由于学习内容非常系统而且是循序渐近的，无法进行很好的协作学习。在信息技术教学的课堂上，“协作”是必需的，是自发的，也是稳固的和高效的。
所以在信息技术教学过程中，不能像其它传统的教学模式一样生搬硬套，全套照搬。而应根据学生和教材实际，设计出以“教师为主导，学生为主体”的符合学科特点的教学与管理模式。

学科中心论主张教师把应学习的知识教给学生，对学生个体的兴趣、需要和接受能力不给予重视。这一理论忽视学科的系统性和科学性，也忽视社会对今后人才类型的需求。
儿童中心论强调学生个体的自我发展，认为教学应从儿童内在的自然潜力出发来确定教育的内容与目标。这种理论重视儿童学习的积极性与主动性，尊重儿童学习时的内在情感，这是可取的。但放弃学科知识的教学，不利于儿童的全面发展。
社会中心论片面强调学校的教学目标要以社会的需要为出发点，对学科的地位按在社会生存上的是否有用来排列次序。

前三种理论各有其片面性，而建构主义理论在实际的教学与教材编写等问题的处理上更有优势。建构主义学习理论，强调以学生为中心。不仅要求学生由外部刺激的被动接受者和知识的灌输对象转变为信息加工的主体、知识意义的主动建构者，而且要求教师要由知识的传授者、灌输者转变为学生主动建构意义的帮助、促进者。建构主义学习理论赋予学生的使命是：自主地学习，主动借助他人的帮助，充分利用必须的学习资料，加强学生之间的相互协作与对话，建构自己完整的学习知识体系。而赋予教师的使命是：一个热情的指导教师。教师被定义为学生自主学习的一个最有益、最有利、最有力的“教学工具”。

建构主义学习理论特点有：

情境创设：在学习的过程中为接受知识的个体提供真实的现实世界知识，情境是是教学中最直接、最重要的内容。

协作精神：学生相互之间的协作精神，学生间不是竞争和敌视的关系。学生与周围环境的交互作用对意义建构起关键作用。

会话讨论：学生之间通过会话与商讨完成规定的学习任务，使每个学习者的经验成果为整个学习群体所共享。

意义建构：学习者通过上述的三个环节，最终帮助学生对当前学习内容所反映事物的性质、规律以及事物之间的内在联系达到理解，从而使知识体系达到意义建构的目标。

 “任务驱动”教学法要求在教学过程中，以完成一个个具体的任务为线索，把教学内容巧妙地隐含在每个任务之中，让学生自己提出问题，并经过思考和老师的点拨，自己解决问题。“任务驱动”就是在建构主义理论的基础上形成的一种教学模式，它的主要结构是：“呈现任务―――明确任务―――完成任务―――任务评价”。 “任务驱动”教学法符合探究式教学模式，适用于培养学生的创新能力和独立分析问题、解决问题的能力。并且，“任务驱动”教学法符合计算机系统的层次性和实用性，按照由表及里、逐层深入的学习途径，便于学生循序渐进地学习信息技术的知识和技能。在这个过程中，学生还会不断地获得成就感，并更大地激发起求知欲望，从而培养出独立探索、勇于开拓进取的自学能力。所以目前中学信息技术的教学模式应该实现从传统学科的那种传统教学模式向新型的建构主义环境下的“任务驱动”的教学模式的转变并且得到广泛应用。
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