有效加强通用技术课堂教学
袁吉军

高中通用技术是一门新兴的学科，内容广泛涵盖艺理数化。并且这门课程对学生的发展影响极大。在近几年的教学中，与我的学生们相互合作不断思考探索着。尤其是高一学年的268、269班同学给我留下深刻的印象。他们兴趣浓厚，思维活跃，积极动手，与他们的教与学的活动中，我对本学科教学的思考整理有几番心得。在我校申办省级示范高中的过程中，为提高通用技术教学，学校耗巨资购进先进的实验设备和模拟仪器，为我们教师改进教学更添信心。
当今极少有产品是偶然被开发出来的。相反,几乎任何一项技术都是系统地解决问题的设计过程的产物,而设计过程就是将设想转变成最终产品的过程。设计过程需要使用各种各样的策略,如问题解决、创造性思维、空间想象、批判性思维和推理。还需要动手能力,如测量、画草图、绘图和使用工具。这些都是学生在日常生活中极有价值的能力。教师要通过引导学生亲历包括设计、制作、试验、交流、优化、评价在内的技术学习过程来落实教学目标。
例如，在《技术与设计1》“发现与明确问题”的教学中，引导学生通过对人们的需求和愿望的调查,发现与明确值得解决的技术问题,并判断是否具备解决这个问题的技术能力与条件。接下来指导学生根据设计对象和现有的工作条件列出具体的设计要求,包括应达到的标准和所受到的限制。要求学生针对具体情况详细列出设计要求,考虑得越周到越好。通过引导学生亲历技术学习过程来落实教学目标，特别强调学生的全员性和全程性参与,即要求每个学生都要参与技术活动,每个学生都要经历技术活动的全过程。引导学生生成多个设计方案，并加强了设计中的过程评价。经过发现问题、分析问题和解决问题的活动过程,使学生产生多样化的思维,形成规范的操作行为,实现情感、价值观的体验，从而提高了学生的技术素养,培养了学生的创新精神和创新思维。
　　从信息论的角度来看,课堂教学是由师生共同组成的一个信息传递的动态过程。在教学中存在讲授法、谈话法、讨论法和研究性学习（这里指课堂上的探究——研讨式学习）等主要信息交流方式。上述四种信息交流方式在通用技术教学中缺一不可，当然不是在一个课时里四种信息交流方式都要用到。在这里我们着重强调第四种信息交流方式，通用技术教学要结合技术自身的特点,将新课程中倡导自主学习、合作学习和探究学习应用于教学过程之中。例如: 在《技术与设计2》“简单结构的设计案例”的教学中，由于结构设计本身就富有很多的探究因素,这为运用探究学习方式提供了天然的条件。日常生活中,需要进行结构设计的事例很多。学生可以根据需要和爱好,选择一个设计对象或项目。在进行设计前,要求学生从功能的角度对设计对象进行结构的强度和稳定性分析,从既满足功能要求又做到轻便、美观等角度思考设计方案和选择材料，引导学生养成良好的设计习惯。在设计方案的构思时,要求学生设计的草图要能清晰地显示出设计对象的骨架形式、尺寸比例等,然后就草图的方案与小组同学共同商讨，采用合作性学习方式。设计方案确定之后,要求学生绘制出比较规范的设计图纸，并按设计图纸与小组同学确定在共同任务中个人承担的责任，形成积极的相互依靠关系，共同制作模型或原型。这样，既实现了技术教学中学习方式的转变，又落实了本课时要“确定一个简单对象进行结构设计并绘制设计图纸，做出其模型或原型”的学习目标。在自主学习、合作学习和探究学习中，调动了每个学生的积极性,提高了参与程度,发挥了每个人的特长,培养了人际交际和沟通能力,形成了协作、分享和共进的精神。
　　在引导学生运用多元化方式学习时体会到，教师要加强对学生的个别辅导。要引导学生学会选择与主动发展。在保证所有学生都达到高中成就水平的前提下,为学生的个性发展及个性化的学习过程提供尽可能大的空间。

  利用有效手段，充分调动学生的学习兴趣，开拓学生的学习兴趣。高中阶段的技术课程是指信息技术之外的、较为宽泛的、体现基础性和通用性并与专业技术相区别的技术，是日常生活中应用广泛、对学生发展具有广泛迁移价值的技术。基础性、通用性、广泛性、先进性和可迁移性是本课程的特点。通用技术课程的最大特点，就是紧密联系生活实际，引导学生积极从生活中发现问题，探索解决生活问题的思路与方法。所以在日常教学中，我们力争从教案设计中给学生提供更大的学习空间，即勤于观察、勤于思考、勇于探索、敢于创新，比如在讲解《设计的基本原则》时，引导学生就“新型笔”和“新型座椅”的重新设计问题加以引导。我们都知道这两个事物都是学生最为熟悉的，以此为题目，可充分刺激大家对身边的生活进行充分的观察。在讲解结构与设计时，引导学生就校园内新植树木的支撑架的设计进行观察与讨论。
以小组为单位，组织多种形式的合作学习，引导学生积极参加。学生在学习过程中，观察思考问题的角度不同，解决问题的侧重点也不同，所以一个优秀方案的产生需要综合多方面的设计思想，以分组的形式能够充分调动学生参与活动的积极性，同时又能充分发掘学生的智慧潜能，鼓励“智慧风暴法”的使用。
加强练习，光讲大量的知识学生不会应用还是不行，所以我们要分组出题，各小组有各科目的一名教师组成，每小组一周出一套综合题目，把讲过的东西以试题的形式让学生来练习。我们也可以讲解试题的过程中，穿插见解如何培养基本能力科目考试思考问题的思维形式。
及时概括总结活动的成果，在教学过程中，集合了学生智慧的成果必须进行及时有效的整理，高中生思维活跃，提出的方案无论能否得以实现，我们教师都应进行及时的分析与评价，有评价才有改进，有改进才有提高。争取把课堂中的优秀方案整理好，以提高学生学习的成就感，促进学生进一步学习探索的积极性。
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