关于《家用电路的连接》课的思考
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家用电路的连接初听起来没有必要对高二的学生讲，可是错了。对于高中学生来说是个简单的而又复杂的难题。为什么这么说呢？
在一次高二年级的通用技术课上，涉及到家用电路的连接问题，通过课堂上学生的表现我明白，学生实践能力真的需要培养。就算是一些常识性的知识，学生的表现足以领家长惊叹，理想与现实的差别真是很大的。学生对家用电路中的器材感性认识基本没有什么问题，这些器材大家基本知道。可是不知道规格？各种器材是怎么划分的呢？在连接家庭电路的时候要注意什么问题呢？这些问题对学生来说不清楚。对生活中的大部分人来说也是不清楚的，只有专业人士才了解。学生对电路学习了好几年了，可是器材拿到手以后基本不知道怎么连接。也就是说上课所说的电路图对学生来说只是些线条。与生活中的实物是无关联的。也就是说理论严重脱离了实际。下面我就将把课堂中出现的问题进行总结。
家用电路的连接我从两方面进行总结、普及。
第一方面，是对器材的规格基本不知道。（只是用电器知道一部分）。家用电路中的基本器材是电表、保险盒、导线、插座、用电器，开关。电表每家入户处都有一部，人们平时不留意，也不看，只有收电费的电工才去关注。这对学生来说只听过名字，没见过实物。更别说规格了。所以在课堂上有必要介绍。电表根据通过的电流分为3A、5A的电表，是记录用户所用电能多少的仪表。装装简单的查检方法就是打开家里某一已知功率的电器。正常工作一定的时候。计算出电功来，再换算成千瓦时，与电表的求数对照，可以粗略判断电表的好坏。关于保险盒学生都知道其功能。现在各家庭基本不用了，都用空气开关所替换了。所以只说空气开关的规格，根据电流的大小有5A、10A、16A这三种。外形变化很大。至于导线了解的同学特别少。要对学生重点介绍，因为家用电路中导线出的问题最多，首先安材质把导线分为铜质导线和铝质导线。但生活中使用导线的时候应该关心的是粗细。专业说就是截流能力。不同粗细和材质的导线通过的最电流是不同的。从理论人来说导线越粗越好。可是从实用角度考虑。应该根据家庭用电量来决定导线。对铝质导线每平方毫米可通过的最大电流为1.2安培。对铜质导线每平方毫米可通过的最大电流为1.8安培。根据家庭用电量可以计算导线的精细。市面上通俗讲有2.5个平方，4个平方，6个平方，8个平方，这个指导导线的横截面积划分的，单位是平方毫米。对于开关问题不大，关于插座要多讲讲地线的重要性。通过器材的讲解让学生大概了解到家庭中电路要注意的问题。
第二方面是电路图和实物的对应。这一点对学生中基本是个盲区。一个教学班分了十六个组。只有一个组的同学成功连接好的电路并实验成功。其它的组都失败，最离谱的一组，将两根导线当绳子一样将器材连接了起来。这就证明我们的教育是很失败的。初中讲了串并联电路。高二时候学习了恒定电流，简单家用电路的连接应该是个很简单的问题。学生能看明白电路图，可是就是不会连接。不知道开关接什么位置。更不知道怎么接。怎么解决这两上问题呢？我认为第一，老师在上课的时候有必要给学生介绍常识。第二认真开展实验课的教学，不能为了高考忽略了动手能力的培养。动手能力是中国教育界的大难题。这就要通过各学科共同培养学生的科技素养。让学生认识社会生活中的所有物品。了解所有物品的性能及注意事项。更重要的是要学生实际动手，参加劳动。这在通用技术课上最好展开。不然真象小时候听到的懒孩子的故事。母亲离开时怕懒儿子饿着，就做了张特大的饼套在脖子上。结果儿子还是饿死了。因为孩子只转了转头吃到能吃的饼。懒得用手去拿远处的饼吃。这个故事中的情景在我们当代的独生子女中频频上演。家长不让孩子动手，怕这怕那。结果孩子什么都不会。教师为了追求考试成绩、不注意培养学生的动手能力。使我们的学生出现高分低能的怪现。这问题广大教育界同仁们要思考。全社会也要思考。
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