
创设情景，发展思维
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以学生发展为主,坚持全体学生的全面发展,关注学生个性发展,是二期课改的基本理念。在教学中要真正体现学生的主体地位，就必须使认知过程是一个再创造的过程，使学生在自觉、主动、深层次的参与过程中，实现发现、理解、创造与应用。而创设问题情境，可以使学生在情感共鸣和碰撞中产生思维的火花，达到“授人以鱼，不如授人以渔”的目的。可以这样说，创设问题情境进行课堂教学，是数学知识和经验传承的必然结果，他建立了让学生有效参与教学活动的平台，体现学生在课堂教学中的主体地位，同时丰富了教师进行创造性教学的手段。本文通过对数学教学中的部分案例的分析研究，浅谈对情境教学的一些尝试与探索。

一、哪些数学知识适合进行情境设置？

每个数学知识都有其自身的特点，没有必要对所有的知识都进行情境设置。根据本人的实践与思考，遇到下列几类情况时，数学教学中采用情境设置效果较好：

1）数学知识较抽象，本身难度也较大，学生理解该知识比较困难。通过设置与数学知识相适应的情境，以求分解数学知识的难度，使学生对知识的理解更形象化、具体化，有利于提高学生分析能力和概括能力，从而培养学生思维的灵活性。如：函数、反函数等概念。

2）情境设置本身具有历史意义或美学观点，使得学生在认清数学知识的本质的同时，发展数学思维的广度与深度。如：在讲解二项式定理时，通过介绍杨辉三角形可以激发学生的爱国热情，同时让学生可以体验杨辉三角蕴涵的数学美。

3）数学知识的产生与形成过程含有解决其他一系列问题的某种重要方法，此时知识的情境能够为方法的产生和形成指明方向。

案例《等比数列求和公式》

难点：怎样想到利用错项相消法？

本节课中得到等比数列求和公式有很多方法，但其中绝大多数方法不能被学生所探究，最后还是通过老师的讲授来解决，不能充分体现学生是课堂教学的主人的地位；也有老师采用猜测归纳的方法，但这个方案实施下去有两个难度：一是学生的知识结构未健全，学生能力水平未达到；二是可能得不到“错项相消法”，要用以后学习的数学归纳法来解决，不免有本末倒置之感。

设想：通过书上的引例（讲国际象棋的64个格子中放麦子的故事），来得到求和公式。我就在该引例的基础上，设计了一段新的故事情境：

就在国王犹豫是否要答应发明者的要求时，站在一旁等待领赏的一位将告老还乡的大臣听后不满地说：“我跟陛下这么多年没有功劳也有苦劳，请求陛下同样赏赐给我麦子，在棋盘的第一格子里放上2颗麦粒，在第2个格子里放上4颗麦粒，在第3个格子里放上8颗麦粒，依次类推，每一个格子放的麦粒数都是前一个格子里放的麦粒数的2倍，直到放完64个格子为止。”聪明的国王听了两人的话后，灵机一动，想出了测算麦粒数的方法。（原故事中第一格子里放1颗麦粒）

设计了两个问题：

问题1：两个人谁索要的麦粒数多？多多少？

问题2：国王怎样测算出发明者的麦粒数？

解决以上两个问题，就是寻找“错项相消法”方法中作差和乘公比两步骤的突破口。学生通过自己的洞察力寻找两段故事的线索，进行比较分析，联系所需解决的数学问题得出最终的解决方案，学生思维的敏捷性得到了培养。

市教研员对此评价道：“在这么多的《等比数列前n项求和公式》公开课教学中，通过编写新故事创设新情景来解决问题还是首次出现，体现了教师的创新思想。对新旧情景的比较研究，能够激发学生的求知欲望，让学生更积极投入到教学活动中，最终达到体验方法的思维过程从而了解数学知识的本质的目的。”

二、情境设置对解决数学问题有哪些作用？

情境设置的除了能让数学课变得生动有趣外，还有利于：

1）课题的引入。情境设置中的一种，通常称为引例。教师先拿出某一应用题，通过分析，建立数学模型，从而引入课题，这种引导方式在二期课改以前的教学中比较多见。引入课题后，通过学习该节课的知识点，对这应用题给出最后的解决过程。可惜的是情境设置与该节课的知识点的讲解无关，引例没有充分发挥作用。所以需要对这种情境设置进行改进，使得情境设置真正为解决数学问题服务，发现可以从以下两个方面着手：

2）研究数学问题的必要性。也就是要了解数学知识学了有什么用，即揭示数学知识的实际应用价值。

案例：《异面直线所成角》

我们知道，异面直线所成角这个概念与传统的角的概念不同，学生产生认知冲突，那么为什么要研究呢？

我设计了这样的一个情境：

改革开放以来，上海的城市与交通建设得到了飞速的发展，一条条高架横空飞越。在道路建设之前，由于城市规划的需要，技术人员需要绘制一张设计图纸，来反映建造的各条路之间的相对位置关系。

通过以上设计，将空间问题平面化，使得学生认识到研究异面直线所成角是有必要的。研究必要性，就是要对数学问题多质疑，培养学生思维的批判性。

3）突出重点、突破难点。我认为，设置的情境如果能够与数学知识有机结合、全程参与，才能体现更大的价值，有利于解决数学问题中的重点、难点。

案例《数学归纳法》

数学归纳法主要解决两个问题：一是为什么要两步论证；二是如何来解释第二步论证的理由。

经过思考，我设计了这样一个情境：火车带来的启示——假设火车头有足够的动力，怎样使整列火车动起来？

显而易见，需要两个要素：一是火车头要动；二是每相邻两节的车厢连接好。这就解释了第一个难点，需要两步骤的必要性；然后，通过第1节到第2节车厢（将火车头认作为第1节），第2节到第3节，。。。，研究k节到k+1节，这样就可以解释数学归纳法第2步骤。学生从而认识到通过以上步骤的归纳法是科学的，思维的严密性得到了加强。

当时的区教研员说：“一节好的数学课可以让学生体验数学的内在美，而听了本节课后，我们的学生和老师就永远记住了一点：数学归纳法就是开火车。通过研究生活就能够理解数学，这是一件很美妙的事情！”

三、情境设置的几个注意点：

问题情境是解决数学问题的“催化剂”。不能把问题情境搞成应用性习题，问题情境为解决数学知识的教学服务，而不是数学知识为问题情境服务，分清主次关系。

1）情境设置要“浅入深出”。

设置的问题情境要通俗易懂，便于学生尽快进入思维状态。学生通过研究情境后，得到的数学概念要有深度。

案例《函数的概念》

情境：了解生活中的数学——遥控器与电视机的关系。并设计了以下几个问题：

问题1：能否用空调的遥控器来调节电视频道？为什么？

问题2：遥控器上的数字与电视频道有什么关系？

    通过解决问题1来理解“什么是对应关系？为什么要对应？”；而遥控器数字与电视机频道之间的对应关系，出现了一对一、多对一的对应关系，唯独没有出现一对多的对应关系。学生通过理解，知道了函数关系在生活中的普遍性。

以上的设计，使得学生上手容易，能参与到教学过程；又通过对情景的理解，寻找各种对应关系，培养了学生的抽象概括能力，提高了数学思维的深刻性。

2）情境设置要体现“人文教育”和“时代特征”。

案例：《二面角》

近几年上海的市政建设蓬勃发展，黄浦江上架起了四座大桥，其中一座是奉贤人民盼望已久的奉浦大桥。奉浦大桥的引桥所在平面与地平面的位置关系是相交的。现在我们把引桥所在平面与地平面所组成的空间图形这一实际事例抽象成一个数学模型。

这节课是我校某老师的一节市评比课。当时奉浦大桥刚建成，成为奉贤人民津津乐道的话题，所以这样的情景设计能够引起学生极大的求知欲望，体现了热爱家乡的人文教育。

教师在平时要多注意了解政治、经济、生活等方面的最新情况，收索出学生感兴趣的话题，与数学知识结合起来设计出新的符合学生认知规律的教学情景，提高教学质量。

3）情境设置要“趣味适中”。

设计的情境要能引起学生的注意，情境内容设计要有趣味性，使学生能集中精力，积极求知。 但是表演过火了，学生就沉醉在情境的联想中，而淡忘了自己的主攻目标，对于思维的持续性起了阻碍作用，结果必然是得不偿失。

案例：（来自网上）在引出等差数列概念时，为了增强趣味性，别出心裁设计了这么一种情境：听电影《红高梁》插曲（放歌曲）。

正当学生陶醉在歌声中时，老师提问：请问你能否分析《酒神曲》中的“1、4、7”及“3、6、9”各有什么特点？

为了这样一个小小问题，竟放了这么长时间的歌曲，有点哗众取宠的味道！

并不是多媒体制作的越好，就一定能提高教学效果。曾经在一次公开课中，一个年轻教师在课堂内采用了丰富的多媒体教学，多媒体制作很精巧，他想以声、光、色彩刺激学生的感官作用来吸引学生注意力，这个目的达到了，但是学生的注意力已不再集中在对数学知识的学习上了，失去了利用多媒体科技支持教学的优势，结果课堂效果当然了很不理想。

本人在设计《数学归纳法》的多媒体课件时，曾经为了说明“不完全归纳是不完善的”这一观点，制作了“守株待兔”这个成语故事的画面，里面有枪声等，很热闹（问题：一个猎人接连两天在同一地方等到了兔子，他第三天开始一直等在那地方，是否每天都有兔子经过？）。但经反复考虑后认为：学生很容易理解不完全归纳是不完善的，而这也不是本节课所要阐述的重点内容，为不影响学生对整节课中重点内容的把握，删除这一段画面，而用简洁的话来替代。

在课堂教学中，处理问题要根据学生的具体情况和教学目标，设计好问题情景，既要体现情景的趣味性，同时把握好分寸，让学生很快把注意力集中到解决数学知识的重点上来，从而真正体现教师的引导作用。

4）情境要具备问题的“典型特征”。一个数学问题可以有很多种情景设计方式，但设计的情景要明确设计意图，具有代表性。

案例：（教科书高一第一册分式不等式引例）

某地铁站上，甲、乙两人为了赶乘地铁，分别从楼梯和运行中的自动扶梯上楼（楼梯和自动扶梯长度相同），如果甲的上楼速度是乙的2倍，他俩同时上楼，且甲比乙早到楼梯，问甲的速度至少是自动扶梯运行速度的几倍。

通过这个情境设置可以达到对学生的人文教育的目的（地铁是城市的象征），有新意。可是这个题目可以让小学生来解决，用这样一个问题用来引入分式不等式，有点“杀鸡用牛刀”之感。

在设计《数学归纳法》之前，有人曾用多米诺骨牌来解释数学归纳法。经过认真思考后我认识到，多米诺骨牌的设计也有它的不足之处，一是当时有同学不清楚什么是多米诺骨牌，二是多米诺骨牌在第二步论证是非线性的，就是说一块骨牌的倒下可能要引起两块骨牌的倒下，这样它的典型性就不够突出了。在寻找并比较生活中大量的与数学归纳法有关的实例，最后找到了典型性较突出的开火车这一情景。

5）研究数学问题的“本原性”。

案例：《异面直线所成角》

这是我在平时上的一节课中的一次尝试。上了《异面直线所成角》课，有同学问：老师，一开始我怎么会知道这个角是平移动得来的？听了学生的话后，我有所触动，在下一次教《异面直线所成角》这节课时，进行了以下设计：

你认为异面直线之间的角度关系是怎样的？请观察两异面直线。

学生从不同的侧面观察，发现观察到的这两条直线的角度关系不一样。

既然你们观察出来的角度是不定的，思考问题：在同一平面上的某一定角比如600，你从什么角度观察出来的角度大小是600？

发现：从正面（即与平面垂直的角度）观察，角度是600。

上述方式观察提示你：从某一特定的角度观察，可以比较科学地反映出两异面直线的相对位置关系（角度关系）。经过反复试验后发现：将两异面直线放在两平行的平面，你的观察角度仍然是正面（垂直于两平面）。

想象前面一个平面是透明的，那么这两条不相交的直线看上去就象在同一平面内的两直线。

将前一个平面进行平移，发现角的大小不变。

最后，引出通过平移来得到异面直线所成角。

这种设计的着眼点在于从学生的认知出发，培养了学生思维的广阔性，让学生体验和感知数学知识的形成的过程。

总而言之，要在教学中进行情景设计，先要对数学知识本身有一种清晰认识，了解知识的重点和所需突破的难点，有针对性的选择相关的情景内容，同时充分认识情景内容与数学知识的主从关系，把握好火候。这样，才能发挥情景的形象直观、趣味性强的功效，真正为发展学生的数学思维服务。

情景教学的设计，需要老师深入研究教材与教法，对学生已掌握的知识面以及解决问题的能力一清二楚，同时不断对情景设计的内容进行收集、研究以及创新，因此对教师提出了高标准；另外，研究内容也不局限于以上本人阐述的几个方面。

通过在数学教学中进行情景创设的实践，我发现，一部分原来对数学课望而却步的同学加入到研究数学问题的队伍中来，学生在教学过程中的主体作用进一步得到发挥。这也增长了我对情景设计教学的兴趣与信心，我会一如既往的继续深入研究下去。限于本人的水平，不足之处恳请指正。


