漫谈有效教学
                                    崇明教师进修学校  龚为民
如何提高教学的有效性，是教育行政部门长期以来一直十分关注的一个传统课题。在不同的历史时期、不同的背景下，有效教学被赋予了不同的内涵，具有时代的特征。当前在素质教育不断深化、二期课改全面启动的新形势下，研究和探索有效教学的时代特征和实施策略，具有十分重要的现实意义。

1、 什么是有效教学

首先，我们研究一下什么是“教学”。在古代，“教学”实为“教”人去“学”之意，比较典型的当属师父教徒弟式的教学；在近代，“教学”实际上等同于“教授”，表现为教师为“教学”的中心，教师作为主体进行“讲课”、“提问”，学生认真地“听课”和“回答问题”；在现代，“教学”被认为是教师的“教”和学生的“学”的统一，是指以课程内容为中介的师生双方“教”和“学”的共同活动，既包括了教师引起、维持和促进学生学习的所有行为，同时又包括学生作为学习主体的主动探究学习活动。

其次，我们再来研究什么是“有效”。所谓“有效”，是指教学获得的实际效益，具体地说就是通过师生在一段时间内的教学之后，学生在某些方面获得的具体进步和发展，是学生作为生命体的真实成长过程。

依上有关教学的现代理解，所谓的有效教学，是指在师生双方共同的教学活动中，通过运用适当的教学策略，使学生的基础性学力、发展性学力和创造性学力得到很好的发展，学生整个生命体得到真实的进步和成长。

2、 有效教学以学生的有效学习为前提

有效教学关注学生的具体进步和发展，也就是说学生作为一个生命体有没有真实的成长和发展，是教学有没有效益的唯一标准。如果学生不想学习或者学了没有效果，即使教师教得很辛苦，也是无效或者是低效教学；同样的如果学生学得很辛苦，但没有得到应有的进步和发展，也是无效的教学。可见，有效教学以学生的有效学习为前提。加涅和梅耶关于学习过程的理论假设告诉我们，学生的有效学习具有以下特征：

1、 学习新知的认知要求与学生原有的认知准备同步
同化和顺应是新知学习的重要过程，因此，新的知识的学习是应当具备必要的认知准备的。平时我们在课堂教学中，课前预习以及课堂复习导入，就是为了让学生的知识准备与课堂教学的知识要求达到同步，这样才能让学生学得轻松，从而学得愉快。

2、 学生具有主动学习的兴趣与持续学习的恒心
兴趣是最好的的老师。学习离不开动机、愿望和需求，离不开持续学习的恒心。而兴趣是激发与维持学生学习动机的最好老师，只要有了兴趣；学生才会主动学习，只有有了兴趣学生才会积极思考；只有有了兴趣，学生才有学习的恒心与毅力。因此，让学生具有学习的兴趣，是学生有效学习的重要保证。

3、 良好的学习环境是学生有效学习的保障
学生是在一定的外部环境下学习的，良好的学习环境是学生有效学习的必要条件。教师教学内容与目标的适切、教师课堂教学策略的正确选择、教师课堂教学活动形式的有效组织、师生积极互动的良好关系、教师合适的课堂作业的选择与评价、课堂教学评价的形式与内容等等都是学生有效学习的保障机制。
3、 有效教学关注学生的进步和发展

有效教学是师生在共同的学习活动中，通过运用适当的教学策略，来维持和促进学生的学习行为，使学生在学习生活中获得进步和发展。因而

有效教学十分关注全体学生通过有效学习获得潜能的开发，关注每一个学生具体而真实的进步和发展，关注学生作为一个个活生生的人的进步和真实的成长。

1、 有效教学面向全体学生，关注全体学生的进步和发展

教育面向全体学生，这是教育界的共识。有效教学追求的不是个别人的发展。如果通过教学，极大部分的学生潜能没有得到很好的开掘，进步不显著，即使个别人获得了突出进步，那么这种牺牲极大部分学生利益的教学也是无效或者说是低效的。换句话说，学生虽然是纷繁复杂具有差异的个体，但只有当通过师生共同的教学活动以后，各层面上的学生都获得了应有的进步和提高，这样的教学才能称为有效教学。

2、 有效教学关注每个学生个性的具体进步和发展

虽然有效教学是面向全体学生的教学，以追求全体学生共同的进步和发展为目标。但是有效教学同样关注具有差异性的每个学生具体的进步和发展，关注每一个学生个性的张扬，关注学生对某一方面学习兴趣获得。学生通过有效教学，既获得全面而协调发展，又能张扬个性，在每一方面潜能获得充分的开掘，成为真正全面发展的人。

3、 有效教学关注学生生命体的成长和发展

有效教学除了关注学生在知识和技能方面的进步和发展以外，更体现以学生的发展为本，关注学生作为社会人本身的进步和发展。也就是说，是不是有效教学首先要看通过教学学生是否身心健康、学习愉快；学生是否真正获得了生活经验和解决生活问题的方法；学生的实际处事能力和生存能力是否有提高；以及学生是否学会了学习、思想是否成熟、终身学习能力有没有进步和发展等等。总之，有效教学关注的是学生作为一个生命体本身的成长和发展。

4、 有效教学策略的运用

所谓的“有效教学策略”，是指教师为实施有效教学而采用的一系列具体的问题解决的行为方式，按教学活动过程，大致可以区分为教学准备策略、教学实施策略和教学评价策略。

1、 教学准备策略

对于教学来说，教学准备是第一步，也是十分关健的一步。只有进行了充分的教学准备，课堂教学才会得心引手，有效教学才可能成为现实。具体来说，教学准备须完成对教材、对教法、对学生的准备。

    1）备教材：主要包括确定和叙写教学目标；掌握教学内容对学生认知水平的基本要求；分析教材的重点和难点，实施教学材料的安排和处理等等。

    2）备教法：根据学生的知识准备的现状，选择合适的课堂教学组织形式；根据教学内容和学生认知特点，选择行之有效的教学方法；根据教学内容选择恰当的教学辅助手段和编制合适的教学辅助材料等等。

    3）备学生：充分关注学生的潜在性、主动性和差异性，相应地设计不同的目标、内容、方法和作业；了解学生知识准备和认知方式特点，根据学生的差异性寻找学生有效学习的最近发展区，以保证有效教学得以实施。

2、 教学实施策略

教学实施策略主要是指教师为实施教学方案而发生在课堂内外的一系列行为，课堂教学行为是一个十分复杂的综合体，具有各种各样的策略。作为实施有效教学的策略至少包括营造良好的课堂教学氛围、创设问题情景、实施分层教学等等。

1） 营造良好的课堂教学氛围

    我们知道教学过程是师生、生生互动合作的学习研究过程，教学过程中应当充分体现学生的主体地位，教师应该在确保学生的主体地位下，做好教学信息的组织和管理工作，开展好指导活动，养成师生交互、合作的研究学习习惯。对于师生关系应当遵循三个原则：作为教学工作关系的原则——教学相长；作为特定时期社会关系的原则——民主平等；作为人际自然关系的原则——尊师爱生。对课堂教学组织形式应采用适合于教学内容和学生喜爱的多种形式，使学生能积极主动地学习、愉快地学习。只有这样，学生的进步和发展才能真正成为“全人”的发展，学生的“生命体”才能得到真实而有意义的成长和发展。

    2）创设问题情景

     我们知道，有效教学的前提是学生的有效学习，而学生的有效学习的必要条件是学生须具有一定的学习心向。创设问题情景就是把学生的注意力全部集中到当前所要解决的问题上来，一方面为学生指明学习的方向，明确学习的目标；另一方面，可以激发学生的学习动机，唤醒学生的学习需求，变学生的被动学习为主动学习，以提高教学的实效。

创设问题情景的方法有许多，如讲故事、多媒体演示、问题生活原型化、设疑、… 等等。

3）运用分层教学的方法

    教学总是通过一定的方法进行的，而教学方法的确立的依据是学生的学习。考虑到学生不管是认知水平，还是认知方式均有明显的差异性，毫无疑问，分层教学是实施有效教学的较为实用的方法。分层教学通过对学生分层、目标分层、内容分层、评价分层、作业分层，使每个认知具有差异性的学生具备了学习相应教学内容的可能性，从而使每个学生都能够取得学习的成功，体验学习成功带来的愉悦，获得学习的乐趣。真正让每个学生从成功学习中获得“全人”的进步和发展。
3、 教学评价策略

    教学评价策略主要是指对课堂教学活动过程与结果作出的一系列的价值判断行为。贯穿于课堂教学整个教学活动的全程，促进有效教学的评价具有以下特点：

1） 重视诊断性评价

    诊断性评价是在教学活动开始之前进行的评价，是对教学活动的准备。必要的诊断性评价，有利于教师更好地掌握学生的认知准备状况，制定适合学生实际的分层目标。同时根据教学内容的具体要求，选择适当的教学方法和教学组织形式，从而完成设计一种克服教学障碍的教学方案。

2） 强调形成性评价

形成性评价是在教学过程中进行的评价，是为了引导教学过程正确完善地前进而对学生学习状况和教学效果采取的评价。心理学研究表明：适时地向学生和教师提供有关教学过程的信息，可以促使学生和教师有效地利用这些信息，按需适时采取修正措施，从而提高学习的效率。

有效教学始终是我们教学工作者追求的目标，本人认识肤浅，漫谈中必有许多不当之处，肯望教育同行给以指正。本人愿意和同行们一起为追求有效教学，终身进行不懈的探究和研究。 
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