基以问题解决主题式校本研修    教研组发展的有效途径

大新中学数学组的成长历程

一、问题的提出：

1、 一堂随堂课。记得2005年一次去大新中学调研，听了赵晓凤教师的一堂随堂课：《函数的最值》，之所以记得这么清楚，是因为课堂呈现给我的教学过程实在难以忘怀。老师在上面讲，学生在下面记，学生的笔记就是教师的教案，几乎一字不差；没有学生独立思考问题与解决问题的过程、几乎没有师生互动、没有学生的思维空间与时间。是我一生中听到的最沉闷的一堂课。课后交流中，教师的观点也让人惊奇：学生基础偏差，抄笔记主要有两个目的：其一、听不懂的课后再看看；其二、课外作业可以模仿。
2、 一次与校长的交流。时任校长的黄校长坦诚相告：数学组教师教学方法陈旧，二期课改的新理念无法得到体现；教师队伍呈现三多：五年教龄以下青年教师占60%以上，外地教师占70%以上，初中升上来的教师占30%以上。数学组教师的专业成长成为学校工作的重中之重。
二、问题归因：1）教师对于教学死教书、教死书；2）教学观念陈旧，二期课改理念难以体现；3）对数学好课认识偏差；4）教研组虽有课堂教学研讨，缺乏理论指导。
三、问题与基以问题解决的主题式校本研修的界定

基于问题解决的主题校本研修，指的是在调查研究的基础上，发现学校教研组发展中存在的问题；探寻问题存在的原因；制订解决问题的策略并确定校本研修的主题；有计划、有步骤地通过一系列的校本研修活动，解决问题，以获得教研组的可持续发展。
四、问题与基以问题解决的主题式校本研究。

案例一：

问题：对数学好课认识模糊

校本研修主题一：《什么是数学好课》

校本研修流程：①寻找问题；②对于问题归因，确定校本研修主题；③进行文献研究，形成较为统一的认识；④通过教学案例，进行课堂教学实践的研究；⑤通过反思总结形成思想上的统一；⑥在全县进行《上数学好课》的教学论坛；⑦对于校本研修的总结与提升。
第一次由教研组长主持：召开全组教师会议，寻找教学中存在的问题，研究问题的根源，一致认为对于数学好课的认识不统一，是不能上数学好课的根本原因。
沈杰等老师作了较为充分的文献研究，学习了包括叶澜教授、市教研室、以及各种关于好课的不同阐述，获得了对于数学好课的初步认识。

组织教学案例，对于实际课堂教学案例，开展“数学好课”交流与研究；
（针对教学设计、课前学生准备、课堂环节、教学过程、课后作业训练等各方面研究数学好课的标准。）（比如说情景导入：有个教师在等差数列概念课导入时，用了《酒神歌》，就导入的有效性，引起了广泛的讨论。）
根据课堂教学案例的研究：进一步深入研究了数学好课在课堂教学各环节中的表现特征，形成思想上的统一。

精心准备教学论坛，无论是课堂教学本身，还是教学论坛的组织与实施，成功地为我县中小学教师呈现了一次精彩的教学论坛，获得了领导与教师的广泛认同。

论坛本身也得到了县一等奖的殊荣。

案例二：

问题：上课漂亮多了，在市县级课堂教学评优活动中多次获得一等奖与二等奖；但由于生源的问题，如何提高数学学困生的数学成绩，成为了摆在教师面前的新问题。

校本研修主题：校本化作业训练体系的建构
校本研修流程：①寻找问题；②对于问题归因，确定校本研修主题；③编制校本化的高三复习训练体系；④在教研组开展校本化作业的研讨活动；⑤制订校本化的作业管理体系（如；建立学生档案、根据教学测试成绩，确定个别化的辅导对象与帮带措施、学生作业的面批措施、学生作业的保障制度等等）⑥将数学作业教育经验推广到其它学科；⑦在全县开展作业教育的论坛展示活动。

五、基以问题解决校本研修的成果

1、青年教师的快速成长

（1）教师王艳宽在崇明县青年教师评优活动中获得第一名，在上海市青年教师评优活动中获二等奖；全国三等奖。赵晓凤等5人次获得县级二等奖与三等奖；

（2）沈杰等中青年教师进入大新中学的领导岗位。09年大新中学数学组的青年教师中，有4个人担任全部年级的年级主任；工会主席1人，教务付主任1人，团干部1人。

2、崇明县教学论坛一等奖，县级教学论坛展示活动2次。

3、很多教师的教学能力获得了市县级重点中学的认可，在大新高中撤点后，很多教师都到了市县级重点中学任教。
六、几点思考

1、基以问题解决校本研修中教研员的作用。

（1）与基层学校共同寻找问题，进行问题归因，共同确定基以问题解决的校本研修主题；

（2）帮助基层教研组共同制订计划，帮助学科组按计划科学规范地开展研修活动；

（3）做好技术上的服务与援助工作，为基层学校有效开展基以问题解决校本研修提供技术保障；

（4）进行教学经验的总结、提炼与传播。

（5）教研员的影响力与人格魅力，是提高校本研修有效性的催化剂。教研员针对问题的建议与观点，能否引导校本研修科学规范地开展的主张，教研组与学校是否采纳，决定基以问题解决校本研修的高度。有时教研员还必须担当学校与教研组之间的协调工作、教师参与活动的组织与协调工作。

2、校长是基以问题解决校本研修有效开展的保障。

以大新中学为例，黄校长参与了所有的组内活动。听课、交流、研讨以及课后反思，并且提出了许多有益的策略与建议。

3、 有威信的教研组长，是成功开展基以问题解决校本研修的前题。
虽然，教研员可以参与活动的一定组织工作，但许多工作的组织与落实必须有教研组长完成，因此教研组长的号召力与执行力是基以问题解决校本研修开展的前提；

4、 学校的学习研究氛围也会对于基以问题解决校本研修的效果起干预作用。
关于教研活动的体会与案例还有许多，其中《基以问题解决校本研修》在学校教研组发展中的作用点滴认识与体会与大家一起分享，不管你信不信，反正我信了！如有不妥，请批评指正，谢谢大家。

                                                   崇明县教研室    龚为民
